Borka
Hrubšia kôra na kmeňoch a konároch ovocných drevín, ktorá chráni vodivé pletivá a kmene ovocných stromov. 

Ako ošetrujeme hrubšiu kôru na kmeňoch ovocných stromov? Pod kôrou nachádzajú úkryt prezimujúci škodcovia, ako sú vajíčka vošiek, larvy a kukly nebezpečných škodcov. Týchto škodcov a výskyt hubových chorôb je potrebné každý rok obmedziť tak, že hrubšiu kôru s lišajníkmi a machmi pravidelne očistíme, pričom dávame pozor, aby sme nepoškodili lyko a kambium na kmeňoch ovocných stromoch. Pred príchodom zimy kmene natierame 5% vápenným mliekom, ktoré obmedzuje výskyt hubových chorôb a súčasne zabraňuje výkyvom striedaniu vysokých a nízkych teplôt, ktoré dokážu vytvárať na kmeňoch mrazové trhliny, čím kôra na kmeňoch a konároch praská. Tieto miesta je potrebné na jar vždy očistiť a ošetriť handričkou namočenou v zriedenom octe s vodou v pomere 1:5. Kôra vekom ovocných stromov sa stáva hrubšia, pevnejšia a je typickým znakom pestovaných druhov a odrôd, ktoré sa od seba líšia sfarbením, tvarom a pod. Pri mladých ovocných stromčekov kôra je vyhľadávanou pochúťkou najmä pre králiky, ktoré nám ohryzom neohradených záhrad dokážu na kmeňoch urobiť holožer, čím poškodené stromčeky nedokážu na jar vytvárať nové prírastky a nedochádza k dodávaniu živín z koreňov do korún ovocných stromov. 
Ako prezimujú listové vošky? Vošky na jeseň nakladú vajíčka do blízkosti kvetných a listových púčikov, pod hrubšiu kôru, z ktorých sa na jar liahnu larvy, ktoré cicaním šťavy z listov a letorastov nám zoslabujú ovocné stromy tak, že listy sa skrúcajú, blednú, letorasty sú zdeformované, na tvoriacich sa plodoch vznikajú lepkavé miesta, ktoré potom radi vyhľadávajú mravce. Výskyt listových vošiek sa snažíme obmedziť už v predjarnom období tak, že celé koruny ovocných stromov a kmene zo všetkých strán dôkladne postriekame 5 % roztokom Sulky, to znamená, že 0,5 l Sulky rozpustíme a premiešame s 10 l vody. Striekame za bezvetria, pri teplote okolo + 10 °C, pričom ovocné stromy nesmú mať narašené a vyvinuté listy, ktoré Sulka spáli. Pri práci a postrekovaní dávame pozor, aby postreková látka nám nezasiahla oči a tvár. Predjarným postrekom súčasne obmedzíme aj výskyt hubových chorôb, ako je chrastavitosť ovocia, múčnatka, pleseň, škvrnitosť listov a pod. Počas zimy sa snažíme do korún ovocných stromov umiestňovať kŕmidlá a prikrmovať spevavé vtáctvo slnečnicou, repkou a pod., ktoré nám dokážu značnú časť škodlivého hmyzu v jarnom období zlikvidovať. 
Kedy začíname s presvetľovaním ovocných stromov? Jadroviny presvetľujeme po uplynutí mrazov a pri kôstkovinách sa snažíme upravovať koruny stromov tesne pred kvitnutím, čím obmedzíme výskyt bakteriálnych chorôb. Rez pri stromoch je veľmi potrebný, pretože nadbytočný počet kostrových konárov nám zahusťuje koruny stromov a koreňová sústava nedokáže dostatočne vyživovať tvoriace sa plody. Pri odbere vrúbľov na štepenie sa ich snažíme odoberať tak, že ich odrežeme vždy celé na konárový krúžok a uložíme do pôdy, aby sme ich mohli používať aj v jarnom období, keď staršie stromy prevrúbľujeme za kôru. 
Ako si môžeme zachovávať krajové staršie odrody? V záhradách nám často rastú veľmi kvalitné, prispôsobené pre naše podmienky odrody s dlhoročnou tradíciou, ktoré už naše ovocné škôlky nepestujú, takže sa ich snažíme zachovávať a  štepiť na vhodné podpníky. Vrúbľovanie je veľmi jednoduchý a nenáročný spôsob prenášania vrúbľa na upravený podpník. V rámci Univerzity tretieho veku v Prešove odbor Záhradnícky sa snažíme našich študentov každý pondelok od 13°° – 16 °° hod.  prakticky naučiť zaštepiť odrody na podpníky a ďalej ich upravovať rezom tak, aby čo najskôr prinášali úrodu. Bližšie informácie na www.cckv-utv.sk.
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