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Citróny, pomaranče, mandarínky a grapefruity sú bohatým zdrojom vitamínov a minerálnych látok počas celého roka, no najmä v zimnom období, v sychravom počasí, keď preventívne pôsobia proti prechladnutiu a ďalším chorobám, ktoré ľudský organizmus napadajú.
Ako citrusy pestujeme? Vyžadujú kvalitnú záhradnícku zeminu, obohatenú o rašelinu, čiže substrát so všetkými základnými živinami, obohatený o stopové prvky. Sú náročné na svetlo a teplo a vzdušnú vlhkosť tak, aby mali možnosť nám prinášať plody a súčasne rásť. V letných mesiacoch ich často pestujeme na terasách, dávame do skleníka a pred zimou opäť prenášame do osvetlených interiérov, do zimných záhrad a pod.
Ako citrusy rozmnožujeme? Veľmi často ovocie keď skonzumujeme , vyberieme jadierka, ktoré vysievame do črepníkov a tešíme sa, že nám vyrastie rastlina, čakáme na prvé plody a sme prekvapení, že dopestované citróny a mandarínky nám neprinášajú úrodu alebo sa jej dočkáme až po dlhom období, pričom ovocie je drobné, nie to, na aké sme celé roky čakali. Pri rozmnožovaní pomocou semien musíme vedieť tú skutočnosť, že takto získané potomstvo, čiže nové semenáčiky, nededia tie isté vlastnosti, aké plody sme konzumovali, preto ich musíme očkovať alebo vrúbľovať kvalitnou odrodou, ktorá bola vyšľachtená.

Ako postupujeme pri očkovaní citrusov? Na rozdiel od ovocných stromov, citrusovité ovocie môžeme očkovať okrem letných mesiacoch, aj v zimnom období, pretože ich pestujeme v teplom prostredí, kde vegetácia pokračuje, čiže rastliny majú miazgu. Pri očkovaní je potrebné spĺňať zásadnú podmienku, že očká z ušľachtilej odrody vždy dávame do tej časti podpníka, ktorá nám vyrástla v tomto roku a nie do staršieho dreva, pretože očká naočkované do staršieho dreva sa nám neprijmú, čiže zaschnú. Ak na podpníku nemáme jednoročné prírastky je potrebné dopestované semenáčiky skrátiť, aby nám z podpníka vyrástli mladé letorasty, do ktorých naočkujeme potrebnú odrodu. Očkujeme osvedčenými spôsobmi, to znamená, že očká s krátkou stopkou zasunieme do T zárezu, alebo použijeme Forkertov spôsob do boku. Pri vyrezávaní očiek štítok nesmie mať drevnú časť, pretože očká sa nám neujmú, po vyrezaní musí byť štítok len s očkom a kôrou. Miesto očkovania vždy dôkladne zaviažeme s páskou z PVC. Do jedného letorastu dáme nad sebou 2 – 3 očká, aby úspešnosť očkovania bola čo najvyššia.
Ako vrúbľujeme citrusy? Vrúbľovať môžeme aj do staršieho dreva a z jednotlivých spôsobov môžeme  si vybrať buď štepenie spojkovaním, keď sú obidve časti, to znamená podpník a vrúbeľ rovnakého priemeru. Môžeme použiť vrúbľovanie  do boku, za kôru, do rozštepu a pod. Úspešnosť závisí od kvalitných vrúbľov a hladkých rezov s ostrým nožom. Naštepený vrúbeľ má mať len 1 až 3 púčiky. Vrchnú časť vrúbľov zatierame štepárskym voskom, aby sa nám nevyparovala z vrúbľov voda.
Ako rozmnožujeme citrusy odrezkami? Odrezky berieme len z jednoročných prírastkov, upravíme ich na dĺžku asi 10 cm tak, že spodné 1 – 2 lístky odstránime, vrchné 1 až 2 o polovicu skrátime. Odrezky namočíme do stimulátora a napicháme do známeho kyprého substrátu, kde nám zakorenia. Pri zakoreňovaní je potrebná vždy pôdna a vzdušná vlhkosť, preto odrezky zakrývame fóliou, sklom, pričom súčasne sledujeme teplotu, čiže nezabúdame na vetranie.
Aké choroby a škodcovia citrusy najviac napadajú? Najväčšie škody nám spôsobuje cicavý hmyz, najmä biele molice, ktorým sa dobre darí v kyprom črepníku, čiže z koreňov, stoniek a listov vyciciavajú šťavu a celé rastliny postupne blednú a vysychajú. Podobné škody nám spôsobujú vošky a puklice, ktoré pod ochranným plášťom vyciciavú z kmeňa a hrubých častí konárikov miazgu. Výskyt týchto škodcov obmedzíme použitým insekticídu Bi 58 EC Nové, keď dôkladne 2 až 3 krát v roku postriekame celé rastliny a nesmieme zabudnúť prípravkom postriekať aj zeminu v črepníku, kde sa škodcovia ukrývajú. Proti hubovým chorobám najmä škvrnitosti listov a múčnatke použijeme dostupné fungicídy, ako je napr. Talent a pod. Kondíciu citrusov sa snažíme podporovať pravidelnou zálievkou doplnenou o tekuté listové hnojivá.
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