Dicolor
Zimná odroda hrušiek, ktorá sa oberá začiatkom októbra a konzumne dozrieva v decembri a vydrží do februára a marca. Bola vyšľachtená na Šľachtiteľsko-výskumnej stanici v Těchobuziciach krížením odrôd Holenická x Williamsova v roku 1953. Patrí medzi vynikajúce, atraktívne, mrazuvzdorné hrušky.
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Aké má odroda hlavné znaky a vlastnosti? Stromy rastú stredne silne a neskoršie sa ich rast zoslabuje. Vytvárajú polovzpriamené, vzdušné koruny. Letorasty sú sfarbené do fialovočervená. Kvetné púčiky sú krátko špicaté a kostrové konáre sa dobre obrastajú rodivým drevom. 

Aké vyžaduje pôdno-klimatické podmienky? Patrí medzi odrody, ktorým sa veľmi dobre darí aj vo vyšších polohách, pretože odroda sa vyznačuje dobrou odolnosťou proti vyšším zimným teplotám a súčasne dobre odoláva hubovým chorobám, ako je chrastavitosť ovocia a múčnatka. Na pestovanie jej najlepšie vyhovujú slnečné, otvorené polohy s hlinitou a hlinitopiesočnatou pôdou, dobre zásobenou humusom a živinami.

V akých tvaroch ju môžeme pestovať? Vzhľadom k tomu, že odroda pomalšie rastie a vytvára krátky plodonosný obrast, veľmi dobre sa jej darí v tvare voľne rastúcich zákrpkov, v tvare ovocných stien a štíhleho vretena, najmä, ak je naštepená na slaborastúcom dulovom podpníku. V takomto prípade ju môžeme od seba vysádzať na vzdialenosť 2 – 2,5 m v rade a medzi radmi ponechávame priestor 3,5 – 4,5 m. Ak sa rozhodneme ju pestovať ako štíhle vreteno na opornej konštrukcii, tak na výsadbu sú najvhodnejšie jednoročné špičiaky, to znamená naštepené odrody, ktoré nemajú v korunke viac bočných výhonkov. Výhodou vysadených špičiakov je veľmi dobré zakorenenie a po jarnom skrátení stromčekov na výšku 50 – 60 cm, možnosť správneho tvarovania. Pri štíhlom vretene po skrátení všetky vhodné bočné letorasty ohýbame a priväzujeme k drôtenke na jednu a druhú stranu od stromčeka tak, aby medzi jednotlivými výhonkami bol priestor 10 – 20 cm. Výhonky však nesmieme skracovať, len ponechávať vo vodorovnej alebo mierne šikmej polohe, pretože skrátením jednoročných výhonkov by sme likvidovali možnosť premeny listových púčikov na púčiky kvetné. Všetky bočné a nepotrebné letorasty vždy celé, na konárový krúžok odstraňujeme v ktoromkoľvek ročnom období, okrem mesiacoch s veľmi nízkymi nočnými teplotami. Pri pestovaní ovocných stromčekov v tvare štíhleho vretena, alebo v tvare ovocných stien nesmieme zabúdať, že stredný výhonok, to znamená predlžovanie kmeňa, je potrebné každý rok skrátiť na výšku 20 – 25 cm od najvrchnejšieho vyviazaného konára, aby sme aj v ďalšom roku mohli získať vhodné bočné letorasty, ktoré vyväzujeme do vodorovnej polohy. Pri stromčekoch takto neskrátených, vznikajú medzi jednotlivými konárikmi veľmi veľké a prázdne medzery, čím ovocný stromček je veľmi riedky a vytiahnutý, takže ak chceme získať nové rozvetvenie a vyplniť prázdny priestor musíme vrcholovú časť skrátiť tak, aby boli vytvorené podmienky pre vytvorenie nových kostrových konárov.

Čo je to medzištepenie? Ak chceme získať slabšie rastúci stromček, tak na bujnejšie rastúci podpník naštepíme slabšie rastúcu odrodu a do nej potom tu odrodu, ktorú v záhradke chceme pestovať. Môžeme postupovať aj tak, že na silnejší podpník naštepíme slabšie rastúci podpník a do neho vhodnú odrodu. Dicolor je hruška, ktorá má veľmi dobrú afinitu, to znamená znášanlivosť s dulovým podpníkom, ktorý zabezpečuje slabší rast pestovaného stromčeka, čiže po naštepení tejto odrody do dulového podpníka, môžeme na odrodu Dicolor naštepiť tú odrodu, ktorú v záhradke chceme mať. Ak máme väčšie záhrady, svahy s menej kvalitnou pôdou, tak ako podpník používame  bujnejšie  rastúce hrušky, ktoré sme získali z jadierok divých hrušiek alebo dopestovali z jadierka ušľachtilých mrazuvzdorných odrôd. Po naštepení do takýchto bujne rastúcich semenáčov je potrebné pri výsadbe zvoliť väčšiu vzdialenosť v rozpätí 4 – 6 m. 
Aké má odroda Dicolor plody? Plody sú veľmi vzhľadné, pravidelného kužeľovitého, typicky hruškovitého tvaru. Povrch plodov je hladký a slabo lesklý. V konzumnej zrelosti je žltá farba plodov prekrytá žiarivočervenou farbou s tmavočerveným líčkom. Ovocie na stromoch a po obratí je veľmi pekné a chutné s výbornou bielou dužinou, ktorá je šťavnatá, jemne zrnitá, príjemne aromatická a sladká. Stopka plodov je dlhá, stredne hrubá a mierne zakrivená. V posledných rokoch na celoslovenských súťažiach o najkrajšiu hrušku jej patria popredné umiestnenia. Je výborným opeľovačom pre ďalšie odrody, ako je Konferencia, Diana, Vonka, Nitra a pod. 

Ako rozmnožujeme dulové podpníky? Najčastejšie ich získame pomocou odkopkov, ktoré nám rastú okolo starších, materských dulových stromov. Stačí ak tieto zakorenené častí vykopeme a vysadíme do škôlky, kde do nich na budúci rok naštepíme alebo naočkujeme vhodnú odrodu. Ak chceme získať viac podpníkov tak postupujeme pri rozmnožovaní tak, že dulové podpníky na jar asi 5 cm nad povrchom pôdy hlboko skrátime a tvoriace sa letorasty počas vegetácie prihrnieme do výšky 20 – 25 cm, kde zelené časti podpníkov dobre zakorenia a na jeseň od nich odhrnieme zeminu a zakorenené podpníky môžeme v zimnom období alebo na jar v ruke štepiť. Tomuto vegetatívnemu rozmnožovaniu hovoríme rozmnožovanie nakopcovaním. Nové podpníky môžeme získavať aj potápaním mladých dulových letorastov okolo materských drevín tak, že potopenú časť prichytíme k pôde, aby ponorená časť mohla do jesene budúceho roku zakoreniť, potom ju oddelíme a môžeme do nej vrúbľovať vhodnú odrodu. 

Čo je to štepenie v ruke?  Vrúbľovanie spojkovacím rezom v zimnom a predjarnom období, keď hrúbka podpníka a hrúbka vrúbľov je približne rovnaká a vykopané podpníky z pivnice prenesieme do pracovných miestností a navrúbľujeme odrodu na podpník, tomuto odbornému rozmnožovaniu hovoríme, že podpníky štepíme v ruke. Podpníky na štepenie z pôdy musíme vybrať ešte pred príchodom mrazov a zviazané vo zväzkoch ich uskladníme v pivniciach tak, aby koreňová sústava podpníkov bola prevrstvená s ornicou, rašelinou alebo pareniskovou zeminou. Podpníky v pivniciach je potrebné udržiavať v primerane vlhkom prostredí, aby nám nevyschli, ale ani nenarašili. Takto uložené podpníky môžeme počas celého zimného obdobia z pivnice vybrať, v ruke zaštepiť a opäť do pivnice odložiť a na jar škôlkovať na pripravené záhony.
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