Hurmikaki
Hurmikaki pochádza zo strednej a západnej Číny. Začína sa pestovať aj v našich pôdno-klimatických podmienkach pre svoje chuťové vlastnosti. Plody hurmikaki obsahujú vodu, bielkoviny, sacharidy, vlákninu, vápnik, sodík, železo, horčík, draslík, fosfor, zinok, meď, betakarotén, vitamíny A, B a C. Majú vysoký obsahom flavonoidov, ktoré sú silnými antioxidantami. Odporúča sa ľuďom s chorou pečeňou a obličkami. Toto ovocie má upokojujúce účinky. Pomáha udržiavať hladinu cholesterolu. Vďaka antibakteriálnym látkam potláča množenie škodlivej mikroflóry čriev. Pomáha znižovať zápal, je proti rakovine a môže podporiť zdravie srdca tým, že znižuje krvný tlak.
Ako hurmikaki si môžeme dopestovať? Pôvodné druhy u nás sú rozšírené najmä v botanických záhradách, kde stromy dorastajú do rôznych výšok, podobne ako semenáče orechov. Tieto plody sú však malé a pri konzumovaní majú trpkú, horkú chuť, preto tieto semenáče je potrebné preštepiť ušľachtilými odrodami, ktoré majú vynikajúce chuťové vlastnosti. Semenáče sa veľmi dobre rozmnožujú, keď z pôvodných stromov vtáctvo, vietor roznáša po celom okolí jadierka, ktoré po spadnutí na pôdu začínajú veľmi dobre klíčiť a zakoreňovať. Potom stačí ich z pôdy vykopať, vysadiť na upravené záhony a naštepiť osvedčenými odrodami.
Kedy ich začíname štepiť? Rozmnožujú sa vrúbľovaním, podobne, ako všetky ovocné druhy. Vykopané podpníky o hrúbke ceruzky môžeme už v zimných mesiacoch štepiť v ruke, to znamená podpníky spolu zviažeme, dáme do bezmrazivých  pivníc tak, že ich prevrstvíme z pieskom a ornicou, aby nám koreňová sústava nezaschla, substrát počas zimy udržujeme mierne vlhký, a potom už od decembra ich začíname vrúblovať spojkovacím rezom. Úspešnosť štepenia závisí od zručnosti štepára a kvality vrúbľov, ktoré je potrebné si narezať v zimných mesiacoch, december – január, ešte pred príchodom silnejších mrazov. Vrúble zviažeme a kolmo jednou tretinou zakopeme do pôdy, na zatienené miesto, odkiaľ ich budeme vyberať na vrúbľovanie. Vrúble počas štepenia a mrazoch z pôdy nevyťahujeme, ale na štepenie používame vrúble, ktoré odrežeme nad zamrznutou pôdou. Vyťahovaním zo zamrznutej pôdy, by sme nielen poškodzovali púčiky, ale v pôde by nám ostávali vzduchové priestory, ktoré by nám mohli spôsobiť namrznutie vrúbľov.
Kde naštepené semenáče uložíme? Po navrúbľovaní v zimných mesiacoch ich opäť spolu zviažeme a do príchodu jari ich opäť zakrechtujeme do pivníc a vysádzame na záhony až keď nám príroda dovolí pracovať s pôdou. Podpníky štepíme vo výške 20 – 25 cm nad koreňovým systémom a po kvalitnom naštepení nám štepence za rok môžu vyrásť do výšky od 100 – 150 cm. Takto získame stromčeky, špičiaky môžeme už na jeseň alebo citlivejšie odrody na jar vysádzať na trvalé stanovište. Odrody sú samoopelivé, to znamená stačí nám do záhradky vysadiť len jeden stromček. Ak máme drsnejšie podmienky, tak naštepené odrody na jeseň vysadíme do črepníkov, dáme do pivníc a do záhradky ich vysádzame až na jar, ak už nehrozia nízke teploty.
Ako hurmikaki upravujeme rezom? Veľmi dôležitý je výchovný rez v prvom roku, keď štepenec – hrotiak, skrátime na výšku 80 – 100 cm, čím získame v tejto výške budúcu korunku so základným počtom 4 – 5 bočných výhonkov, ktoré ešte dva roky skracujeme o 1/3, aby sme zabezpečili stabilitu kostrových konárov. V ďalších rokoch pestovania už jednoročné výhonky neskracujeme, ale stromčeky presvetľujeme rezom na prevod, čiže upravujeme ich na bočné, vhodné rozložené výhonky tak, aby stromčeky boli vysoké 2 – 3 m, aby sa dali dobre ošetrovať, rezom upravovať.

Ako tieto citlivejšie odrody chrániť pred mrazmi? Pred príchodom zimy k ním nahrnieme zeminu, na ktorú dáme čečinu, lístie, kmieniky obalíme vzdušnou vrecovinou, u mladých stromčekov opatrne zviažeme korunku a obalíme papierom. Už pri výsadbe sa snažíme stromčeky vysádzať na chránené, ale slnečné miesto v záhradke, najlepšie tak, ak  stromček je zo severnej strany chránený a slnečné lúče, napr. od steny, chaty odrážajú slnečné lúče a chránia stromčeky pred namrznutím. Celková odolnosť a rodivosť stromčekov je závislá od starostlivosti pestovateľa, aby stromčeky mali počas celého roka to čo potrebujú, čo môžeme sami najviac ovplyvniť to znamená rez, vzdušné koruny, dostatočné prírastky, výživu, agrotechniku a pod. Stromčeky, veľká listová plocha a plody počas celého roka potrebujú dostatok vlahy, ktorú je potrebné stromom dodávať. Namrznutie stromčeka podporuje najmä veľká zima, preto pred príchodom mrazov je potrebné dodať koreňom dostatok vody.
Ktorým odrodám sa u nás darí? Na pestovanie u nás sú vhodné aj hybridy hurmikaki viržínskeho a japonského, napríklad odroda Nikita´s Gift (mrazuvzdorná do −23 °C) či Roseyanka (mrazuvzdorná do −27 °C). Obe odrody sú chuťovo veľmi dobré a sú samoopelivé, ale je výhodné – pre kvalitu i veľkosť plodov – mať dobrého opeľovača. Skoré odrody: Fuiyu, Zengi - maru, Seedless. Poloskoré odrody: Hachiya, Tananashi, Hyakume. Neskoré odrody: Tamopan, Gosko, Costata, Tsuru, Yemon.
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