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Jabloň je pravdepodobne najstarší ovocný druh. Za jej pravlasť s považuje Kaukaz, stredná Ázia a Čína. Najväčšiu hodnotu pri jablkách majú cukry, pektíny kyseliny a vitamíny. Pre zdravie človeka tieto látky majú veľký dietetický význam. Šľachtiteľskou činnosťou bola po celom svete vypestovaná pestrá škála odrôd. Najznámejšie odrody sú napríklad Jonathan, Ontario, Golden Delicious, Rubín, Spartan. Kvety jablone sú slaboružové, s piatimi lupienkami, s kalichom a korunou, obojpohlavné. Kvetné lístky sú vrastené do pohárika, z ktorého sa vyvíja dužnina plodu. Plodom je jablko - malvica s asi 5-12 semenami v jaderníku. 
Ako ovplyvňujeme úrodu stromov v letnom období? V júni sa snažíme na stromoch urobiť prebierku plodov, to znamená na rodiacich konárov ponechávame od seba plody na vzdialenosť 7 – 10 cm, pričom slabšie vyvinuté, poškodené ručne opatrne odtrhávame. Prebierku plodov sa snažíme ovocným stromom pomôcť, aby sa nadúrodou ovocia nevyčerpávali, plody mali možnosť lepšie vyzrieť, čím získame síce menej, ale kvalitnejšie plody. Prebierkou plodov obmedzujeme striedavú rodivosť a zabezpečujeme tvorbu nových letorastov a premenu listových púčikov na púčiky kvetné. 

Ako môžeme ovplyvňovať na stromoch tvorbu kvetných púčikov? Letným vyväzovaním letorastov do vodorovnej a mierne šikmej polohy sa snažíme ovplyvniť premenu listových púčikov na púčiky kvetné a súčasne obmedzujeme rast letorastov. Letorasty vyväzujeme k drôtenke tak, aby jednotlivé letorasty mali dostatok priestoru pre rast, aby sa vzájomne nekrížili. Letorasty nesmieme skracovať o 1/3, pretože by sme na jabloniach podporovali tvorbu metiel, to znamená letorastov, ktoré budú mať na budúci rok opäť  len listové púčiky a súčasne ovocné stromy tým zahusťujeme. 
Ktoré letorasty na jabloniach môžeme skrátiť? Niektoré odrody jabloní, ako je napr. odroda Rubín, vytvárajú kvetné púčiky na konci letorastov, pričom jednotlivé letorasty sú veľmi dlhé, preto v júni niektoré z nich môžeme o 1/3 skrátiť, čím získame rozvetvenie, viac letorastov kratších, na konci ktorých sú kvetné púčiky. Väčší počet letorastov, potom na jeseň alebo v budúcom roku na jar regulujeme tak, že výhonky už neskracujeme, len rezom presvetľujeme tak, aby sme získali vzdušnú, dostatočne osvetlenú korunu. Pri jabloniach, ktoré nám netvoria kvetné púčiky na koncoch letorastov, letorasty neskracujeme, len nadbytočné, úplne od základu odstraňujeme.

Aký význam pre ovocný strom má letný rez? Odstránením nadbytočných letorastov, ale aj starších konárikov, nielen prevzdušníme koruny stromov, ale umožníme pre tvoriace sa plody, aby dostávali viac živín  a asimilátov pre ich vývin. Ponechané letorasty majú lepšie možnosť do jesene vyzrieť a na rodiacom dreve sa vytvára kvalitný plodonosný obrast s kvetnými púčikmi. Pri letnom reze odstraňujeme  tiež letorasty, ktoré sú slabšie vyvinuté, napadnuté voškami, múčnatkou, letorasty choré, na ktorých sú bakteriálne  a nekrotické choroby, nádory a pod.
Ako ošetrujeme v lete očkovance? Preštepené alebo preočkované odrody pravidelne kontrolujeme, to znamená tvoriaci sa bočný obrast pod miestom štepenia stále vylamujeme, aby sme v raste podporili naštepenú odrodu. AK nám bočný obrast prerastie navrúbľovanú odrodu, tak ich prírastky sú veľmi slabé a pôvodná odroda prerastá naštepenú časť. Štepársku pásku z podpníka pravidelne kontrolujeme, aby sa nám miesto štepenia nezaškrtilo, pričom dochádza k odlomeniu ušľachtilej  odrody. Pri hrubších konároch preštepovaných za kôru, prichytávame letorasty k oporným kolom alebo ku konárom, aby ich vietor nevylomil. 
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