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Jonagored
Veľmi kvalitná zimná odroda jabĺk, ktorá sa tohto roku v súťaži o najkrajšie jablko roka na Slovensku v Trenčíne umiestnila na prvom mieste.

Odkiaľ odroda pochádza? Bola vyšľachtená v Belgicku ako púčiková mutácia z odrody Janagold. Plody má stredné veľké až veľké, plocho guľovité, až kužeľovité, mierne pretiahnutého tvaru. Základná farba plodov je zelenožltá prekrytá intenzívnou tmavočervenou farbou. Šupka plodov je tenká a jemná. Dužina je stredne pevná, veľmi šťavnatá, aromatická, dobrej konzistencie. Plody sú vynikajúcej chuti, rovnomerné, pekného vzhľadu, s harmonickým pomerom cukrov a kyselín. Pri dobrom uskladnené vydržia do konca apríla.
Aké pôdno-klimatické pomery odroda vyžaduje? Je vhodná do všetkých pestovateľských oblastí. Najlepšie sa jej darí na stredne ťažkých, hlinitých pôdach, dobre zásobených humusom a živinami, s neutrálnou pôdnou reakciou. Neznáša zamokrené, ťažké, glejovité pôdy na zatienených miestach, kde sa jej nedarí a trpí hubovými chorobami, najmä chrastavitosťou plodov. Ak jej v záhradke nájdeme slnečné miesto a vytvoríme vhodné podmienky plody sú vyrovnané, nádherné vyfarbené, kvalitnej chuti, dobrého zdravotného stavu. Počas sucha je vďačná za závlahu a mulčovanie, čiže pod koruny stromov dávame pokosenú trávu, ktorá pod stromami udržuje dostatočnú vlahu. Bohatá násada plodov vyžaduje júnovú prebierku, to znamená, že plody na stromoch ponechávame od seba vo vzdialenosti 7 až 10 cm. Prebierkou odstraňujeme opatrne ručne všetky slabo vyvinuté plody, napadnuté škodcami. Výsledkom prebierky je vyššia kvalita, veľkosť a vyfarbenosť plodov.
Aké má odroda vlastnosti stromu? Odroda má stredne silný, mierne rozložitý vzrast. Veľmi dobre a rovnomerne  vytvára krátky rodivý obrast, čo je pre pestovanie veľmi dôležité, pretože netvorí vyholené výhonky. Pre nízke tvary, čiže pestovanie v tvare voľne rastúceho zákrpka alebo ovocnej steny ju štepíme na slaborastúci podpník  M9. Ak sa rozhodneme odrodu pestovať na vyššom podpníku, tak ju navrúbľujeme na stredne silnom podpníku, ako je podpník M4 a MM106. Výhodou týchto podpníkov je lepšie zakoreňovanie v pôde, čím stromčeky najmä na svahovitých pozemkoch sa nám nevyvracajú a sú odolnejšie voči nepriaznivým vonkajším podmienkam, sú odolnejšie voči mrazom a bohatá koreňová sústava čerpá vlahu a živiny z väčšej hĺbky v zemi. Plody na stredne bujných podpníkoch sa vyznačujú lepšou skladovateľnosťou.

Aké opeľovacie pomery Janagored vyžaduje? Odroda je cudzoopelivá, to znamená, že na opelenie vyžaduje peľ z inej odrody. Veľmi dobrými opeľovačmi sú odrody Šampion, Tapaz, Idared, Rosana, Fuji a iné. Pri výsadbe v záhrade sa snažíme umiestniť a striedať jednotlivé odrody tak, aby pri opeľovaní mali možnosť včely prenášať kvalitný peľ vždy z inej odrody, čím je na strome viac kvalitne opelených kvetov, tým pri prebierke máme možnosť väčšieho výberu plodov do konzumnej zrelosti.
Ako počas výstavy prebieha hodnotenie plodov? Je to vždy náročná zodpovednosť, pretože z 1400 vzoriek vybrať najkrajšie jablká je veľmi ťažké, pretože každá odroda má svoje typické, charakteristické vlastnosti, to znamená sfarbenie plodov, tvar, veľkosť a ďalšie vlastnosti, ktoré 7 členná komisia hodnotí. O umiestnení plodov nerozhoduje ich hmotnosť a veľkosť, ale typické odrodové vlastnosti vyšľachtenej odrody. Výstavné jablká sa nesmú umývať a leštiť, pretože strácajú svoje typické vlastnosti šupky, ako je mastnosť. Pri výbere sa snažíme zasielať jablká bez chorôb a škodcov, vždy ich odtrhávame so stopkou, ktorá je typickou odrodovou vlastnosťou. Niektoré odrody majú krátku prisadnutú stopku, iné sa vyznačujú tenkou a dlhšou stopkou a pod. Pri hodnotení jabĺk sa nachádzajú staré, krajové odrody s vynikajúcimi vlastnosťami, ako je napr. odroda Nonetit, (Matkino), Kardinál, Krasokvet žltý, Parmená zlatá, Coxová renera a ďalšie odrody, ktoré je potrebné zachovávať a ďalej pestovať, pretože ich ovocné škôlky už nemnožia. Tieto staré, ale osvedčené odrody sa snažíme zachrániť tak, že z nich odoberáme vrúble na štepenie.

Ako odoberáme zo starých, krajových odrôd vrúble? Veľmi staré stromy v korunách vytvárajú len slabé, krátke prírastky a vrúble sú veľmi tenké, preto staršie stromy na jar zmladzovacím rezom hlbšie zrežeme, aby sme podporili tvorbu nových letorastov, z ktorých si odoberieme  vrúble na štepenie alebo letorasty v lete na očkovanie. Vrúble majú byť pevné, dobre vyzreté, čiže zo stromov ich odoberáme z južnej strany. Vrúble nesmú byť napadnuté vírusovými chorobami, pretože by sme napadnutým vrúbľom preniesli chorobu ma zdravý podpník.
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