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Patrí k najstarším a najviac rozšíreným odrodám jabloní. Pochádza z USA, keď v roku 1800 ju našiel v sade pán Jonathan, podľa ktorého je pomenovaná. Je to náhodný semenáč, ktorý v záhrade vyrástol z jadierka. Pre svoje vlastnosti je veľmi rozšírená a z nej je vyšľachtených veľa odrôd, ktoré nachádzajú svoje uplatnenie. O jej vlastnostiach a o tom, ako ju máme pestovať si môžete prečítať. 

Aké sú charakteristické znaky odrody? Jonathan vyznačuje sa stredne silným až slabším vzrastom korún, podľa toho na akom podpníku sa odroda pestuje. Koruny stromov sú guľovito previsnuté, na ktorých sú tenšie výhonky, s rovnomerne rozloženým rodivým obrastom. Kvetné púčiky sú menšie, kužeľovité a na konci plstnaté. Listy má menšie a podlhovasté. Guľovité plody sú stredne veľké, purpurovo-červeno sfarbené, s pevnou hladkou šupkou. Dužina plodov je veľmi šťavnatá, krémovožltá s typickou výbornou jonathanovou chuťou. Stopka plodov je tenká, kvety sú stredne veľké s ružovkastými lupienkami. Jonathan je veľmi dobrým opeľovačom  pre ďalšie odrody jabloní. Je vhodný pre pestovanie vo vyšších nadmorských výškach. 

Aké pôdno-klimatické podmienky vyžaduje? Najlepšie sa mu darí na hlinitých a hlinitopiesočnatých pôdach, dobré zásobených humusom a živinami, s neutrálnou pôdnou reakciou. Veľmi dobré znáša aj vyššie mrazové polohy, kde sa citlivejším odrodám nedarí. Stromy sú odolné proti mrazom, ale citlivé na hubové choroby, najmä na výskyt múčnatky jabloňovej a chrastavitosť jabloní. Proti týmto chorobám sa snažíme v zimnom období a počas vegetácie použiť vhodné fungicídy. Veľmi dobrou ochranou je mechanické odstraňovanie napadnutých letorastov a konárikov tak, že napadnuté výhonky celé odstraňujeme od základu, čiže režeme na konárový krúžok. Ak by sme napadnuté časti letorastov len skracovali, dosiahli by sme v nasledujúcom roku vytvorenie metiel, ktoré budú mať ešte viac nerodivých listových púčikov a vytvoríme prehustenie koruny stromov. Odroda Jonathan pre svoju mrazuzdornosť a vynikajúce chuťové vlastnosti plodov patrí a bude patriť stále do našich záhrad. 

Aké odrody boli vyšľachtené z odrody Jonathan? Šľachtitelia pri krížení a opeľovaní sa snažili previesť dobre znaky a vlastnosti,  obmedziť hubové choroby a tak sa podarilo vyšľachtiť niekoľko odrôd, ako  je napr. odroda Idared, Jonared, Jonadel, Melrose, Akane, Slovakia, Hrivna a ďalšie odrody, ktoré sú pestované v našich záhradách. Odroda Jonathan má veľa klonov, ktoré sa od seba odlišujú veľkosťou a chuťou, tvarom, sfarbením plodov. Na pestovanie a štepenie sa snažíme získať vrúble len z najkvalitnejších stromov, a tak  pokračovať v jej rozmnožovaní pre ďalšie generácie. 
Aký tvar pestovania  je pre odrodu najvhodnejší? Pre menšie záhradky je vhodný slaborastúci zákrpok, s voľne rozloženou korunou. Stromčeky sa snažíme získať naštepené na vegetatívnom podpníku M 9. Stromčeky môžeme pestovať aj v tvare štíhleho vretena, alebo ich pestujeme v tvare ovocných stien, palmiet a pod. Pre výsadbu v svahovitom teréne odrodu pestujeme pre lepšie zakotvenie v pôde na stredne rastúcich podpníkoch MM106, M4 a pod. Rodivosť stromov ovplyvňujeme  najmä rezom a pravidelnou výživou. V prvom roku po výsadbe všetky výhonky vždy hlboko skrátime na 2 – 4 púčiky. V ďalších rokoch pestovania výhonky už neskracujeme, pretože skracovaním výhonkov si likvidujeme ďalšiu úrodu a koruny stromov prehusťujeme. Presvetľovacím rezom nadbytočné výhonky odstraňujeme vždy celé pri základe konárov. Rezom sa snažíme vytvoriť riedke a vzdušné koruny s pravidelne rozvetveným plodonosným, rodivým obrastom. Vždy majme na pamäti, že letorasty v prvom roku majú len listové púčiky a v druhom roku, keď ich neskrátime, vytvoria nám púčiky kvetné a v treťom roku začínajú prinášať úrodu. 
Ako výživou ovplyvňujeme rodivosť stromov? Už v tomto období si dobre premyslíme, kde budeme na jeseň ovocné stromčeky vysádzať. Pre novovysadené stromy je potrebné pôdu dôkladne pripraviť, to znamená, že vykopeme asi 60 – 70 cm hlboké a približne 100 – 130 cm široké jamy, do ktorých navozíme kvalitnú ornicu. Na dno jám nikdy nedávame čerstvý maštaľný hnoj, pretože spôsobuje v ďalších rokoch výskyt hubových chorôb. Medzi jednotlivé vrstvy zeminy pri zasypávaní jám môžeme však použiť v primeranom množstve dobré rozložený niekoľkoročný kompost a rašelinu, ktoré zlepšia štruktúru pôdy. Do jám ako zásobné hnojivá môžeme použiť pomalšie pôsobiace priemyselné hnojivá, najmä superfosfát, síran draselný a mletý vápenec, ktorý dávame vždy medzi jednotlivé vrstvy zeminy oddelene od organických hnojív. Použitie  týchto hnojív sa nám prejaví v pestovaní v ďalších rokoch, keď ovocné stromy budú vytvárať bohatú koreňovú sústavu a v korune stromov budú pevné, dostatočne silné výhonky s dobrým plodonosným obrastom. Hnojivá do pôdy dávame tak, aby stromčeky pri jesennej výsadbe sa s koreňovou sústavou nedostali do kontaktu s rozhodenými hnojivami, pretože pri ich dotyku dochádza k spáleniu jemných koreňových vlásočníc. Pri pestovaní starších rodivých stromov sa snažíme hnojivá do pôdy zapracovať vždy po obvode a za obvodom korún stromov, kde sa nachádza najviac aktívnych koreňových vlásočníc. 
Ako obmedzujeme výskyt chorôb a škodcov? Proti hubovým chorobám sa snažíme už v zimnom období, to znamená od  opadu lístia stromov v mesiacoch november – február všetky ovocné stromy dôkladne postriekať 5% Sulkou. Pred a po odkvitnutí stromov proti múčnatke jabloní a chrastavitosti používame dostupné fungicídy, ako je napr. Talent a Discus. Proti voške krvavej a voške jabloňovej a ďalšiemu cicavému hmyzu použijeme prípravok Bi 58 EC – Nové. Výskyt moniliózy a černí, ktoré spôsobujú hnilobu plodov obmedzujeme prípravkami typu Ridomil, Šampión, ktoré používame pred a po odkvitnutí ovocných stromov. Po zbere plodov v jeseni pozbierame  zo zeme všetky nahnité plody a vyhrabeme a zlikvidujeme lístie, čím preventívne  zabraňujeme rozširovaniu hubových chorôb v ďalšom roku pestovania. Kmene stromov na jeseň očistíme od machov a lišajníkov, rezom odstránime napadnuté častí konárov a kmene stromov vybielime zriedeným vápnom, čím obmedzíme praskanie kmeňov a výskyt mrazových dosiek.
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