Karola
Česká skorá odroda marhúľ dozrievajúca v prvej dekáde júla, bola vyšľachtená na ŠS vo Valticiach. U nás sa začala rozširovať od roku 1981 a pre jej vynikajúce chuťové vlastnosti, odolnosť voči hubovým chorobám a pre atraktívny vzhľad plodov jej právom patrí miesto v našich záhradách.
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Aké pôdno-klimatické podmienky odroda vyžaduje? Je náročná na pôdu a výber vhodného stanovišťa. V záhradke sa jej snažíme vybrať miesto chránené pred severným vetrom a vyhnúť sa mrazovým kotlinám. Vysádzame ju aj na svahy, z ktorých chladný vzduch klesá do nižších polôh. Najlepšie jej vyhovujú hlinité, stredné ťažké a hlinito-piesočnaté pôdy, dobre zásobené živinami s dostatočným množstvom vápnika a prekyprenou vzdušnou pôdou. Nedarí sa jej na pôdach ťažkých, glejovitých a studených, kde dochádza k jej postupnému odumieraniu. 

Aké sú charakteristické znaky a vlastnosti odrody? Plody veľmi skoro dozrievajú, sú stredne veľké, vajcovitého tvaru. Základná farba šupky je žltá, prekrytá karmínovočerveným líčkom. Dužina plodov je pomarančová, pevná, dobre oddeliteľná od kôstky. Plody sú čisté, pekné vyfarbené, odolné voči hubovým chorobám, majú všestranné  použitie. Kvety sú samoopelivé, ale vyššie úrody sa dosiahnu, ak včelstvo môže preniesť peľ z inej odrody, to znamená, že v záhradke sa snažíme vysadiť viac postupne dozrievajúcich odrôd. Kvety sú stredne veľké s ružovými korunnými lupienkami a sú pomerne citlivé na neskoré jarné mrazíky, ktoré nám dokážu kvitnúce stromy a tvoriace sa plody úplne zlikvidovať. Ako ochrana pred mrazmi je dôkladný postrek čistou vodou v nočných a skorých ranných hodinách, čím kvety sa obalia zamrznutou vodou, ktorá obmedzí namrznutie kvitnúcich stromov. Kvetné puky poškodzujú aj vysoké mrazy v zimných mesiacoch, preto je potrebné ovocné stromy správnou výživou a rezom udržiavať v dobrej kondícií, aby nám v záhradách a v sadoch vydržali čo najdlhšie. 
Aké má odroda typické charakteristické vlastnosti stromov? Odroda podľa podpníka na ktorom je naštepená rastie stredne bujne až bujnejšie a vytvára stredne riedke koruny, obsadené krátkym  rodivým obrastom. Pre pestovanie je najvhodnejší tvar štvrťkmeň s výškou kmeňa 80 – 100 cm, alebo ju pestujeme v tvare voľne rastúceho zákrpka s výškou kmeňa 70 – 80 cm. Po výsadbe sa snažíme zapestovať základné kostrové konáre s dostatočne vzdušnou korunou. Odrody naštepené na zdravých slivkových podpníkoch, najmä na podpníku slivky bielej sa dožívajú vyššieho veku, ako odrody navrúbľované, alebo naočkované na generatívne podpníky, získane z kôstok divorastúcich marhúľ. Životnosť ovocných stromov sa snažíme predlžiť najmä pravidelným rezom, agrotechnikou pôdy a každoročným dodávaním viaczložkových hnojív so stopovými prvkami. 
Kedy presvetľujeme ovocné stromy? Marhule majú svoje špeciálne požiadavky, to znamená, že s rezom sa na jar veľmi neponáhľame a stromy presvetľujeme až tesne pred ich kvitnutím, po odkvitnutí a po zbere plodov v auguste. Na jar silné jednoročné výhonky nikdy neskracujeme, pretože by sme do konca roka získali ešte vyššie koruny stromov s nadmerným rozkonárením výhonkov. Pred kvitnutím sa snažíme rez uplatniť tak, aby sme z koruny odstraňovali celé najvyššie konáre a rez robili na konárový krúžok tak, aby bočné konáre smerovali smerom von z koruny ovocného stromu. V júni sa sústreďme na tzv. letný Šittov rez, to znamená, že letorasty vyrastené od apríla do júna sa snažíme o 1/3 skrátiť. Po tomto skrátení sa nám letorasty cielene rozvetvia, čím chceme dosiahnuť, aby tzv. druhotné letorasty v budúcom roku nám o niekoľko dní neskoršie zakvitli, a tým unikli jarným mrazom. Rozkonárené letorasty je potrebné každý rok v auguste po zbere úrody upraviť tak, že vrchné rozkonárenie s 2 – 3 letorastami odstránime celé a z rozvetveného letorastu nám na strome ostane len jeden, ktorý má smerovať do strán tak, aby sme vytvorili dostatočne vzdušnú a riedku korunu. Ponechané letorasty už v tomto období neskracujeme, ale ponechávame celé. V auguste sa snažíme regulovať výšku stromov tak, že najvyššie konáre a choré odstraňujeme celé, čím podporíme v budúcom roku tvorbu nového rodivého dreva. Marhuľové stromy s veľkým množstvom kostrových konárov po nadúrode ovocia sa veľmi vyčerpávajú a v ďalších rokoch často postupne, alebo naraz odumierajú. Zo stromov odstraňujeme  aj všetky výhonky a plody napadnuté moniliózou, čím zabránime šíreniu tejto choroby v ďalších rokoch. Všetky väčšie rezné rany sa snažíme zatrieť štepárskym voskom, alebo latexovou farbou.
Ako obmedzujeme výskyt apoplexie a glejotoku stromov? Tieto najzávažnejšie choroby sa z ovocného stromu nedajú vyliečiť, ale len obmedziť ich ďalšiemu šíreniu. Marhuľa je veľmi citlivý ovocný strom a preto všetky miesta napadnuté glejotokom sa snažíme očistiť a miesta počas vegetácie niekoľkokrát preliečiť vodou zriedenou s octom v pomere 1:5, namočiť do roztoku handričku a miesta zaviazať, čím obmedzíme ich ďalšiemu šíreniu. Podľa skúseností včelárov sú dobré  výsledky so včelím propolisom, s ktorým sa natierajú poškodené miesta. Odumreté časti konárov sa snažíme rezom, čím skôr odstrániť, aby sme zamedzili odumieraniu ďalších kostrových konárov. Z napadnutých stromov neberieme vrúble a očká na preštepovanie, pretože tým prenášame chorobu na podpníky, ktoré štepíme. Marhuľové stromy potrebujú každoročnú výživu a v pôde  dostatok vzduchu a vlahy, preto najmä okolo mladých stromčekov sa snažíme pôdu plytko kypriť, aby sme korene nepoškodili a súčasne aby sme pre koreňovú sústavu vytvorili vhodné kypré prostredie pre čerpanie  živín z pôdy. Staršie zatrávnené marhuľové stromy sa snažíme prihnojovať každý rok po obvode a za obvodom koruny tak, aby živiny nespotreboval len trávnik, ale aby sa dostali k aktívnym koreňovým vlásočniciam. Po odkvitnutí stromov na listy aplikujeme kvapalné dostupné viacložkové hnojivá. Počas vegetácie pod koruny stromov dávame pokosenú trávu, čím udržujeme v pôde vlahu potrebnú pre veľkosť a kvalitu plodov a súčasne tvorbu nových letorastov a premenu listových púčikov na púčiky kvetné.
Ako využiť rastové podpníky sliviek v záhrade? Už v dávnej minulosti naši otcovia vedeli tieto podpníky naštepiť marhuľou, len je potrebné v záhradke nájsť vhodné zdravé podpníky. Veľkou výhodou tohto štepenia je najmä to, že podpník vyrástol v našich podmienkach, čím je prispôsobený na pôdno-klimatické stanovište. Je dobre, ak navrúbľované stromčeky nemusíme presádzať a po naštepení rastú na pôvodnom mieste v záhrade. Pri presádzaní sa snažíme stromček vybrať s čo najväčším koreňovým balom, čím zabezpečíme jeho dobrú ujateľnosť a dobrý štart v raste v budúcom roku.
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