Komposty
Ich používanie má nemierny význam pre pestovanie záhradníckych rastlín, ovocných drevín, obohacujú pôdu o humus a zlepšujú jej štruktúru.

Ako založiť jednoduchý prirodzený kompost? V záhradke je potrebné nájsť vhodné, najlepšie zatienené miesto. Šírka a dĺžka kompostoviska závisí, koľko hmoty, čiže záhradníckych častí, pôdy a ďalších doplnkov budeme používať. Kvalitné, dobre vyzreté komposty získame v treťom – štvrtom roku po založení  a podľa toho, koľko starostlivosti mu venujeme . Šírka kompostov je obyčajne jeden meter, výška tiež 80 – 100 cm, aby sa počas roka mohli pokojne prehadzovať, upravovať tak, aby nám čo najlepšie dobre vyzreli. Počas roka ich 3 – 4 krát prehadzujeme a práve zimné mesiace sú na túto prácu aktuálne. Kvalita kompostov závisí, čo do neho dáme. Je dobre, ak jednotlivé vrstvy pri zakladaní môžeme dopĺňať trusom hydiny, zajacov, holubov, ktoré okrem humusu obsahujú najviac základných živín, ako je dusík, fosfor a draslík. 
Ako používame zeminu pri zakladaní kompostov? Jednotlivé vrstvy zeminy sa dávajú na organický materiál približne v desať centimetrových vrstvách, striedavo do výšky jedného metra. Kvalitná ornica s biologickými odpadni, zlepšuje zrenie kompostoviska práve prehadzovaním počas roka. Preto je dobre, ak v záhradke máme miesto pre jedno – dvoj a trojročné komposty, ktoré pravidelne zakladáme a tie najstaršie postupne používame pre záhradnícke plodiny. Je dobre, keď komposty v čase vegetácie a sucha polievame, zakrývame fóliou, alebo do nich a okolo vysádzame tekvice, patizóny, ktoré svojím bohatým olistením vytvárajú prirodzený tieň, ktorý chráni komposty pred vysušením. Je dobre, ak do kompostov, pri prehadzovaní opatrne pridávame pomalšie pôsobiace hnojivá, ako je superfosfát a síran draselný.

Ktoré rastliny na organickú hmotu sú najnáročnejšie?  Priame hnojenie doslova vyžadujú okopaniny, ako sú zemiaky, plodová zelenina, najmä rajčiaky, paprika, uhorky. Z drobného ovocia bez použitia organickej hmoty, by sme nemali zakladať nové výsadby jahôd, ríbezlí, egreše, maliny a ďalšie druhy, podobne nové výsadby jadrovín, kôstkovín, kde do jám  alebo rigolovaním je potrebné dodať do pôdy organickú pôdu. Ak v pôde nie je dostatok humusu, koreňová sústava pestovaných rastlín, je slabšia, čo sa zákonite prejaví na raste a rodivosti plodín. Viac aktívnych koreňových vlásočníc v pôde znamená viac načerpaných živín, čo sa prejaví na dobrej kondícií a rodivosti. Pri používaní organickej hmoty musíme byť opatrní, aby nadbytok dusíka nám nespôsoboval až príliš bujný rast, po prehnojení nám často plody napadajú hubové choroby, ovocie skôr podlieha hnilobe, podobne uskladnená zelenina, čiže pri používaní hnojív vždy dodržiavajme predpísané množstvá hnojív na jeden meter štvorcový.
Kedy komposty zapracujeme do pôdy? Ovocné stromčeky, drobné ovocie je dobre prihnojovať aspoň každý štvrtý a piaty rok, čím dopĺňame postupne organickú hmotu a podporujeme tvorbu humusu a zlepšujeme štruktúru pôdy. Komposty je najlepšie do pôdy zapracovať pred jesenným rýľovaním. Ak máme nedostatok kompostu, tak sa snažíme ho dávať priamo do vytvorených rýh, alebo do vykopaných jamiek, kde budeme vysádzať jednotlivé plodiny. Pri vysádzaní priesad sa snažíme kompost zapracovať do jamiek tak, aby na kompost sme dali ešte aspoň 5 – 8 cm vrstvu ornice a priesady takto vysádzali a korienky postupne budú prerastať ornicu a využívať organickú hmotu.

Ktoré komponenty nie sú vhodné na zakladanie kompostov? Do kompostov by sme nemali dávať nahnité ovocie, zeleninu, čím podporujeme výskyt hubových chorôb, podobne do kompostov nedávame zvyšky konárikov, ktoré pochádzajú zo stromov napadnutých vírusovými chorobami, ako je šárka sliviek, metlovitosť jabloní, stromy, ktoré nám odumreli apoplexiou marhúľ a pod. Do kompostov nedávame suché, mumifikované plody, ktoré zo stromov a pod stromami treba pozbierať a vhodným spôsobom zlikvidovať, podobne zlikvidujeme listy hrušiek, ktoré sú napadnuté hrdzou, aby sme zabránili jej premnoženiu.
Ako podporuje mulčovanie používanie kompostov? Ovocné stromčeky, ale aj ďalšie druhy sú nám vďačné, ak pokosenú trávu počas celého roka dávame v šírke aspoň jedného metra okolo kmeňov najmä mladých stromčekov, kde nám udržujú potrebnú vlhkosť v pôde a pri zapracovaní kompostov do pôdy urýchľujú ich využitie v pôde a súčasne dážďovky postupne rozkladajú a dopĺňajú pôdu o humus a zlepšujú jej štruktúru.
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