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Krokus – Crocus L.
Sú to malé hľuznaté rastliny. Botanické druhy najviac rastú v oblasti Stredozemného mora. Rod zahŕňa asi 80 druhov, ktoré sa rozdeľujú na druhy kvitnúce na jar a druhy, čo kvitnú na jeseň. Šafrán je spolu so snežienkou prvým poslom jari.

Aké pôdno-klimatické podmienky krokusy na pestovanie vyžadujú? Najkrajšie kvitnú na výslní, preto do skalky, na kvetinové záhony ich dávame vždy tam, kde je dostatok svetla. Niektoré jesenné druhy krokusov dobre znášajú polotieň. Neznášajú zamokrené a ťažké pôdy, kde hľuzy podliehajú hnilobám a postupnému odumieraniu. Najlepšie sa im darí na hlinitých a hlinitopiesočnatých, výhrevných pôdach s neutrálnou a mierne kyslou pôdnou reakciou. Môžeme ich pestovať a vysádzať aj na zatrávnené plochy, len musíme počítať s tým, že trávnik im odoberá potrebné živiny na kvitnutie a ďalšie rozmnožovanie.

Ako krokusy rozmnožujeme?  Nové šafrány získame vegetatívnym spôsobom, to znamená pomocou dcérskych hľúz, ktoré nám vyrastajú každý rok okolo materskej hľuzy. Krokusy pestujeme na jednom mieste 4 – 5 rokov, potom je potrebné hľuzy v júni z pôdy vykopať, vysušiť a koncom septembra a v októbri opäť vysadiť na záhony. Ak pestujeme krokusy bez presadzovanie, dochádza k ich premnoženiu a zoslabnutiu, pretože husté porasty spôsobujú výskyt hniloby. Na rozmnožovanie hľúz vyberáme len zdravé, chorobami a škodcami nepoškodené hľuzy. Pri ich vyberaní dávame pozor, aby sme rýľom nepoškodili hľuzy, ktoré potom skôr podliehajú hubovým chorobám. Botanické druhy v prírode sa môžu rozmnožovať aj dozretými semenami. Pri získaní takýchto semenáčikov nám krokusy kvitnú až o tri roky od zakorenenia. 
Ako krokusy vysádzame ? Pôdu je potrebné vždy dôkladne pripraviť, najmä odburiniť od trvácich burín a na miesta, kde hľuzy budeme vysádzať opatrne dodáme základne živiny a stopové prvky, čiže do pôdy zapracujeme mesiac pred výsadbou univerzálne hnojivo, napr. Cererit. Hľuzy začiatkom októbra sadíme do hĺbky 6 – 10 cm tak, že ich dávame od seba na vzdialenosť 10 až 15 cm. Po výsadbe ich mierne utlačíme a na povrch pôdy môžeme rozhodiť rašelinu, ktorá nám lepšie udržuje v pôde vlhkosť a chráni povrch pôdy pred vysušením. Takto vysadené hľuzy do príchodu zimy dobre zakorenia a v budúcom roku nám zakvitnú. Neskoro vysadené a slabé hľuzy nám na buducí rok tvoria len listovú plochu. Slabšie zakorenené hľuzy nám často poškodzuje mráz, najmä ak sú holomrazy bez snehovej pokrývky. Novovysadené hľuzy je preto dobré, ak ich pred príchodom zimy chránime zakrytím  - čačinou.

Ako ošetrujeme korkusy počas vegetácie? Šafrány sú veľmi vďačné za opatrné, povrchové kyprenie pôdy, najmä po dažďoch, čím zabránime tvorbe prísušku, čím šetríme vlahu a vytvárame drobnohrudkovitú štruktúru pôdy. Krokusy prihnojujeme pred kvitnutím zálievkou, to znamená 0,2 % roztokmi viaczložkových hnojív, ktoré do pôdy zopakujeme aj po odkvitnutí, čím sa snažíme pre tvoriace sa dcérske hľuzy vytvoriť podmienky, aby sme mali v záhradke každým rokom kvitnúce záhony. Mladé dcérske hľuzy nahrádzajú materské odumierajúce hľuzy. Odkvitnuté krokusy a žltnúce listy zo záhonov nožnicami tesne nad povrchom  zeme odstraňujeme. Skalky, kvetinové múriky a záhony udržujeme tak, aby nám skalničky a trvalky neobmedzovali skupiny cibuľovitých rastlín, čiže skalku stále udržujeme tak, aby každá rastliny mala dostatok plochy pre rast. Krokusy najkrajšie ukážu, ak sa vysádzajú v skupinách po viac, čím vznikajú väčšie kvitnúce plochy.
Môžeme krokusy použiť na rýchlenie? Krokusy tiež môžeme pestovať v črepníkoch a debničkách, ktoré cez zimné mesiace musíme umiestniť do pivníc a miesta, kde sa udržuje vhodná teplota. Potom črepníky z pivníc prenesieme na svetlo, do priestorov, kde sa udržuje teplota okolo + 9°C. Krokusy v črepníkoch lepšie kvitnú v piesočnatej pôde obohatenej o živiny, ako len v rašeline. Pri zalievaní buďme opatrní, zalievame len odstátou vodou, tak, aby nedošlo k odumieraniu hľúz pri nadmernej zálievke.  Pri vysokých skladovacích teplotách nám krokusy tvoria len listy a nekvitnú. Rýchlenie trvá krátko, niekedy rastliny vykvitnú až po 18 až 20 dňoch pestovania.
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