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Sú to tohoročné prírastky, ktoré rastú od jari, pokračujú v raste v lete a ukončujú svoj rast v jeseni, keď drevnatejú, vyzrievajú a od budúceho roka sa nazývajú výhonky. 
Ako upravujeme letorasty počas vegetácie? Od začiatku jari och pravidelne kontrolujeme, sledujeme na nich výskyt chorôb a na stromoch a kríkoch ponechávame len najzdravšie a najlepšie vyvinuté, aby sa na nich postupne tvorili kvetné púčiky a krátky rodivý obrast. Nadbytočné letorasty zavčasu vylamujeme úplne od základu, aby ovocným stromom neodoberali živiny, koruny nezatieňovali, vždy sa snažíme udržiavať koruny vzdušné, presvetlené. Pri pestovaní štíhleho vretena, letorasty vyväzujeme do vodorovnej a mierne šikmej polohy, čím obmedzíme ich rast. K drôtenke ich priviažeme tak, aby sa použitý materiál nezarezával do pletiva letorastov, do ktorých sa potom nedostávajú živiny a letorasty sa v mieste zaškrtenia vylamávajú.

Môžeme z letorastov rozmnožovať ovocné a okrasné dreviny? Bylinnými odrezkami rozmnožujeme drobné ovocie, ako sú ríbezle, egreše, černice, okrasné kry, ako je forzítia, pajazmíny, svíby a ďalšie druhy listnatých a ihličnatých drevín. Zdravé a dobre vyvinuté letorasty vždy upravíme na dĺžku 8 - 10 cm tak, že spodný rez urobíme vždy tesne pod púčikom, spodné jeden až dva listy odstránime a jeden – dva vrchné listy o polovicu skrátime, aby sme obmedzili vyparovanie vody z listov. Takto upravené odrezky napicháme do jemného rašelinového substrátu, ktorý premiešame s pieskom a pareniskovou preosiatou zeminou v pomere 1:1:1. Odrezky dávame do parenísk, debničiek, črepníkov a vhodným spôsobom ich zakryjeme polyetylénovou fóliou, pareniskovými oknami, aby sme pri zakoreňovaní dosiahli potrebnú vlhkosť. Napichané odrezky pravidelne vetráme, odburiňujeme a opatrne po troch týždňoch zakoreňovania prihnojujeme tekutými hnojivami. 
Ako rozmnožujeme ťažšie sa zakoreňujúce druhy? Jarabinu čiernoplodú, moruše, rakytníky, magnólie, rododendrony, ihličnaté dreviny sa snažíme rozmnožovať tak, že nový letorast vždy odtrhneme od minuloročného dreva z krátkou pätkou, dlhou asi 0,5 – 1 cm, ktorú namočíme do tekutého alebo práškového stimulátora rastu, ktorý zakoreňovanie odrezkov podporuje. Zakoreňovanie odrezkov podporuje ich dĺžka, čiže odrezky nesmú byť dlhé, pretože vyparujú veľa vody, tvoriace sa mladé korienky nestačia zásobovať živinami dlhé odrezky, preto ich dĺžka sa upravuje na výšku približne 10 cm. Upravené odrezky napicháme do substrátu do hĺbky 3 – 5 cm, dobre ich pritlačíme. Od seba odrezky dávame na vzdialenosť 5 až 8 cm. Pri vysokých teplotách, slabo vyvinuté odrezky po napichaní často zvädnú, a zasychajú, preto debničky a pareniská dávame do polotieňa, aby úspešnosť zakoreňovania bola, čo najvyššia. 
Kedy z letorastov berieme očká na očkovanie ovocných drevín? Očká odoberáme len z najlepšie vyvinutých a zdravých letorastov. V máji a júni očkujeme na tzv. bdiace očko, ktoré do konca vegetácie po ujatí sa, vytvorí letorast. Ak očkujeme v júli a auguste, očkujeme na tzv. spiace očko, ktoré nám z podpníka vyraší až v nasledujúcom roku. Pri očkovaní do podpníkov dávame viac očiek, ktoré môžu byť z viac odrôd, čiže na jednom strome, získame dve – tri postupne dozrievajúce odrody alebo na jednom stromčekovom podpníku ruží máme rôzne sfarbené odrody. Pri očkovaní je dôležité, aby sme očká dávali do podpníkov bylinných, to znamená, že očkujeme do podpníkov, ktoré nám vyrástli v záhradke od jari v tomto roku. Ak by sme štítky s očkami dávali do starších podpníkov, očká sa nám neujmú a úspešnosť očkovancov je nízka.

Ako získame podpníky, z tohtoročnými letorastami? Ak nám v záhradke rastú podpníky, ktoré sme na jar nestihli zaštepiť, tak podpníkovú časť ešte v tomto období skrátime na výšku 40 – 50 cm, aby nám po skrátení, zo spodnej časti podpníka vyrašili spiace púčiky, z ktorých nám vyrastú mladé letorasty, do ktorých v lete budeme očkovať obľúbené odrody. Podobne na starších stromoch, ktoré neprinášajú kvalitné ovocie, môžeme blízko kmeňa zrezať dva – tri hrubšie konáre, aby z ich spodnej časti vyrástli letorasty, do ktorých budeme očkovať. Po vyrašení, ponechávame na podpníkovej alebo konárovej časti len najlepšie vyvinuté 2 až 5 letorasty a ostatné slabšie vždy odstraňujeme, aby sme v raste podporovali tie prírastky, do ktorých sa bude očkovať.
Môžeme ríbezle a egreše vrúbľovať za zelena? Je to veľmi obľúbený a úspešný spôsob štepenia, pri získavaní stromčekových tvarov ríbezlí a egrešov, keď ušľachtilé odrody za zelena štepíme na podpník meruzalky zlatej. Vrúble berieme z mladých letorastov, upravíme ich tak, že letorast ostrým nožom z jednej a druhej strany zrežeme do klína. Na vrúbli ponechávame len 2 – 3 očká, pričom listovú plochu o polovicu skrátime. Na podpníku meruzalky zlatej, v jej bylinnej časti urobíme 2 – 3 cm zárez, do ktorého vsunieme upravený vrúbeľ. Nad miesto štepenia môžeme dať tenký sáčok z fólie, ktorý zvyšuje potrebnú vlhkosť na ujateľnosť vrúbľa s podpníkom. Sáčok prichytíme nad miestom štepenia tak, aby sme zabezpečili vetranie. Do konca vegetácie získame stromčekové tvary ríbezlí a egrešov vhodné na výsadbu.
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