Letorasty
Ovocné stromčeky kvitnú a súčasne začínajú vytvárať nové prírastky, ktorým hovoríme letorasty.

Ako ich môžeme upravovať? Nadbytočné množstvo regulujeme mechanickým odstraňovaním, čiže nenechávame ich rásť, pretože odoberajú živiny tvoriacim sa plodom. Odstraňujeme najmä tie letorasty, ktoré sú napadnuté voškami, vyskytuje sa na nich múčnatka, čím ich zlikvidujeme. Po hlbokých rezoch, nám zo spiacich púčikov, v blízkosti reznej plochy, ale aj na kmeňoch vyrastajú vlky, ktoré preriedime a z ponechaných si vytvoríme budúci plodonosný obrast. Pri odstraňovaní letorastov pracujeme tak, aby sme nepoškodili kvety a plody. 

Ako z letorastov a vlkov si vytvoríme rodiace drevo?  Na tohoročných prírastkov pri jadrovinách, ale aj kôstkovinách, okrem broskýň, sa nachádzajú na 95 až 100 % len listové púčiky, ktoré keď neskrátime sa nám v ďalšom roku premenia na púčiky kvetné, preto ich neskracujeme, ale rezom celé odstraňujeme. Ak chceme na vyholených hrubých konároch získať nový obrast, tak postupujeme opačne čiže tvoriace sa vlky, vyrastajúce na kmeňoch koncom mája a začiatkom júna skracujeme o jenu tretinu, čiže chceme získať ich rozvetvenie a po zbere úrody, na jeseň alebo v jarnom období ich už neskracujeme, ale rezom upravíme na niektorý vhodne rastúci výhonok. Vyholené sú najmä staršie konáre na višniach, jabloniach a hruškách, kde  za 3 - 4 roky dokážeme zmeniť tvár stromov a obsadiť plodnosným drevom.
Ako letorasty vyväzujeme? Ak ovocné stromčeky pestujeme v tvare štíhleho vretená alebo voľne rastúcej palmety na drôtenke, tak jednotlivé letorasty vyväzujeme do mierne šikmej až vodorovnej polohy k natiahnutým drôtom. Letorasty a výhonky sa v tomto období a v lete veľmi dobre ohýbajú, majú miazgu, čiže nám nepraskajú. Pri vyväzovaní opäť musíme dávať pozor na plody, aby sme ich nepohádzali. Letorasty pri vyväzovaní neskracujeme len ich viažeme. K drôtenke ich vyväzujeme špagátom tak, aby sme ich neškrtili, ale tzv. "osmičkou" ich prichytávame, aby mohli pokojne rásť a hrubnúť v ďalších rokoch. Kolmo rastúce letorasty, ktoré nám zahusťujú ovocnú stenu odstraňujeme úplne od základu. Letorasty, ktoré rastú vodorovne, nedosahujú také prírastky, ako kolmo rastúce výhonky.

Kedy letorasty používame na vegetatívne rozmnožovanie? V máji sa pomocou bylinných odrezkov veľmi dobre rozmnožujú ríbezle a egreše, čiže vrúbľujeme ich za zelená na podpník meruzalky zlatej. Pri tomto spôsobe štepenia vrúbľujeme do podpníka, čiže do časti, ktorá vyrástla nám v tomto roku. Meruzalku skrátime  vo výške 70 - 80 cm. Na podpníku, v jeho strednej časti ostrým nožom urobíme 3 - 4 cm zárez, čiže štepíme do rozštepu. Z egrešov a ríbezlí odoberáme letorast, ktorý rezom z obidvoch strán zrežeme do klinu a zasunieme ho do podpníkovej časti. Vrúbeľ má mať 2 - 3 očká. Listy na letorastoch o polovicu skrátime. Miesto štepenia opatrne štepárskou páskou zaviažeme. Pri vrúbľovaní do rázštepu dávame pozor, aby sa nám rezné plochy naštepenej časti a podpníka vzájomne kryli. Nad miestom štepenia môžeme dať vzdušné vrecúško, aby slnko a nadmerné teploty nám vrúbľovance nespálilo. Úspešnosť tohto štepenia je pomerne vysoká, závisí od štepára, aké ostré má štepárske náradia, od zdravotného stavu vrúbľov. Naštepené meruzalky v čase sucha zavlažujeme, používame mulčovanie, čiže dávame okolo nich pokosenú trávu.
Kedy zistíme, že navrúbľované egreše a ríbezle sa nám ujali? Vrúbeľ s podpníkom zrastá a o 2 - 3 týždne pokračuje v raste, čiže vytvára nové prírastky. Neujaté vrúble zhnednú a zaschnú, čiže netvoria nové prírastky. Neujaté vrúble zhnednú a zaschnú. Po májovom naštepení sa na podpníku meruzalky zlatej  opäť vytvárajú bočné letorasty, ktoré musíme zavčasu odstraňovať, pretože by nám prerástli naštepené vrúble a vrúbľom odoberajú živiny. Pod miestom vrúbľovania 2 - 3 letorasty spočiatku ponechávame, skracujeme ich na 3 - 4 púčiky, ich úlohou je zásobovať a ťahať živiny k navrúbľovaným odrodám. Ak štepence pokračujú v raste, tvoria nové listy a prírastky, tak celý obrast na podpníkovej časti odstránime. 
Ktoré druhy rozmnožujeme bylinnými odrezkami? Týmto spôsobom sa veľmi dobre rozmnožuje drobné ovocie, najmä čučoriedky, brusnice, černice, ríbezle, egreše, listnaté a ihličnaté dreviny, ruže a ďalšie druhy. Bylinné odrezky veľmi dobre zakoreňujú v kyprom substráte, ktorý si vytvoríme najčastejšie zo zmesi rašeliny, piesok a parenisková zemina, ktoré spolu premiešame v pomere 1 : 1 : 1. Odrezky upravíme na dĺžku podľa rozmnožovaných druhov na dĺžku 10 až 20 cm. Veľmi dobre zakoreňujú odrezky s pätkou, to znamená, že ich odtrhneme s časťou minuloročného dreva. Na odrezkoch 2 - 3 listy odstránime a jeden až dva listy o polovicu skrátime. Listová skrátená plocha je potrebná, aby zabezpečovala živiny pri zakoreňovaní. Spodný rez robíme vždy tesne pod púčikom, aby sa skôr vytváral kalus a prvé korienky. Odrezky pred napichaním do substrátu namočíme do stimulátora rastu, ktorý zakoreňovanie odrezkov podporuje. Odrezky dávame do pareniska, debničiek, do substrátu od seba na vzdialenosť 5 - 10 cm. Zakoreňovanie podporuje dostatočná pôdna a vzdušná vlhkosť, preto pareniská zakrývame oknami alebo polyetylénovou fóliou. Odrezky za 3 až 4 týždne vytvárajú prvé korienky a do jesene pokračujú v zakoreňovaní a v raste. Na jar ich presádzame do črepníkov alebo ich sadíme na upravené záhony na vzdialenosť 25 x 30 - 40 cm, kde nám zakorenia a sadíme ich na trvalé stanovište. 
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