Lucasova
Zimná odroda hrušiek, ktorá konzumne dozrieva od novembra do februára. Bola objavená vo Francúzsku v roku 1870 v lese pri Blois, ako náhodný semenáč, ktorý vyrástol z jadierka neznámych hrušiek a je pomenovaná podľa p. A. Lucasa. U nás sa začala pestovať od roku 1954 a právom jej patrí miesto v našich záhradách.
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Aké má znaky a vlastnosti odroda? Najlepšie jej vyhovujú slnečné polohy a hlboké, hlinité a hlinito-piesočnaté pôdy, dobré zásobené humusom a živinami. Veľmi dobré sa prispôsobila našim pôdno-klimatickým podmienkam, je pomerne mrazuzdorná a plody sú odolné proti škvrnitosti a chrastavitosti, čím patrí medzi rezistentné odrody. V menej kvalitných a glejovitých, zamokrených pôdach kmene a konáre trpia nekrózou. Stromy rastú stredne silne a vytvárajú širšie nepravidelné ihlanovité koruny, s dlhším rodivým obrastom. Listy sú tmavozelené, menšie, elipsovitého tvaru, stredne veľké. Kvety sú biele, s výraznými korunnými lupienkami. Odroda sa veľmi dobre opeľuje hruškami, ako je s Clappová maslovka, Konferencia, Boscová flaška a pod. 
Aké sú hlavné znaky a vlastnosti plodov? Plody sú stredne veľké až veľké, tupo kužeľovitého tvaru s jemnou, svetlozelenou, neskoršie do žlta sfarbené a pokryté ružovkastým líčkom. Po dozretí sú výbornej chuti, so slabou zrnitou žltobielou, mierne aromatickou dužinou. Pri zbere ich oberáme veľmi opatrne, aby sme ich otláčaním nepoškodili. Šetríme krátky plodonosný obrast tak, že plody mierne pootočíme a voľnou rukou pridržiavame rodivé konáriky. Plody po zbere pretriedime a na skladovanie použijeme len zdravé plody, ktoré aj počas skladovania pravidelne kontrolujeme a nahnité ovocie zavčasu odstraňujeme.

Ako dosiahneme pravidelnú rodivosť stromov? Ovocné stromčeky od tretieho roku po výsadbe už neskracujeme, len presvetľovacím rezom odstraňujeme všetky nadbytočné výhonky, ktoré režeme tesne pri konárikoch, čiže režeme na konárový krúžok. Pri odstraňovaní nadbytočných vlkov a letorastov nenechávame žiadne čapíky, to znamená 1 – 2 cm kýpte, pretože  aj z nich nám vyrástajú ďalšie rozkonárenia, ktoré zahusťujú korunu stromov. Pri reze buď ponechávame, alebo odstraňujeme celé konáriky vždy nad výhonkom, ktorý smeruje smerom von z koruny stromov. Ak sme letorasty na jar nesprávne skracovali o 1/3 dĺžky, vyrastajú nám z nich metly, ktoré nielenže majú len listové púčiky, ale pre svoj nadbytočný rast spotrebujú značné množstvo živín, ktoré sa nedostanú k tvoriacim sa plodom, a preto plody a kvety po odkvitnutí často opadávajú. Stromčeky sa snažíme pestovať v nízkych tvaroch, to znamená v tvare voľne rastúceho zákrpka alebo voľne rastúcich  ovocných stien. Pravidelným vyväzovaním výhonkov a konárikov do vodorovnej a mierne šikmej polohy zoslabujeme nadmerný rast výhonkov a podporujeme premenu listových púčikov na púčiky kvetné. Pravidelnou prebierkou plodov regulujeme počet a kvalitu dopestovaného ovocia. 
Ako ovplyvňuje rodivosť výživa ovocných stromov? Ovocné stromčeky každoročne v predjarnom období prihnojujeme granulovanými viaczložkovými hnojivami typu Cererit. Hnojivá je potrebné rozhodiť na topiaci sa sneh, najmä po odvode a za obvodom koruny, kde je najviac koreňových vlásočníc. V tomto období pred rýľovaním do pôdy rozhodíme pomalšie pôsobiace hnojivá s obsahom fosforu a draslíka a to hnojivá superfosfát a síran draselný. Ovocné stromy sú vďačné, ak raz za 4 – 5 rokov do pôdy zapracujeme organické hnojivá a v rokoch ich nehnojenia je potrebné do pôdy na jeseň zapracovať vápnik vo forme mletého vápenca. 

Ako presádzame staršie ovocné stromy? Niekedy je potrebné z rôznych príčin presadiť starší ovocný strom a jesenné obdobie na presádzanie je vždy výhodnejšie, ako keď ovocný strom presádzame na jar. Základom úspechu pri presádzaní je, ak sa snažíme ovocný strom obkopať tak, aby po vybratí z pôdy mal čo najviac aktívnych, jemných koreňových vlásočníc, na ktorých sa drží zemitý obal, preto je dobre ovocné stromy z pôdy vykopávať, keď je už pôda mierne namrznutá, pretože lepšie drží na koreňoch stromov. Pri presádzaní starších stromov, korunu stromov, len mierne upravíme pre lepšiu manipuláciu zo stromom, ale na jar musíme celú korunu hlboko skrátiť, pretože ponechaná koreňová sústava nestačí vyživovať celú nadzemnú časť stromov. Pri presádzaní starších stromov do jám dávame len jemnú drobnohrudkovitú ornicu tak, aby sa dostala do blízkeho kontaktu s celou koreňovou sústavou, to znamená, že zo stromom mierne natriasame a pôdu mierne utláčame. Po výsadbe stromy dôkladne zalejeme a po vsiaknutí ku kmeňom nahrnieme ornicu, čím zabraňujeme vyparovaniu vody z pôdy. Drevené koly a opornú konštrukciu dávame vždy len pod korunku stromčekov, aby ju vietor nepoškodil. Kmene priväzujeme ku konštrukcii osmičkou  tak, aby sa špagát nezarezával do kmeňa ovocného stromu. Úspešnosť presadených stromčekov je veľmi dobrá, ak dodržíme pri presádzaní rýchlosť a nenecháme vykopané ovocné stromy niekoľko dní stať voľne v záhrade, čím vietor a slnko značne vysuší koreňové vlásočnice, a potom úspešnosť pri výsadbe je veľmi nízka. 
Čo pripravuje Slovenský zväz záhradkárov v najbližšom období? V dňoch 28. – 29. 10. 2011 sa na výstavisku EXPO CENTER v Trenčíne uskutoční 16. ročník celoslovenskej súťaže o najkrajšie jablko a 3. Ročník celoslovenskej súťaže o najkrajšiu hrušku. Slovenský zväz záhradkárov v Prešove dňa 21. 10. 2011 zabezpečí odvoz dodaných vzoriek jabĺk a hrušiek do Trenčína. Do súťaže sa môže prihlásiť každý pestovateľ, keď do stanoveného termínu prinesie po 2 vzorky z jedného a druhého druhu. Dodané exponáty majú mať typickú odrodovú vlastnosť, musia mať stopku, nesmú byť napadnuté hubovými chorobami a škodcami ovocných drevín. Jablká a hrušky sa nesmú leštiť, umývať, majú mať typické odrodové sfarbenie a svoju prirodzenosť. Počas tejto výstavy budú pre návštevníkov zabezpečené praktické ukážky z pestovania ovocných druhov a pravidelná poradenská poradňa. Pestovatelia si môžu prezrieť bohatý sortiment starších a nových perspektívnych odrôd. Výstava je po prvýkrát spojená s medzinárodnou účasťou našich a zahraničných pestovateľov. Dňa 26. 10. 2011 sa na výstavisku v Trenčíne uskutoční celoslovenská súťaž v o viazaní a aranžovaní kvetov. Dňa 21. 10. 2011 v Poľsko-slovenskom dome v Bardejove sa uskutoční výstava a súťaž o najkrajšie jablko Bardejova, kde nebudú chýbať exponáty z Gorlíc a pestovaný sortiment jabĺk z ÚKSÚP z Vranova.
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