Miazga stromov
Ovplyvňuje rast a vplýva na preštepovanie stromov, keď vrúbeľ zrastá s podpníkom.

Aké spôsoby vrúbľovania počas miazgy používame? Kôra stromov po narezaní podpníkov sa už dá ľahko odlúpiť, čím môžeme ľahko zasúvať narezané vrúble za kôru. Tento spôsob prevrúbľovania sa v praxi najviac používa, je jednoduchý, len treba vedieť urobiť na vrúbľoch hladký spojkovací rez, aby oproti narezanému vrúbľu nám ostal púčik. Vrúbeľ po zasunutí za kôru má mať nad miestom štepenia len dva púčiky. Vrúbeľ nesmieme zasunúť veľmi hlboko, ale nad miestom zaštepenia má byť viditeľný "polmesiačik", pretože pri hlbokom zaštepení, potom sa nám neskoršie vrúble vylamujú. 

Čo vplýva na ujateľnosť štepencov? Vrúble na štepenia nesmú byť narašené, zaschnuté, pretože sa nám neujmú. Okrem hladkých, jedným ťahom ostria narezaných vrúbľov, ujateľnosť ovplyvňuje dôkladné natretie rezných plôch na podpníkoch a vrúbľovanca štepárskym voskom. Nedôkladne zatreté plochy nám spôsobujú vyparovanie vody zo štepencov, ktoré síce vyrašia, ale neskoršie nám zvädnú. Na ujateľnosť vplýva aj vlhkosť ovzdušia a dostatok vlahy v pôde, preto počas sucha je dobre štepence občas zaliať, pod stromami udržiavať potrebnú vlahu mulčovaním.

Ako vplýva miazga na vyväzovanie výhonkov? Jednotlivé výhonky a konáre nielen začínajú vytvárať nové prírastky, ale sa dajú aj dobre ohýbať najmä, keď stromčeky pestujeme v tvare štíhleho vretena. Jednotlivé výhonky vyväzujeme do vodorovnej alebo mierne šikmej polohy k zhotovenej drôtenke tak, aby si jednotlivé konáriky vzájomne neprekážali v raste a rodivosti. Pri vyväzovaní konárov dávame pozor, aby sme ich špagátom nezaškrcovali, ale ponechávame tzv. "osmičku", aby výhonky mali možnosť ďalšieho hrubnutia. Pri vyväzovaní jednotlivé výhonky neskracujeme, ale dĺžku regulujeme rezom na "prevod", to znamená konáriky upravujeme skracovaním na niektoré vhodné rastúce bočné výhonky.
Dokedy môžeme počas miazgy ovocné stromy preštepovať? Kôra stromov sa veľmi dobre odlupuje v máji, len na preštepovanie musíme mať dobre odložené vrúble. Najdlhšie a najlepšie je ich mať jednou tretinou zakopané v pôde, na tienistom mieste pod stromami v záhrade. Prirodzená vlhkosť v pôde im dodáva potrebnú pevnosť, vrúble po narezaní sú stále svieže, zelené a po naštepení sa veľmi dobre ujímajú a rýchle pokračujú v raste. Ak na preštepovanie nemáme dostatok vrúbľov, môžeme si ovocné stromy pripraviť na letné očkovanie v mesiacoch jún - august, tak že kostrové konáre zrežeme a do letorastov v mesiacoch júl - august budeme očkovať obľúbené odrody.

Ako si pripravujeme ovocné stromy na očkovanie? Očkujeme vždy len do tých letorastoch, ktoré nám na strome vyrastú len v tomto roku, čiže neočkujeme do staršieho dreva. Ak máme hrubšie podpníky alebo chceme preočkovať hrubý konár, je potrebné ho v tomto období skrátiť vo výške očkovania, aby nám zo spiacich púčikov vyrástli letorasty a v lete do nich budeme očkovať, keď budú mať hrúbku ceruzky. V letných mesiacoch sa kôra veľmi dobre odlupuje, len je potrebné z odobratých letorastoch vyrezať štítky s očkom a stopkou bez drevnej časti. Počas dobrej miazgy používame očkovanie do tvaru písmena T, keď miazgy ubúda používame forkertov spôsob očkovania.

Ktoré druhy preštepujeme ako prvé? Veľmi rýchle začínajú rašiť najmä ríbezle a egreše, ktoré vrúbľujeme ako prvé, potom začíname  štepiť kôstkoviny, najmä čerešne, višne, pokračujeme zo slivkami a marhuľami a najdlhšie nám vydržia vrúble z hrušiek a jabloní. Egreše a ríbezle najčastejšie vrúbľujeme spojkovaním už v zimnom období, keď ešte neprúci miazga, alebo používame štepenie do boku. Na podpníku meruzalky zlatej sa urobí z vrchu smerom dole 4 - 5 cm zárez tesne pod kôru, jazýček sa o jednu tretinu skráti a zasunie sa krátky vrúbeľ zrezaný spojkovacím rezom len s jedným púčikom. Po dôkladnom zaviazaní so štepárskou páskou nám vrúbľovace na jar vyrašia a pokračujú v raste. Za jeden rok z nich vytvoríme korunku a vysádzame na trvalé miesto do záhradky.
Ako môžeme v tomto období rozmnožovať kríky potápaním? V tomto čase veľmi dobre sa ohýbajú výhonky ríbezlí, egrešov, viniča a ďalších drevín, ktoré môžeme okolo pôvodných kríkoch opatrne ohnúť do 15 až 20 cm jamiek a opatrne zasypať ornicou, v ktorej nám do jesene zakorenia, potom ich nožnicami oddelíme od materského kra a máme nový samostatný ker, ktorý má tie isté vlastnosti, aké mala materská drevina. Tento spôsob vegetatívneho rozmnožovania potápaním, je veľmi jednoduchý a v praxi medzi záhradkármi veľmi obľúbený. Počas potápania pôdy okolo výhonkov plytko kypríme, zavlažujeme, aby potopené výhonky nám vytvorili do jesene dobrú koreňovú sústavu.

Ako dostatok miazgy ovplyvňuje hojenie rán? Citlivejšie druhy, ako sú najmä marhule, broskyne a ďalšie kostkoviny veľmi dobre znášajú v tomto období rez, najmä po odkvitnutí stromov, keď rezné rany sa veľmi dobre hoja a zaceľujú. Týmto rezom nie že len zregulujeme počet nadmerne opelených kvetov, ale redukciou plodov podporíme rast nových letorastov a ovplyvníme opadavosť a úrodu v tomto roku. Na rez sú veľmi náročné a citlivé najmä broskyne, ktoré je potrebné nielen často presvetlovať, znižovať koruny, pretože bez rezu sa nám veľmi skoro vysilia a po väčšej úrode nám odumierajú. Práve rezom po odkvitnutí ich nielen povzbudíme k rastu, ale súčasne odstraňujeme miesta poškodené glejotokom, moniliózou, ktoré po neodrezaní sa rýchle rozširujú do zdravých častí ovocného stromu, čím broskyne odumierajú.
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