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Morenie cesnaku
Zimný cesnak sa snažíme vysádzať do dobre pripravenej pôdy a pred výskytom hubových chorôb strúčiky moríme.

Prečo cesnak moríme? Na výsadbu používame zdravý sadbový materiál, bez vírusových a hubových chorôb a výskytu háďatka zhubného. Pred sadením strúčiky namočíme na 6 – 12 hodín do 5 % roztoku Sulky, ktorá preventívne chráni strúčiky proti spomínaným chorobám. Ak používame na výsadbu chorú sadbu morenie Sulkou nemá dostatočné účinky. 

Ako pripravujeme záhony na výsadbu? Cesnak patrí do druhej pestovateľskej trate, to znamená, že neznáša priame hnojenie maštaľným hnojom. Najlepšie, keď ho vysádzame na plochu, kde sme pred dvoma rokmi záhony vyhnojili organickými hnojivami, to znamená dobre vyzretým kompostom a rozloženým maštaľným hnojom. Ak by sme strúčiky cesnaku sadili do čerstvo vyhnojenej pôdy, tak cesnak podlieha hnilobe a hubovým chorobám. Pôdu pred sadením aspoň 2 – 3 týždne po zbere predplodiny dobre zrýľujeme, urovnáme, čiže snažíme sa vytvoriť jemnú drobnohrudkovitú štruktúru pôdy. Súčasne do pôdy zapracujeme viaczložkové granulované hnojivo Cererit.
Ako cesnak vysádzame? Pred sadením už pôdu nerýľujeme, len klíčiace buriny a povrch pôdy jemne hrabličkami, motykou prekypríme, čím zničíme buriny. Na záhonoch vytvoríme riadky vzdialené od seba 20 – 30 cm a ryhy hlboké 6 – 8 cm. Na dno rýh v čase sucha opatrne nalejeme odstátu vodu a po jej vsiaknutí strúčiky sadíme od seba na vzdialenosť 7 – 8 cm, do hĺbky 5 – 6 cm. Pri sadení strúčiky mierne pritlačíme, zahrnieme ich kyprou zeminou a hriadky mierne pritlačíme doštičkou, čím podporíme rovnomerné vchádzanie a lepšie priľnutie pôdy k strúčikom.
Ako ošetrujeme cesnak po vzídení? Medzi riadkami sa snažíme udržiavať kyprú pôdu, to znamená plytkým kyprením ničíme buriny a súčasne šetríme pôdnou vlahou. Z pôdy sa snažíme vždy vybrať najmä korene trvácich burín, ako je púpava, pýr a pichliač, ktoré najviac odoberajú živiny zakoreňujúcim sa strúčikom. 

Ako ošetrujeme záhony na jar? Okrem pravidelnej okopávky je potrebné cesnak 2 krát prihnojiť viaczložkovými granulovanými alebo tekutými hnojivami typu Rokosan, Hakofyt a pod. Zálievkou 0,2 – 0,3 % korene dokážu okamžite využiť dodané rozpustené hnojivá, čo sa prejaví v raste a veľkosti hlávok. Prihnojovanie cesnaku mesiac pre zberom však ukončíme, pretože neskoré prihnojovanie nepriaznivo vplýva na uskladnenie, čiže cesnak nám hnije a podlieha hubovým chorobám.

Ako ošetrujeme cesnak počas vegetácie proti chorobám a škodcom? Najväčšie straty nám spôsobuje háďatko zhubné, proti ktorému okrem morenia je potrebné použiť insekticíd, napr. Bi 58 EC – Nové, ktoré súčasne účinkuje aj proti ďalším škodcom. Výskyt hubových chorôb najmä plesni obmedzíme fungicídmi, ako je Ridomil a Šampion. Prípravky je potrebné používať preventívne.

Ako uskladňujeme cesnak? Cesnak zviazaný vo vencoch sa snažíme zavesiť na vzdušné, čisté, vydezinfikované priestory tak, aby nám počas uskladnenia nepodliehal hnilobám.
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