Odrezky
Sú vhodné na vegetatívne rozmnožovanie  ovocných a okrasných drevín.

Kedy odrezky z kríkov odoberáme? Najlepšie sa odrezky, to znamená minuloročné prírastky, v tomto roku už výhonky, odoberajú ešte v období vegetačného pokoja, v mesiacoch december -  január. V tomto čase ešte v nich neprúdi miazga, odrezky po odobratí dávame do vykopaných jám tak, aby 1/3 z nich bola v pôde. Tieto výhonky prírodnými zrážkami sú stále vhodné na zakoreňovanie v jarnom období.

 Ako odrezky dávame do pôdy? Ak nám počasie a vlhkosť pôdy umožní urovnať povrch pôdy, môžeme začať odrezky vpichovať do zeme tak, že ich najprv upravíme na dĺžku 20 – 25 cm, pričom z jedného výhonku dokážeme narezať 3 – 5 vhodných odrezkov na zakoreňovanie. Odrezky berieme vždy len z jednoročného dreva. Rez výhonkov má byť vždy tesne pod púčikom, pretože tam sa začínajú vytvárať prvé korienky. Povrch pôdy vždy hrabličkami urovnáme tak, aby sme mali drobnohrudkovitú štruktúru pôdy, bez burín a väčších hrúd. Odrezky dáme do pôdy mierne šikmo tak, aby nám nad povrchom pôdy vyčnieval len jeden púčik. Odrezky dávame od seba na vzdialenosť 20 – 25 cm a medzi riadkami ponechávame pracovný priestor 50 – 60 cm. Pôdu okolo odrezkov mierne utlačíme, počas vegetácie pôdu okolo nich kypríme a opatrne prihnojujeme. 

Ktoré druhy týmto spôsobom rozmnožujeme? Drevnatými odrezkami sa veľmi dobre zakoreňuje drobné ovocie, najmä ríbezle, meruzalka zlatá, z okrasných drevín si týmto spôsobom môžeme dopestovať kríky forzítie, svíbu, pajasmínu, trojpukov, vtáčieho zobu a ďalších listnatých drevín. Ťažšie zakoreňujúce sa druhy rozmnožujeme počas letného obdobia bylinnými odrezkami, ktoré v mesiacoch jún až august po úprave namočíme do tekutého alebo práškového stimulátora a odrezky zapichávame do kyprého substrátu, ktorý si pripravíme zo zmesi rašeliny, piesku a pareniskovej zeminy, pričom substrát premiešame v pomere 1:1:1.
Kedy nám drevnaté odrezky zakorenia? Do pôdy napichané odrezky nám do jesene vytvoria korienky a silnejšie kríky môžeme v jeseni vysádzať na trvalé stanovište. Počas vegetácie často mladé letorasty napadajú vošky a hubové choroby, ktoré obmedzujeme použitím vhodných fungicídov a insekticídov. V mulčovacej kôre sa vždy ukrýva a rozmnožuje cicavý hmyz, preto aj pôdu počas vegetácie 1 – 2 krát postriekame tak, aby sa prípravok dostal do pôdy a zasiahol molice a vošky, ktoré vyciciavajú šťavu z koreňov pestovaných rastlín. 

Ako prihnojujeme ovocné a okrasné dreviny? Aktívne koreňové vlásočnice sa nachádzajú najmä po obvode a za obvodom korún stromov, preto  viaczložkové hnojivá zapracujeme do pôdy priamo do týchto  priestorov. Ovocné stromy prihnojujeme najmä v predjarnom a jarnom období zvlášť, keď minuloročná nadúroda ovocia odčerpala z pôdy značné množstvo živín, ktoré v pôde chýbajú. Do pôdy vždy dávame všetky základné živiny so stopovými prvkami, ktoré obsahujú, čo najviac živín, ako je napr. Cererit a pod. 
Ako upravujeme na jeseň vysadené ovocné stromy výchovným rezom? Tento rez je veľmi dôležitý a vždy rozhoduje ako stromčeky zakorenia a sú schopné vytvoriť dostatočné silné základné, budúce kostrové výhonky. Všetky bočné výhonky v prvom roku po výsadbe skrátime na dĺžku 5 – 10 cm, to znamená na 2-4 púčiky tak, aby rez nad posledným púčikom smeroval smerom von z koruny.  Stredný výhonok skracujeme asi 10 – 15 cm nad bočnými, v jednej rovine zrezanými výhonkami. Jednoročné špičiaky, to znamená stromčeky bez korunky skracujeme na výšku 70 – 80 cm a z dopestovaných výhonkov si vytvoríme korunku. Neskrátené stromčeky nám počas roka veľmi slabo rastú, prípadné nám úplne vyschnú. Pôdu nakopcovanú okolo stromčekov na jar odhrnieme, povrch pôdy urovnáme a okolo stromčekov sa snažíme udržiavať vlhkosť pôdy tak, že okolo kmienikov dávame pokosenú trávu alebo iný mulčovací materiál. 
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