Odrody
Pred výsadbou sa často zamýšľame nad tým, aké druhy a odrody nám treba do záhradky vysadiť.

Prečo je potrebné vybrať správne odrody? Ak vysadíme z jedného druhu napríklad viac skorých odrôd jabloní a hrušiek, pri dozrievaní nevieme ich všetky spracovať, máme ich veľa. Do záhradky je potrebné vždy vysádzať viac zimných odrôd, ktoré po zbere máme možnosť uskladniť a konzumovať ich počas zimných mesiacoch. Podobne je to aj pri ostatných druhoch, ako sú čerešne, višne, slivky, marhule, broskyne, kde sa snažíme vysádzať odrody s postupným dozrievaním, aby sme ich mali na priamy konzum a postupne ich vhodným spôsobom spracujeme.

Môžeme mať na jednom stromčeku viac odrôd? Tento spôsob pestovania je vhodný nielen pre tých, čo majú nedostatok miesta v záhradke, ale najmä preto, aby sme mohli všetky plody vhodne spracovať. Viac odrôd na jednom podpníku doporučujem najmä pre čerešne, keď do jednotlivých konárikov naštepíme postupne dozrievajúce odrody, ako je napr. obľúbená skorá odroda Karešová, ktorá netrpí červivosťou plodov, do ďalšieho konárika dáme odrodu Kordiu, Hedelfingenskú, ktoré dozrievajú neskoršie. Podobne môžeme naštepiť do višní aspoň dve - tri odrody, čím zvýšime opeľovaním úrodu. Viac odrôd musíme mať pri cudzoopelivých odrodách, ako je napr. Vacková, ktorá musí mať opeľovača, čiže môžeme naštepiť višne Fanal, Marellenfeur, Erdi Bötermo a pod.
Ktorým odrodám jabloní sa u nás darí? Z najskoršie dozrievajúcich odrôd najrozšírenejšia je Stark Earliest, Priesvitné letné, z novších odrôd Eva Alma, Red Melba. Z jesenných jabĺk sa snažíme vysádzať najmä rezistentné odrody, ktoré netrpia toľko múčnatkou a chrastavitosťou plodov. Veľmi vhodná a rozšírená je najmä červenoplodá odroda Prima, ktorej plody je potrebné skonzumovať do konca septembra. Zo starších krajových odrôd mnohí zháňajú tzv. "vínovky" čiže jablká Gravštýnske, ktoré sú veľmi šťavnaté a chutné. Najväčšie zastúpenie majú mať zimné odrody jabĺk a z nich v posledných rokoch sa pestujú najmä odrody Rubinola, Rubín, Pinova, Topaz, Melodia, ale nezabúdajme na Idared, Jonathan, Ontário, ktoré nám po uskladnení najviac vydržia, majú viac vitamínov a môžeme ich pri dobrom uskladnení konzumovať aj v prvých jarných mesiacoch. 
Aké hrušky do záhradky vysádzame? Z najskoršie dozrievajúcich hrušiek, je to odroda Júlova, z jesenných odrôd je stále najviac pestovaná hruška Wiliamsova, Konferencia, Kongresovska a zo zimných hrušiek v našich pôdno-klimatických podmienkach sa darí odrodám Lucasová, Dicolor, Nitra a pod. Pri výsadbách sa opäť snažíme mať na jednom stromčeku aspoň dve postupne dozrievajúce odrody, pretože po rýchlom dozretí okamžite mäknú, dužina nám zhnedne a na konzum sú nevhodné. Hrušky v záhradkách sa snažíme pestovať na slaborastúcich dulových podpníkoch, ktoré nám skôr rodia a nedorastajú do nadmerných výšok, ako to je na hruškách, ktoré sú naštepené na hruškových plánkach a semenáčoch.
Ktorým slivkám sa v našich podmienkach darí? Chuťovo stále neprekonateľnou odrodou je Bystrická slivka a jej semenáče. Trpí síce vírusovou chorobou, šárkou sliviek, ktorá sa nedá zo stromov odstrániť, ale pravidelným omladzovaním stromov a vytváraním nových "vlkov" obmedzíme jej výskyt, preto stále má mať svoje miesto v záhradkách. Veľké plody majú známe Čačanské slivky a do popredia sa dostávajú odrody s veľkými plodmi, ako napr. odroda Top Hit, Top Gigant a pod. Obľúbené sú aj zelené malé a veľké biele ringloty a červenoplodá Althanová ringlota, ktorá vyžaduje vhodných opeľovačov, preto aj do týchto stromčekov už po výsadbe môžeme naštepiť viac odrôd.
Aké marhule najčastejšie vysádzame? V našich podmienkach sa v nedávnej minulosti darilo rozšírenej odrode Sabinovská, najmä keď boli naštepené na zdravých semenáčoch bielej slivky, ktoré sa ešte aj dnes dožívajú vyše päťdesiat rokov. Zo skorých marhúľ v záhradke by nemala chýbať chuťovo vynikajúca odroda Carola, ktorá je odolná na chrastavitosť a jej plody majú všestranné použitie. Veľké plody majú stredne skoro dozrievajúce odrody, ako je marhuľa Maďarská a Veľkopavlovická. Do popredia sa postupne dostávajú novšie odrody ako napr. Veharda, Vesna, Vegama pod. Pri marhuliach je známa choroba apoplexia, to znamená  postupne alebo rýchle odumieranie stromov. Tejto  chorobe sa nedá zabrániť, ale životnosť môžeme predlžiť okamžitým odstránením zasychajúcich konárov, aby sa choroba nemala možnosť rozširovať do zdravého dreva. Ak odumierajúcu marhuľu ponecháme, čiže náhodnou neožije, dosiahneme pravý opak, strom nám skôr zahynie.

Aké broskyne sú vhodné do našich záhrad? Teplé počasie, broskyňovým stromčekom vyhovuje, preto by nemali chýbať v našich záhradách. Najrozšírenejšou a najrodivnejšou odrodou je známa broskyňa Red Haven, ktorá sa u nás pestuje už niekoľko desaťročí, vyniká bohatou rodivosťou, broskyne sú vynikajúcej chuti. Zo skorých odrôd je vhodná pre naše podmienky odroda Earliglo. Zo stredne skorých broskýň vynikajúce plody majú odrody Burbank July Elberta, Fertília Morerríny a ďalšie. Pri broskyniach je veľmi dôležitý hlboký každoročný rez, tvorba nových letorastoch, na ktorých broskyne rodia. Nadmerné prehustené koruny, síce prinesú viac plodov, ale v ďalšom roku vyčerpanosťou zasychajú až odumierajú. Darí sa im keď sú naočkované nielen na vinohradníckych podpníkoch, ale dobre rastú aj na slivkových myrobalánov.
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