Orechy
Rastú v našich záhradách po stáročia dorastajú do nadmerných výšok, no čoraz viac sa vysádzajú naštepené odrody, ktoré skôr prinášajú úrodu a nezaberajú v záhradke veľa miesta.

Ako orechy rozdeľujeme? Podľa tvaru, hrúbky orieškov dostali pomenovanie, to znamená poznáme tzv. papierové, polopapierové orechy, kamenáče, ktoré majú veľmi tvrdú, škrupinu, chrapáče s veľkými orechmi a pod. Pre záhradkárov sú najvhodnejšie polopapierové orechy, ktoré majú škrupinu, ktorá sa dobre roztlčie a vnútro je vyplnené plným jadrom. Tieto typy sa veľmi dobre rozlupávajú, majú chutné jadra. Pri kamenáčoch a rôznych tvrdých semenáčov sa jadierka ťažko rozlupávajú, často ich používame v zime na prikrmovanie spevavého vtáctva.
Ako orechy rozmnožujeme? Veľké orechové stromy, čo rastú v našich záhradách vyrástli ako náhodné semenáče z jadra susediacich stromov. Často vysádzame orechy od susedov, ktoré majú kvalitné plody, ale ak začnú naše orechy prinášať prvé plody, sme často sklamaní, že rodiace oriešky sú úplne iné, ako mal pôvodný materský strom. Je to generatívne rozmnožovanie, pri ktorom rodiace nové orechové stromčeky nededia tie isté vlastnosti, aké mali materské stromy. Stromy dopestované touto cestou nám začínajú neskoro rodiť, často až po desiatom roku pestovania, majú mohutnú koreňovú sústavu, ich koruny nám a susedom zaberajú veľa miesta, zatieňujú ďalšie pestované druhy a odoberajú živiny, pestovaným druhom, pretože ich koreňová sústava siaha ďaleko za obvod pestovaných stromov. Tieto orechy v menších záhradách postupne nahrádzame štepenými odrodami.
Ako získať nové stromčeky s tými istými vlastnosťami pôvodného stromu? Ak máme v záhradke orechy, s ktorými sme spokojní a chceme z nich dopestovať mladé stromčeky, musíme z nich odobrať vrúble a naštepiť ich do vhodných orechových semenáčov, ktoré nám v záhradke rastú. Novú odrodu môžeme získať v letnom období tzv. očkovaním pomocou prstencov alebo v zimných a skorých jarných mesiacoch zasa vrúbľovaním na mladé podpníky. Ujateľnosť týchto štepencov je pomerne nízka, pretože orechové vrúble majú dutý stržeň. V špeciálnych škôlkach sa vrúbľuje najčastejšie spojkovaním v skleníkových podmienkach, keď na zrastenie je potrebná vhodná teplota a dostatočná vlhkosť vzduchu. 
Ako vysádzame orechové stromy? Už pri výsadbách musíme byť veľmi opatrní, pretože po desiatich rokov po výsadbe zaberajú semenáče veľa priestoru. Navrúbľované orechy sadíme na vzdialenosť 5 až 6 m. Semenáče vysádzame od seba na vzdialenosť 8 až 10 m. Sú vhodné na výsadbu v starých záhradách, od susedných záhrade ich dávame od plota aspoň 7 – 8 m, aby ich koreňová sústava neodoberala živiny a vlahu čím pestované druhy nemajú vhodné podmienky pre rast a rodivosť. Mladé orechové stromčeky je najlepšie vysádzať na jeseň. Sadíme ich od polovice októbra pokračujeme pokiaľ pôda nie je zamrznutá. Pri sadení koreňovú sústavu vždy skrátime, stromčeky namočíme na niekoľko hodín do vody a vysádzame do pripravených jám, do ktorých navozíme kvalitnú zeminu, ktorú môžeme premiešať s dobre vyzretým kompostom. Vysadené orechové stromčeky potom na jar hlboko skrátime, aby nám vytvorili nové pevné bočné výhonky, z ktorých si dopestujeme budúce základné kostrové konáre. Ak v záhradke presádzame staršie orechové stromčeky, musíme ich na jar hlboko skrátiť, pretože koreňová sústava nestačí dodávať dostatok živín pre nadzemnú ponechanú časť konárov.

Kedy orechové rodiace stromy presvetľujeme? V praxi sa najčastejšie doporučuje augustovo-septembrový rez, alebo potom na jar presvetľovanie v máji. Pri reze starých rodiacich stromoch režeme po dozretí a pozbieraní plodov, pričom sa snažíme presvetľovať vtedy, ak po odrezaní hrubých konárov orechy neslzia, čiže neplačú. Najprv odrežeme niekoľko konárov, počkáme, či rana neslzí a v rezoch môžeme pokračovať. Pri hlbokých rezoch musíme byť veľmi opatrní, pretože prestárle orechové drevo, praská, rýchle sa odštepuje od kostrových konárov, preto rebríky musia vyť opreté o hrubé kostrové konáre. Orechové stromy, ktoré presychajú, majú veľa plodov napadnutých čerňou a ďalšími hubovými chorobami je potrebné rezom upraviť a vytvoriť nový rodiaci obrast.
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