Polka
Zimná odroda stĺpovitých jabloní, ktorá vznikla krížením odrôd Golden Delicious x Wijcik vo Veľkej Británii. Patrí medzi „Baleríny“, ktoré rastú vzpriamene, sú vhodné na konzum a súčasne okrasné kvetom a listom. U nás bola povolená na pestovanie v roku 1999. 
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Aké sú hlavné znaky a vlastnosti stromov? Stromy po výsadbe rastú vzpriamene, sú stĺpovitého vzrastu, bez bočných konárov, čiže stromčeky rastú zvisle a výhonky sú obrastené krátkym plodonosným drevom. Jednoročné výhonky sú hrubé, silno plstnaté. Listy sú horizontálne, čepeľ je dlhá, stredne široká a okraj listovej čepele je zúbkovaný. Kvety sú biele až svetloružové. Odroda kvitne stredne skoro a je pomerne odolná voči neskorým jarným mrazom. Vyššie úrody dosiahneme, ak v záhradke máme vysadených viac odrôd zo skupiny balerín, ako je napr. Bolero a pod. 

Aké sú hlavné znaky a vlastnosti plodov? Jablká sú stredne veľké, guľovito kužeľovité so stredným rebrovaním. Stopka plodov je stredne hrubá. Základná farba šupky je zelenožltá, so slabým náznakom červeného rozmytého líčka. Šupka je slabo osrienená, suchá. Dužina plodov je stredne pevná, žltkastej farby. Plody dozrievajú v polovici septembra. Ovocie oberáme opatrne zo stopkou tak, aby sme nepoškodili plodonosné drevo. Plody ukladáme do debničiek opatrne, aby sme ich otláčaním nepoškodili.
Aké vyžaduje odroda pôdno-klimatické podmienky na pestovanie? Poľka je veľmi dobre prispôsobená pre naše pestovateľské podmienky. Je odolná voči mrazom a voči chorobám hubového pôvodu, ako je chrastavitosť ovocia, múčnatka a pod. Dobre sa jej darí najmä na pôdach dostatočne zásobených humusom a živinami. V záhradách ju s obľubou pestujeme aj na terasách a balkónoch, pričom stromčeky vysádzame do vhodných nádob. Základom úspešného pestovania v nádobách je najmä dostatočný substrát, obohatený o rašelinu, kvalitnú zeminu, primerané množstvo viaczložkových hnojív, drenáž na odtok prebytočnej vody. Veľkým nebezpečenstvom pri takomto spôsobe pestovania je najmä cicavý hmyz, ako sú molice a vošky, ktoré vyciciavajú nielen z listov, ale aj z koreňov šťavu, pričom stromčeky v nádobách odumierajú. Veľmi nebezpečné sú najmä molice, ktoré v rašeline nachádzajú ideálne životné podmienky pre vyciciavanie a likvidáciu pestovaných stromčekov. Molice je potrebné likvidovať aspoň 2 krát do roka prípravkom Bi 58 EC – Nové, ktorý ich zlikviduje. Postrekujeme nielen listovú plochu, ale najmä pôdu v nádobe, v ktorej stromčeky pestujeme. 
Ako si dopestujeme stĺpovité odrody jabloní? Podobne, ako všetky odrody aj baleríny vrúbľujeme na vegetatívne podpníky, ktoré sme si získali nakopcovaním, potápaním alebo jednoduchým odkopaním podpníka, ktorý nám vyrastá okolo vysadených stromčekov. Odrody môžeme vrúbľovať na najslabšie rastúce podpníky, ako je napr. podpník M9 a M26. Naštepené vrúble na týchto podpníkoch budú rásť slabšie, ako keď použijeme podpníky stredne rastúce, ku ktorým zaraďujeme podpníky M4 a MM106. Vrúble na štepenie berieme vždy v zimných mesiacoch a podľa hrúbky  podpníkov môžeme ušľachtilé odrodu štepiť spojkovaním alebo vrúbľujeme ich počas miazgy za kôru. Pri štepení spojkovaním sa snažíme vybrať podpníky tak, aby sa hrúbka vrúbľa po spojkovacom reze kryla s hrúbkou podpníka. Ujateľnosť vrúbľovancov je vždy vyššia, ak obe plochy sa vzájomne kryjú. 
Ako vysádzame stĺpovité formy? Stromčeky v záhradke zaberajú menej priestoru, rastú vzpriamene takže voľne do pôdy ich sadíme na vzdialenosť 1 – 2 m. Medzi radmi nechávame priestor 3 – 4 m. Stromčeky sadíme tak, aby miesto vrúbľovania bolo vždy nad povrchom pôdy. Pôdu pred sadením dôkladne spracujeme, pričom glejovitú a kamenistú pôdu vymeníme za kvalitnú ornicu, ktorú do vykopaných jám navozíme aspoň 2 – 3 týždne pred sadením stromčekov. Pôda do výsadby nám dobre uľahne a po výsadbe nedochádza k poklesu zeminy vo vykopaných jamách. Stromčeky v prvom roku vždy na jar upravíme, to znamená, že špičiaky skrátime na výšku asi 50 – 70 cm, čím zabezpečíme ujateľnosť a dobrý rast počas vegetácie. Stromčeky zakúpené v nádobách skracovať nemusíme, pretože ich vyklopením nenarušíme koreňovú sústavu a baleríny môžu po výsadbe na trvalé stanovište pokračovať v raste. Ujateľnosť výsadby nám zabezpečuje nielen kvalitný materiál, ale najmä pravidelné zalievanie a kyprenie pôdy, aby sa okolo stromčekov nevytváral pôdny prísušok.
Ako stĺpovité stromčeky pestujeme v ďalších rokoch po výsadbe? Pestovanie balerín je veľmi jednoduché, pretože odrody rastú zvisle, nie sú rozkonárené, len je potrebné dodržiavať výšku tak, aby sme dosiahli ich pestovanie vo výške 2 – 2,5 m. Pri vzpriamenom raste odstraňujeme tie vrcholové časti, ktoré nám rastú mohutne, vždy tak, aby sme rez robili nad bočným rozkonárením. Jednoročné výhonky nikdy neskracujeme, to znamená, buď ich ponecháme, alebo odstránime celé. Stromčeky sú bohato obrastené plodonosným drevom, čiže kvetnými púčikmi, ktoré po opelení bohato nasadzujú plody, preto je pri ich pestovaní potrebná prebierka plodov, pri ktorej odstraňujeme najmä slabšie, nevyvinuté plody, ktoré zbytočne odoberajú živiny plodom, ktoré na strome chceme ponechať. Veľkosť a kvalitu plodov podporujeme pravidelnou výživou, to znamená, že okolo stromčekov rozhodíme v tomto období viaczložkové priemyselné hnojivá typu Cererit, ktoré zapracujeme do pôdy tak, aby ich koreňová sústava dokázala využiť. Koreňové vlásočnice sa nachádzajú vždy po obvode korún a pri vzpriamených formách 1,5 – 2 m od kmeňa pestovanej odrody. Počas vegetácie sa snažíme na listovú plochu do konca júna aplikovať tekuté hnojivá, ako je napr. Harmavit, čím listy cez prieduchy okamžite zásobujú stromčeky živinami.
Čo pripravuje SZZ v najbližšom období? Počas výstavy v Mestskej hale v Prešove v dňoch 22 – 24.3.2012 pripravujeme pre širokú verejnosť praktické ukážky z pestovania ovocných a okrasných drevín, vegetatívneho rozmnožovania, vrúbľovania, pestovania plodovej zeleniny, liečivých rastlín, kde sa môžu záujemcovia stretnúť s odbornými inštruktormi. Súčasne záujemcovia sa môžu stať členmi SZZ v špecializovaných kluboch. Dňa 22.3.2012 o 10°° hod. sa uskutoční súťaž vo viazaní a aranžovaní kvetov s veľkonočnou tematikou. 
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Odborný inštruktor RV SZZ

