Prebierka plodov
Ovplyvňuje veľkosť, kvalitu a pravidelnú rodivosť stromov.	
Prečo je prebierka potrebná? Ovocné stromy majú po odkvitnutí nadmerné množstvo malých polodov, ktoré stromy nedokážu udržať preto ich postupne zhadzujú. Nie všetky kvety sú opelené,, čiže tie opadnú ako prvé a nadbytočné množstvo je potrebné preriediť ručne tak, aby jednotlivé plody boli od seba vzdialené 7 až 10 cm. Ako prvé opatrne odtrhávame tie plody, kde viditeľne vidíme vpich obaľovača jablčného , čiže vieme, že sú tam vajíčka, z ktorých sa vyvinie larva, ktorá postupne vyžiera vnútro plodov. Samička do malých plodov nakladie len jedno - dva vajíčka, pretože vie, že pre viac lariev nebude dostatok výživy pre dospievajúce larvy. Ďalej odstraňujeme zdeformované a slabo vyvinuté plody, ktoré poškodili vošky, molice a plody nedostatočne opelené. Prebierku je potrebné urobiť čím skôr, aby ponechané plody mali dostatočné množstvo výživy, svetla a priestoru pre rast. 
Ktoré ovocné druhy vyžadujú prebierku plodov? Prebierka je potrebná najmä pri broskyniach, marhuliach, jabloniach a hruškách. Ak na broskyňových stromoch ponecháme všetky plody, tak stromy sa nadúrodou vyčerpajú tak, že netvoria dostatočné silné nové letorasty  a cez zimu namrznú a postupne odumierajú. Práve tieto citlivé druhy ako sú broskyne a marhule je potrebné počas celého roka rezom upravovať tak, aby mali dostatočné silné, nové letorasty, na ktorých broskyne rodia.
Môžeme rezom po odkvitnutí stromov robiť reguláciu plodov? Ak sme nestihli upraviť koruny stromov pred kvitnutím, tak práve obdobie po odkvitnutí je ideálne pre rez všetkých druhov, najmä kôstkovín, keď  rezom odstránime nadbytočné konáre, a tým zredukujeme nielen počet konárov, ale odstránime zo stromov plody, ktoré by stromy nedokázali vyživiť a udržať. Rezom v tomto období ovplyvňujeme aj množstvo cicavého hmyzu a hubových chorôb, ktoré sú viditeľné, čiže mechanicky odstránime nožnicami alebo pílkou napadnuté časti a nemusíme toľkokrát striekať a používať insekticídy a fungicídy. Rezné plochy v lete sa lepšie zahoja a vytvorí sa hojivé pletivo.  Väčšie rezné rany vždy zatierame kvalitným štepárskym voskom. Pri reze buďme vždy opatrní, aby sme nepoškodili ponechané plody a tvoriaci sa plodonosný obrast. Broskyne veľmi zahusťujú koruny letorastami, takže ich upravujeme do kotlovitého tvaru tak, aby koruny boli osvetlené a vzdušné.
Ako môžeme ovplyvniť kvalitu ponechaných plodov? Ovocné stromy po prebierke si pravidelne všímame, cicavý hmyz najmä listové vošky zavčasu zlikvidujeme, pretože vyciciavaním šťavy z listov a plodov nám doslova oblepia celé letorasty a plody, ktoré sú lepkavé a na túto medovicu okamžite prichádzajú mravce, pre ktoré je lepkavá hmota potravou. Ak na stromoch nie sú vošky, tak mravce zo stromoch zlezú a hľadajú potravu na ďalších kríkoch a stromoch, kde sa nachádzajú cicajúce vošky, preto nesnažme sa zlikvidovať mravcov, ale vošky. Cicajúci hmyz je v ovocinárstve veľmi nebezpečný, pretože vyciciavaním šťavy a prelietavaním na ďalšie stromy sa šťavou prenášajú vírusové choroby, ktoré nám takto napadajú zdravé stromy. Kvalitu plodov a dobrú vitalitu pestovaných stromov ovplyvňujeme výživou. Okolo stromčekov sa snažíme zapracovať univerzálne viaczložkové granulované alebo tekuté hnojivá tak, aby ich koreňové vlásočnice dokázali prijímať. Veľmi potrebná je listová výživa, keď ovocné stromy po odkvitnutí postriekame dostupnými tekutými hnojivami v 0,2 až 0,3% koncentrácií. Nezabúdame na mulčovanie a pokosenú trávu zo záhrad nelikvidujeme, ale dávajme ju pod koruny ovocných stromov, kde nám udržuje vlahu a súčasne pôdu obohatíme o humus, čiže do pôdy sa dostane nenahraditeľné organické hnojivo. Zo stromov zavčasu odstraňujeme nadbytočné vlky, čím potrebná výživa sa dostane do tvoriacich sa plodov a lepšie vyzrievajú ponechané letorasty.
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