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Prebierka plodov

Väčšie množstvo plodov na ovocných stromoch je potrebné regulovať prebierkou plodov. 
Aký význam má prebierka? Ovocné stromy nedokážu zásobovať živinami všetky plody, ktoré potom počas letných mesiacoch postupne zhadzujú, a tie čo do zberu na stromoch ostanú nemajú potrebnú cukornatosť, veľkosť a charakteristické odrodové vlastnosti, ako je vyfarbenosť plodov, kvalita plodov, slabo vyzreté ovocie, potom počas skladovania skôr podliehajú hubovým chorobám, čiže plody hnijú. Pretrhávaním plodov, získame nielen väčšie plody, ich kvalitu, ale obmedzíme striedavú rodivosť stromov.

Čo je to striedavá rodivosť? Nadmerná úroda v jednom roku vyčerpá tak stromy, že potom niekoľko ďalších rokov oddychujú, pretože nemajú dostatok živín na zakladanie novej úrody a súčasne vyživovať letorasty a kostrové konáre. Práve prebierkou ovocia, to znamená, že na rodiacom obraste ponecháme len toľko najlepšie vyvinutých plodov, ktoré ovocný strom dokáže do konzumnej zrelosti v korune stromov udržať. Jednotlivé plody od seba ponechávame na vzdialenosť 7 až 10 cm. Z korún stromov odtrhávame slabo vyvinuté, zdeformované plody napadnuté škodcami. Pre ľudí odtrhávanie plodov je spočiatku zvláštne, pretože každý chce mať na stromoch, čo najvyššiu úrodu, no dosiahne sa opak, pretože stromy ovocie neudržia a presilené marhule, broskyne náhle odumierajú. Prebierku plodov robíme, čím skôr, aby ponechané plody mali možnosť čerpať výživu, súčasne sa k ním dostane viac svetla. 
Na ktorých druhov sa prebierka plodov najviac doporučuje? Najlepšie a najvďačnejšie na prebierku reagujú najmä broskyne, marhule, jablone a hrušky. Zvlášť broskyne napadnuté kučeravosťou broskýň, zo stromov zhadzujú nielen napadnuté listy, ale aj veľké množstvo malých plodov, pretože znížená listová plocha nedokáže asimilátmi dostatočne vyživovať tvoriace sa plody. Čisté, nenapadnuté broskyňové listy kučeravosťou broskýň, bez použitia postrekovej látky, vždy získame len vtedy, ak broskyňové nízke stromčeky sú pod fóliovými alebo zaskleným krytom, ktorý zabráni výskytu kučeravosti tým, že na broskyňové stromy nepadajú dažďové kvapky, ktoré podporujú výskyt tejto choroby. Na broskyňových rodiacich stromov, ktoré boli aj tohto roku pod sklenenými krytmi, sú listy bez kučeravosti, schopné vyživovať tvoriace sa plody.
Ako vplýva výskyt chorôb a škodcov na zhadzovanie plodov? Zo živočíšnych škodcov najväčšie nebezpečenstvo hrozí od cicavého hmyzu, ako sú listové vošky a molice, ktoré vyciciavaním šťavy spôsobujú skrúcanie listov, letorastov a na lepkavú šťavu prichádzajú za potravou mravce, pre ktorých je to vyhľadávaná pochúťka. Ak mravce potravu nenájdu, zo stromov zídu dole a hľadajú nové náleziska vošiek, preto je potrebné v prvom rade likvidovať vošky, dostupnými insekticídmi, ako je napr. prípravok Bi - 58 EC Nové, ktoré súčasne účinkuje aj na vošku krvavú, obaľovače, piliarky a ďalších škodcov. Na broskyniach, marhuliach, slivkách dokážu obmedzovať v raste stromov puklice, ktoré sú chránené štítkom, pod ktorým larvy vyciciavajú z mladých letorastov a výhonkov šťavu, čím strom nielen obmedzuje rast, zhadzuje plody, ale stromy postupne zastavajú rast  a odumierajú. Puklice na stromoch môžeme stláčať ručne, na vyšších stromoch je potrebný chemický postrek vyššie uvedeným prípravkom. Puklice sa nachádzajú najmä v blízkosti listových púčikov a plodov, takže ich ľahko spozorujeme a vhodným spôsobom zlikvidujeme stlačením, pričom dávame pozor, aby sme nezhadzovali plody, nelámali letorasty. Puklice sú chránené štítkom väčšinou čiernej a hnedej farby. 
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