Predpestovanie priesad
Zimné mesiace sú vhodné na zamyslenie sa, čo je potrebné nakúpiť, aké druhy a odrody je potrebné zabezpečiť, aby po vysiatí sme získali kvalitné priesady a z nich peknú úrodu plodov. Odrody sú veľmi dôležité, ale väčšinou sa spoliehame na osvedčené osivo, z ktorým máme najlepšie skúsenosti. Kvalitné osivo je prvým predpokladom, ako neurobiť chybu, ale o kvalite priesad rozhodujú aj ďalšie faktory, na ktoré často zabúdame, alebo ich podceňujeme pre nedostatok času. O tom, ako preventívne predísť nebezpečným škodcom, chorobám, ako ozdraviť zeminu si teraz môžete  prečítať.

Ako pripravujeme na výsev substrát? Pred sejbou do debničiek, črepníkov a ďalších nádob sa snažíme zakúpiť čo najkvalitnejšiu rašelinu, ktorú je potrebné vždy premiešať s preosiatou pareniskovou zeminou, pieskom alebo perlitom. Týmto komponentom hovoríme, že pred výsevom pripravujeme vhodný substrát. Semená pre svoj úspešný rast potrebujú kypré a dostatočne vzdušné, pôdne prostredie, čím rastliny vytvoria v pôde dobrú, rozvetvenú koreňovú sústavu. V každej zemine, ale zvlášť v rašeline je ideálne prostredie, kde sa najviac darí cicavému hmyzu, najmä moliciam, roztočom, voškám a ďalším škodcom, ktorý už počas klíčenia semien požierajú mladé rastliny a neumožňujú im pokojný rast.  V substráte sú vždy aj zárodky hubových chorôb, ktoré likvidujú mladé rastliny a spôsobujú im známu chorobu, padanie klíčiacich rastlín. Tieto prekážky sú pre každého pestovateľa často sklamaním, s domnienkou, že klíčivosť osiva je zlá, preto  po výseve je úspešnosť dosiahnutých priesad nízka. 

Ako obmedzíme výskyt spomínaných chorôb a škodcov? Pred výsevom sa snažíme substrát vždy vhodným spôsobom dezinfikovať alebo preparovať tak, aby sme čo najviac obmedzili výskyt nebezpečných chorôb a škodcov. Ešte pred sejbou, to znamená 4 – 5 týždňov pred vysievaním, pôdu dezinfikujeme dostupnými prípravkami, ako je napr. Basamid granulát v dávke 40 g/m2, alebo niektorým iným dostupným prípravkom. Pôsobenie účinnej látky podporíme, ak substrát zakryjeme polyetylénovou fóliou. Pokiaľ sme tento alebo niektorý ďalší prípravok nepoužili, môžeme pred sejbou substrát postriekať prípravkom Bi 58 EC – Nové, čím zabránime cicavému hmyzu požieraniu vchádzajúcich rastlín. 

Ako postupujeme pri vysievaní osiva? Vysievanie semien, ich hustota a hĺbka rozhodujú o rovnomernom vchádzaní klíčiacich rastlín a rozhodujú o kvalite dopestovaných priesad. Na dno debničiek vždy dávame hrubší drenážny materiál, ako sú väčšie kamienky, rôzne úlomky, ktoré zabezpečujú dostatočný odtok nadbytočnej vody, pri nadmernom zalievaní rastlín. Premiešaný a dezinfikovaný substrát pred sejbou utlačíme doštičkou a semienka riedko rozhodíme alebo po jednom ukladáme na vzdialenosť  1 - 1,5 cm, do hĺbky 0,3 – 0,5 cm, čím získame pevnejšie  vzídené rastliny, ktoré po určitom čase presádzame samostatne do vhodných zakoreňovačov alebo ich presádzame po uplynutí jarných mrazoch pod fóliové kryty, pareniská, skleníkov a pod. Príliš hustý výsev spôsobuje pôdnu a vzdušnú konkurenciu rastlín, nadbytok vlahy a nedostatok životného priestoru je ideálnym prostredím pre výskyt hubových chorôb, najmä padaniu klíčiacich rastlín. Semená po vysiatí zasypeme jemným preosiatym substrátom, opäť utlačíme a opatrne zalejeme mäkkou, odstátou vodou, ktorej teplota sa má vyrovnať s teplotou v priestoroch, kde priesady pestujeme. Po vysiatí a zaliatí povrch pôdy zakrývame netkanou textíliou, papierom alebo iným krycím materiálom. Vhodná pôdna a vzdušná vlhkosť a teplota podporuje klíčenie a rast vzchádzajúcich rastlín.

Ako ošetrujeme vzídené rastliny? Najväčšie  starosti nám spôsobuje padanie klíčiacich rastlín, čím dochádza k veľkej strate vzídených semien, preto rastliny po vzídení, preventívne postriekame proti hubovej chorobe, napr. Previcurom 607 SL v koncentrácií 0,1 - 0,25 %. Vytiahnutiu predpestovaných priesad sa snažíme zabrániť umiestnením črepníkov do primerane osvetlených priestorov, s vhodnou izbovou teplotou. Vysoká teplota a hustý výsev nám spôsobujú dopestovanie tenkých a veľmi vysokých priesad, ktoré po výsadbe na voľné záhony, majú veľké problémy sa dobre zakoreniť a prispôsobiť vonkajším podmienkam, preto na výsadbu sú vhodnejšie priesady nižšie, dostatočne pevné, s dobrou koreňovou sústavou. Vzídené rastliny radi navštevuje a vyciciava cicavý hmyz, preto rastliny pravidelne kontrolujeme a známymi fungicídmi a insekticídmi likvidujeme známe choroby a škodcov. Pred výsadbou na trvalé miesto v záhradke, ich postupne otužujeme a prispôsobujeme vonkajším podmienkam. 

Ako vysievame osivá do parenísk, skleníkov a pod fóliové kryty? V týchto poloteplých priestoroch sú opäť ideálne podmienky, kde pred príchodom zimy sa nasťahujú škodcovia, aby lepšie prežili a zachránili sa pred tuhými mrazmi. V pôde skleníka, je toľko žravého a cicavého hmyzu, že vysiata reďkovka, skoré hlúboviny, plodová a listová zelenina je požieraná už pri vytváraní prvých klíčiacich rastlín. V skleníkoch už možno niekoľko rokov, alebo desaťročia sme nevymieňali pôdu, ktorá je premnožená hubovými chorobami a zasolená nedostatočnou zásobou vlahy a nedostatkom prirodzených organických hnojív. Do skleníkov je dobre už na jeseň navoziť novú zeminu a zo skleníkov vyviezť vyčerpanú pôdu. Pred vysievaním a po vysiatí sa snažíme obmedziť výskyt chorôb a škodcov, ktoré sme vyššie spomínali známymi prípravkami. Vzídené rastliny vždy presádzame na vzdialenosť 5 – 8 cm, čím dostatočný priestor, umožní priesadám vytvoriť na rodivosť vhodné podmienky, aby nám zabezpečili pekné úrody pestovaných plodín.
Ako prihnojujeme priesady? Mladé vzchádzajúce rastliny nepotrebujú nadbytok živín, ale vyžadujú primerané množstvo všetkých živín, to znamená aj stopové prvky, ktoré obsahujú špeciálne, najmä tekuté hnojivá. V pareniskách sa snažíme na dno používať výhrevne organické hnojivo maštaľný a konský hnoj, na ktorý navozíme 10 – 20 cm vrstvu preosiatej pareniskovej zeminy, obohatenej o rašelinu a kyprý substrát. Vzídené a presádzané priesady každý 2 – 3 týždeň prihnojíme tekutými hnojivami, ako je napr. Harmavit a pod. Okolo rastlín pravidelne kypríme pôdu, odstraňujeme konkurenčné rastliny, čím zabezpečujeme okolo nich primerane vhodnú pôdnu a vzdušnú vlhkosť. Pravidelnou zálievkou a kyprením vytvárame najlepší predpoklad pre dopestovanie dostatočne pevných a zdravých priesad. Pre rastliny a ich ďalší rast majú nenahraditeľný účinok prirodzené hnojivá, ako je zajačí, slepačí a holubí trus, ktorý po zriedení a odstáti s vodou, si v dostatočnom množstve pripravíme pre ďalšie prihnojovanie rastlín. 
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