Predpestovanie priesad
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V zimnom období pomalšie klíčiace druhy, ako je zelér, paprika a postupne ďalšie rastliny vysievame do črepníkov, debničiek, zakoreňovačov, aby sme získali vhodné priesady na jarnú výsadbu. 

Aký substrát na vysievanie používame? Klíčiace osivá vyžadujú ľahkú, kyprú zeminu, ktorú si pripravíme premiešaním rašeliny, piesku, perlitu a pareniskovej zeminy v pomere 1:1:1. Na výsev si môžeme kúpiť hotový substrát obohatený o potrebné živiny. Mladé klíčiace rastliny nám po vzídení často napadajú hubové choroby, ako je padanie klíčiacich rastlín, škodcovia požierajú rastliny len čo vytvoria prvé klíčne lístky, preto je potrebné ešte pred výsevom pripravenú pôdu postriekať dostupnými fungicídmi a insekticídmi. Substrát môžeme v menšom množstve ozdraviť preparovaním vyššou teplotou, čím obmedzíme zárodky chorôb. 
Ako upravujeme pôdu v pareniskách a skleníkoch? Pred príchodom zimy sa škodcovia snažia ukrývať a prezimovať na miestach, kde je o niečo vyššia teplota. Podobne sa darí aj hubovým chorobám, kde jednostranným pestovaním tých istých plodín sa pôda nielen vyčerpá živinami, ale na koreňoch a listoch rastlín sa rozširujú choroby, ktoré napadajú vzchádzajúce rastliny. Pôdu už na jeseň môžeme ozdraviť tak, že do pôdy plytko zapracujeme dostupný fungicíd, napr. Basamid granulát, ktorý po zarýľovaní do pôdy zakryjeme polyetylénovou fóliou, čím jeho účinnosť sa zvyšuje. Pred výsevom pôdu v pareniskách a skleníkoch je potrebné vystriekať dostupnými fungicídmi a insekticídmi a až potom do pôdy vysievať osivá.

Ako pôdu v pareniskách pripravujeme? Ak chceme klíčenie a rast osív urýchliť, tak na dno parenísk dávame 10 až 20 cm vrstvu organickej hmoty, čiže výhrevný konský hnoj, maštaľný hnoj alebo kompost. Organickú hmotu dôkladne ušľapeme a na ňu navozíme 10 až 15 cm vrstvu pareniskovej zeminy s drobnohrudkovitou štruktúrou, do ktorej súčasne zapracujeme viaczložkové granulované hnojivá typu Cererit, ktoré obsahujú všetky základné živiny, obohatené o stopové prvky. Na pareniskovú zeminu dávame ešte 5 – 8 cm vrstvu rašelinového substrátu, do ktorého vysievame semená. 
Ako postupujeme pri výseve? Kvalitné priesady získame len vtedy, ak osivo vysievame riedko, pretože hustý výsev nám vytvorí po vzídení tenké, slabé rastliny, nevhodné na výsadbu. Hustý výsev nám podporuje výskyt hubových chorôb. Osiva vysievame do mierne vlhkej pôdy, ktorú sme jeden až dva dni predtým dobre zaliali odstátou vodou. Sejeme plytko, len do hĺbky 0,5 cm, ktorú si vytvoríme vhodným značkovačom tak, aby sme jednotlivé semienka dávali po jednom na vzdialenosť asi 5 cm. Semená takto vysiate budú mať po vzídení dostatok svetla a priestoru pre rast nadzemnej časti a vytvorí sa nám pevná rastlina s bohatou koreňovou sústavou. Semená po zasiati opatrne utlačíme doštičkou, čím získame rovnomerné vzchádzanie klíčiacich rastlín. Vysiate osivá pravidelne polievame, aby sme pôdu udržiavali vlhkú, ale nie premočenú. Rastliny po vzídení, keď vytvoria prvé lístky pikyrujeme, čiže presádzame na väčšiu vzdialenosť, aby sme do výsadby na trvalé stanovište, získali pevné, zdravé rastliny s dobrou koreňovou sústavou. 
Ako ošetrujeme vzídené rastliny ? Po vzídení sa snažíme udržiavať v pareniskách dostatočnú teplotu a vlhkosť vzduchu, ktorú zabezpečujeme vetraním a zakrývaním parenísk, ak hrozí nebezpečenstvo jarných mrazov. Pôdu okolo priesad opatrne, plytko kypríme, čím obmedzujeme výskyt burín. Proti chorobám a škodcom používame vhodné fungicídy a insekticídy. Vchádzajúce rastliny môžeme presádzať do zakoreňovačov a črepníkov, čím po výsadbe na záhony im neporušíme koreňovú sústavu, takže vysadené priesady môžu okamžite pokračovať v raste. 
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