Prehadzovanie kompostov
Pred príchodom mrazov je potrebné založené komposty prehádzať, aby sa jednotlivé vrstvy zeminy, lístia a organického odpadu vzájomne premiešali a mráz napomohol vytvoriť drobnohrudkovitú štruktúru.

Ako zakladáme komposty?  V záhrade si nájdeme miesto, kde sa snažíme organickú hmotu, to znamená pokosenú trávu, pohrabané lístie, odpad pri čistení zeleniny sústrediť na jedno miesto, kde ho v 10 - 20 cm vrstvách striedame s vrstvou zeminy. Medzi jednotlivé vrstvy je dobré rozhodiť trus z chovu drobných zvierat, ako sú sliepky, zajace, prípadne zabezpečiť maštaľný hnoj, čím sa zabezpečí lepšia kvalita a výživná hodnota kompostov. Cieľom zakladania kompostov je dodať do pôdy organickú hmotu, veľmi potrebnú pre rast pestovaných plodín. 
Akú šírku a výšku majú mať voľne založené komposty? Pre lepšiu manipuláciu s nimi sa šírka kompostov doporučuje 100 - 150 cm a celková výška 80 - 120 cm. Jednotlivé ukladané vrstvy organickej hmoty a zeminy ukladáme počas celého roka. Celková dĺžka sa pohybuje podľa toho aké množstvo vieme vyprodukovať a akú starostlivosť záhrade venujeme. Kvalitný, dobre vyzretý kompost získame až po treťom roku od založenia, to znamená, že každý rok zakladáme nový kompost tak, aby nám pri prehadzovaní zeminy jednotlivé roky neprelínali. Komposty v 2 - 3 roku založenia sa snažíme počas roka aspoň 2 - 3 krát poprehadzovať tak, aby kompost bol dobre vyzretý, vhodný na zapracovanie do pôdy v jesennom období. Vyššiu kvalitu kompostov získame ak medzi jednotlivé vrstvy opatrne rozhodíme mletý vápenec ktorý ozdravuje pôdu, ničí bakteriálne choroby, plesne, ktoré sa tam nachádzajú. Pri zapracovaní mletého vápenca dávame pozor, aby sme ho nedávali v tej istej vrstve s čerstvo privezeným hnojom. Do kompostu je dobre zapracovať aj pomalšie pôsobiace priemyselné hnojivá, ako je superfosfát, ktorý obohatí kompost a fosfor a síran draselný ktorý nám zabezpečí potrebné množstvo draslíka. Bez dodania týchto hnojív, vyzreté komposty obsahujú len organickú hmotu a dusík a ostatné potrebné základné a stopové prvky dodávame do pôdy jesennom a jarnom obrábaní pôdy.
Ako chránime založené komposty pred stratami živín? Sucho a vysoké teploty počas vegetácie vyparujú z kompostovej zeminy nielen vodu, ale znižuje sa aj množstvo živín, preto komposty zakrývame tmavou fóliou, vysádzame do nich širokolisté rastliny, ako sú najmä tekvice, patizóny, ktoré svojím lístím zatieňujú komposty a udržujú v nich vlahu a podporujú v nich mikrobiálny živín. V čase vysokých horúčav komposty zalievame, zatieňujeme, aby sme čo najviac obmedzili vyparovanie vody. Dodaná organická hmota podporuje vyhrievanie kompostov, v ktorých nám organickú hmotu rozkladajú najmä dážďovky, čím pomáhajú rastlinám využívať živiny. Komposty, ktoré sú založené pod stromami, na zatienenom mieste v záhrade vyparujú menej vody, sú lepšie chránené pred priamym slnkom a suchom.
Ako komposty v záhradke používame? Organické rozložené hmoty je potrebné do pôdy zapracovať každý 4 - 5 rok, podľa toho, aké plodiny v záhradke pestujeme. Najnáročnejšie na humus v pôde je plodová zelenina, ako sú rajčiaky, uhorky, paprika. Podobné nároky majú hlúboviny, ako je kapusta, kaleráb, kel, karfiol, a tiež zemiaky, ktoré dokážu nielen využiť dodanú hmotu, ale vedia najlepšie vytvoriť drobnohrudkovitú štruktúru pôdy a sú výbornou predplodinou pre pestovanie následných plodín, ako sú jahody, drobné ovocie. Po zemiakoch sa darí ďalším druhom zeleniny, ktoré neznášajú priame hnojenie maštaľným hnojom, ako je koreňová zelenina a cibuľoviny. Dobre vyzreté komposty, používame na jar, keď ich dávame priamo do vykopaných jamiek alebo do urobených rýh kde budeme vysievať semená uhoriek alebo priamo vysádzať predpestované priesady rastlín. Pri výsadbe, dávame pozor, aby korene priesad neboli vysadené priamo do kompostu, ale v jamke medzi kompost a korene dávame vrstvu ornice, ktorá zabráni spáleniu jemných vlásočníc dodanou organickou hmotou. Dodaný kompost v jamkách využije koreňový systém rastlín až po dôkladnom zakorenení rastlín. Podobne je to aj so zapracovaním priemyselných hnojív, ktoré taktiež nesmú sa dostať do priameho kontaktu s jemnou koreňovou sústavou rastlín. 
Aké ďalšie využitie majú komposty? Môžeme ich využiť pri zakladaní jednoduchých parenísk na predpestovanie priesad. Podľa výšky použitej kompostovej zeminy, poznáme teplé, poloteplé a studené pareniská. Na výhrevnosť dodanej kompostovej vrstvy vplýva najmä zapracovanie konského hnoja, ktorého výhrevnosť je zo všetkých organických hnojív najvyššia. Výhrevnosť hnoja ovplyvňuje teplotu, ktorá sa v parenisku získa, čo má vplyv na začiatok klíčenia a rastu pestovaných priesad. Na kompostovú zeminu pri zakladaní parenísk dávame 10 - 20 cm vrstvu ornice, do ktorej vysievame semená záhradníckych plodín. Pareniská po vysiatí vždy zakrývame pareniskovými oknami alebo použijeme bielu polyetylénovú fóliu. Kompost aj v tomto období, keď nie je pôda zamrznutá, zapracujeme do skleníkov, aby sme obohatili zeminu a organickú hmotu, ktorú nám predtým odobrali pestované rastliny. Pred zapracovaním však pôdu v skleníkoch dobre zalejeme, nenechávame ju cez zimu vysušiť, aby sme obmedzili zasolenie pôdy, čo sa v skleníkových podmienkach často stáva.  Vyčerpanú skleníkovú pôdu raz za 4 - 5 rokov do hĺbky 20 - 30 cm vymeníme za novú ornicu, ktorú navozíme zo záhradky, v ktorej sme pestovali zeleninu. Na jej miesto dáme zeminu zo skleníka. Dostatok zrážok a dodaná organická hmota nám zabezpečujú úrodnosť ornice.
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