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Prihnojovanie na jar
Odobraté živiny v minulom roku je potrebné na jar doplniť o nové živiny. 
Ako prihnojujeme ovocné dreviny? Najviac aktívnych koreňových vlásočníc, schopných čerpať živiny rozpustené vo vode sa nachádza najmä po obvode a za obvodom koruny, kde je potrebné živiny do pôdy zapracovať. Vzdialenosť koreňovej sústavy závisí najmä, na akom podpníku sú naštepené ušľachtilé odrody. Staršie ovocné stromy, ak sú navrúbľované na plánke, tak korene sa nachádzajú 5 – 7 m od kmeňa ovocného stromu. Jablone pestované na slaborastúcich podpníkoch treba prihnojovať od ich kmeňa 2 – 3 m, kde je najviac koreňov.

Ktoré živiny na jar do pôdy dávame? Ovocné stromy, drobné ovocie, ale aj všetky záhradné plodiny potrebujú všetky základné živiny, to znamená dusík, fosfor, draslík, vápnik a stopové prvky, ako je železo, bór, horčík a pod. Tieto hnojivá sa nachádzajú vo viaczložkových hnojivách, ako je napr. Cererit. Jednostranné hnojivá, ako napr. síran amónny je potrebné vždy kombinovať s ďalšími druhmi hnojív, ktoré obsahujú spomínané živiny. 

Ako hnojivá do pôdy zapracujeme? Ak máme na jeseň pôdu v záhradke hlboko zrýľovanú, tak viaczložkové granulované hnojivá rozhodíme po obvode a za obvodom koruny a hrabličkami ich do pôdy zapracujeme. Na jar pôdu okolo stromčekov už nerýľujeme, pretože by sme zhoršovali jej štruktúru a obmedzili vlahu, ktorá je veľmi potrebná pre rast a rodivosť stromov.

Ako prihnojujeme stromy v zatrávnených záhradách? Ak rozhodíme Cererit na zatrávnenú plochu tak dodané živiny využije najmä tráva a do koreňovej sústavy stromov sa dostane len 10 – 20 % živín. Pod zatrávnenými korunami môžeme po obvode a za obvodom korún vybrať o šírke 25 – 30 cm mačinu, zapracovať hnojivo a mačinovými kockami opäť zakryť ryhy. Tieto mačinové kocky vyberáme od seba v 80 – 120 cm vzdialenostiach. Po obvode korún stromov môžeme kolom o priemere 8 – 10 cm urobiť diery, do ktorých viaczložkové hnojivá zapracujeme zriedené s vodou v 0,2 % koncentrácií. Diery po zaliatí je potrebné zasypať zeminou. 

Kedy sú ovocné stromy najnáročnejšie na živiny? Najviac živín ovocné stromy vyžadujú najmä pred a po odkvitnutí, keď sa zakladá úroda a tvoria sa nové plody. Ak ovocné stromy nemajú v pôde dostatok živín dochádza počas kvitnutia a najmä po odkvitnutí k postupnému opadávaniu ovocia, pretože ovocné stromy pre nedostatok živín a nadbytok konárov, nestačia udržať nadmerné množstvo plodov, preto ich zhadzujú.

Ako môžeme zabrániť opadávaniu plodov? Po vyhnojení záhradky je potrebné znížiť výšku a obmedziť šírku stromov rezom, na niektorý vhodne položený bočný konár. Z korún stromov odstraňujeme aj všetky vnútorné, nadbytočné a konkurenčné konáre.

Kedy ukončíme prihnojovanie ovocných stromov? Ovocné stromy, menej známe ovocné druhy, drobné ovocie ukončíme s prihnojovaním do konca júna, aby výhonky do konca vegetácie dobre vyzreli, boli odolnejšie voči mrazom. Prehnojené stromy počas zimy namŕzajú a ovocie skôr podlieha hnilobe, pretože má riedku dužinu. Bujný rásť spôsobuje najmä jednostranné prihnojovanie dusíkom, preto do pôdy je potrebné dodávať viaczložkové hnojivá.
Ako používame listové hnojivá? Na spodnej časti listov, čiže na rube listov sa nachádzajú prieduchy, ktoré sú schopné čerpať rozpustené živiny, preto ovocné stromy po odkvitnurí v 2 – 3 týždňových intervaloch prihnojujeme 0,2 – 0,3 % roztokmi tekutých hnojív, ako je napr. Hakofyt, Rokosan a pod. Rozpustené hnojivá v postrekovači dobre premiešame, do postrekovača pridáme zmáčadlo, napr. Citovit, ktorý postriekanú látku lepšie drží na listoch, čiže účinnosť postrekovej látky je vyššia. Zmáčadlo sa do postrekovacia pridáva aj keď striekame ovocné stromy proti hubovým chorobám a škodcom. 

Na čo musíme dávať pozor pri hnojení ovocných stromov? Ovocné stromy hnojíme podľa predpísanej  koncentrácie, pretože väčšie dávky hnojív, stromčeky spália, poškodia koreňový systém. Pri jahodách sa hnojivá nesmú dostať na mladé listy, čiže jahodové srdiečko, na granulované hnojivá je veľmi citlivé a dochádza k jeho spáleniu. Pri mladých rastlinách dávame menšie množstva hnojív a do pôdy ich zapracujeme až po 3 týždňoch od výsadby, aby dobre zakorenili.
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