Prima

 Jesenná odroda jabĺk, ktorá konzumne dozrieva v polovici septembra a v skladovacích priestoroch vydrží do konca decembra. Bola vyšľachtená v roku 1958 spätným krížením odrôd s botanickým názvom Malus floribunda. Pre svoje chuťové a rezistentné vlastnosti by nemala chýbať v našich záhradách.
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Aké sú typické vlastnosti odrody? Stromy vytvárajú široko guľovité  koruny s rovnomerne rozloženým rodivým obrastom. Odroda  je veľmi vhodná pre pestovanie vo vyšších nadmorských výškach pre svoju odolnosť voči mrazom a hubovým chorobám, najmä škvrnitosti a chrastavostosti plodov. Vyznačuje sa aj dobrou odolnosťou voči múčnatke jabloňovej, preto pre svoje vlastnosti je vhodná na ekologické pestovanie v našich záhradách. Dobre sa jej darí  v každej pôde obohatenej o humus a výživné látky. Vo veľmi ťažkých a glejovitých pôdach sa jej nedarí, preto pred výsadbou pôdu vylepšíme kvalitnou ornicou premiešanou a obohatenou o pomalšie pôsobiace priemyselné hnojivá. Je veľmi dobrým opeľovačom pre ďalšie pestované odrody, ako je Florina, Red Melba, Lord Lambourne, Melrose a pod.  Plody sú nádherne sfarbené do tmavočervená, stredne veľké plocho guľovité a mierne podlhovasté, s bielou mierne do žlta sfarbenou dužinou, sladkastej chuti. Šupka je mierne matná, stredne jemná, odolná voči spomínaným chorobám. Kvety sú ružovkasté, stredne veľké až väčšie s dlhšími kališnými lístkami. Listy sú zdravo sýtozelené, stredne veľké s primerane  dlhou stopkou. 
V akých tvaroch sa odroda najčastejšie pestuje? Pre malé záhradky je pre ňu najvhodnejší slaborastúci podpník M9. Na tomto podpníku dosiahneme skorú rodivosť a stromčeky v tvare voľne rastúceho zákrpka, alebo v tvare štíhleho vretena vysádzame na vzdialenosť 2 – 2,5 m. Pre väčšie záhrady a svahy sa snažíme pre odrodu vybrať bujnejšie rastúci podpník, ako je napr. MM106 a M4, aby sme získali lepšie zakorenenie a vtedy stromčeky  vysádzame od seba na vzdialenosť 4 – 5 m. Odroda pri správnom reze a starostlivosti začína rodiť v treťom roku po výsadbe. Pri neprávnom reze, to znamená skracovaní výhonkov úrodnosť stromov likvidujeme a často sme prekvapení, že odroda nám neprináša žiadnu alebo len veľmi slabú úrodu .

Ako ovplyvňujeme striedavú rodivosť stromov? V rokoch nadpriemerných úrod často zabúdame na prebierku plodov, to znamená, že nadmerný počet plodov na strome zoslabí plodonosný obrast a stromčeky v ďalšom roku oddychujú, čiže nezarodia. Po odkvitnutí a po vytvorení plodov je potrebné slabšie vyvinuté ovocie prebierkou odstrániť a na ovocnom strome ponechať len toľko plodov, koľko ovocný strom dokáže vyživiť. Reguláciu plodov ovplyvňujeme  najmä rezom, keď nadmerne vysoké a prehustené koruny zmladzovacím a presvetľovacím rezom upravíme na počet konárov, ktoré ovocný strom dokáže vyživovať a súčasne zakladať ďalší rodivý obrast. Nesprávnym skracovaním výhonkov doslova nedávame stromčekom možnosť vytvoriť púčiky kvetné a tým aj v ďalších rokoch pestovania tvoríme výskyt nerodivých metiel a rozkonárení. Po hlbokých rezoch sa nám na strome vytvárajú nové vlky a letorasty, ktoré už počas celej vegetácie vhodne upravujeme, to znamená, že tie letorasty, ktoré sú vhodné na ďalšie pestovanie ponechávame a tie ktoré koruny stromčekov prehusťujú, úplne od základu likvidujeme.
Ako rodivosť stromov ovplyvňujeme výživou? Rodiace stromy spotrebujú na tvorbu plodov a ročných prírastkov značne množstvo živín, ktoré je potrebné každý rok dodať do pôdy, aby ovocné stromy mohli pokračovať v raste a rodivosti. Veľmi dobrú skúsenosť som získal v obci Lipová, kde dlhoročný pestovateľ každý rok používa mulčovanie, to znamená, že všetko, čo v záhrade pokosí nikdy nevyváža, ale všetko rozhodí pod koruny ovocných stromov. Pred rozhodením pokosenej trávy z kompostu pod ovocné stromy rozhodí niekoľko lopát kompostu, v ktorom sa nachádzajú dážďovky, ktoré počas celého roku rozkladajú a spracovávajú organický odpad a obohacujú pôdu o humus a výživne látky, v pôde svojou činnosťou nám vytvárajú drobnohrudkovitú štruktúru pôdy, rozhodená tráva udržuje pod korunami stromov počas aj tých najvyšších letných horúčav dostatočnú vlhkosť, ktorá je veľmi potrebná na vývin sa tvoriacich plodov a rast ovocných korún. Časté kosenie pod ovocnými stromami pôdu počas horúcich dní veľmi vysušuje a v takejto pôde neprebieha mikrobiálna činnosť pôdy. Ovocné stromy potrebujú vždy dostatok humusu, ktorý sa nachádza v organickej hmote, ktorej je pre asfalt a betón v záhradách čoraz menej. Rodivosť stromov ovplyvňujeme počas vegetácie listovou výživou priamo na listy stromov, ktoré cez prieduchy dokážu prijímať dodané živiny kvapalnými hnojivami, ktoré sa používajú najčastejšie v 0,1 – 0,2 % koncentrácií. Tieto hnojivá použijeme na ovocné stromy 2 krát tak, aby sme prihnojovanie ukončili do konca júna. Prihnojovanie v ďalších mesiacoch podporuje zlé vyzrievanie ovocia a letorastov, čím ovocie podlieha počas uskladnenia hnilobám a koruny ovocných stromov sú citlivé na namrznutie a na kmeňoch ovocných stromov sa tvoria mrazové dosky, ktoré sa prejavujú trhaním a praskaním kôry. 
Čo pripravuje Slovenský zväz záhradkárov v Prešove v najbližšom období? Aktívna pridomová organizácia záhradkárov v Ľuboticiach pripravuje v dňoch 7. – 8. 10. 2011 na Obecnom úrade v Ľuboticiach výstavu ovocia, zeleniny a kvetov spojenú s viazaním a aranžovaním kvetov žiakov. Výstava je otvorená od 9°°– 16°° hod., kde odborní inštruktori pre návštevníkov a žiakov budú vykonávať poradenskú činnosť. Na výstave návštevníci budú mať možnosť vidieť 80 odrôd jabĺk, ktoré pre náš región každý rok zabezpečí ÚKSÚP vo Vranove. Týmto spôsobom sa záhradkári v Ľuboticiach snažia pre širokú verejnosť zabezpečiť výpestky a nové rezistentné odrody, aby záhradkári mali možnosť vidieť odrody, ktoré často na jeseň chcú do svojich záhrad vysádzať. Počas tejto výstavy sa záujemcovia môžu prihlásiť do špecializovaných základných organizácií, so zameraním na pestovanie ovocných, okrasných drevín, skalničiek, aranžovania kvetov, citrusov, bonsajov a liečivých rastlín.
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