Prstence
Oddeľujú jednotlivé roky, ako stromy rastú a vytvárajú nové prírastky.

Podľa čoho na stromoch ich spoznáme? Sú to zhrubnuté asi 1 cm široké viditeľné zhrubnuté časti, ktoré dostali odborný názov prstence, pretože pripomínajú tvar prstenca. Podľa tohto výrazného znaku vieme s presnosťou určiť vek jednotlivých konárov, čiže doslova čítame jednotlivé výhonky a na nich spoznávame nielen ročné prírastky, ale veľmi dobre vidíme po reze, čo ktorý výhonok nám v tom, ktorom roku, aké rodivé drevo vytvoril. Bez tohto poznania nemôžeme sa sami pustiť do orezávania ovocných stromov, pretože urobíme viac chýb, ako keď nerežeme vôbec.
Čo vidíme na tohoročných prírastkov? Na nových výhonkov jabloní, hrušiek, ktoré nám vyrástli od apríla tohto roku do tohto obdobia od prstenca, ktorý nám oddeľuje predchádzajúci rok vidíme výhonky dlhé 20 – 80 cm, na ktorých sa nachádzajú špirálovito rozložené samé listové púčiky. Pod týmito prstencami, ak sme s výhonkom nič nerobili, to znamená, keď sme ho neskrátili je krásne vidieť už púčiky kvetné, ak na stromoch, od ďalšieho prstenca sa pozrieme na trojročný konárik je tam už vytvorené krátke a dlhšie rodivé drevo. Takto reagujú všetky ovocné stromy, keď sa do nich nezasiahne skracovaním. Ak by sme jednotlivé nové výhonky skracovali napr. na 4 – 5 púčiky, tak nedosiahneme tento rodivý obrast, ale po skrátení sa nám v ďalšom roku opäť vytvoria známe rozvetvenia, ktoré poznáme podľa názvu „metly“, ktoré nám nielen zahusťujú stromy, ale na metlách máme stále len listové púčiky, ktoré sa skracovaním nedokážu premeniť na rodivé kvetné púčiky. Tento nesprávny rez sa robil celé desaťročia a mnohí ho ešte používajú s nevedomosti aj v týchto rokoch.
Čo musíme s novými výhonkami urobiť? Tohoročné prírastky, ktoré sú viditeľné vidieť proste nesmieme o tretinu alebo polovicu skrátiť, ale ich musíme ponechať celé a vtedy v ďalšom roku sa nám za rok, čiže za 8 – 9 mesiacov listové púčiky pekne premenia na púčiky kvetné, čo chceme na stromoch dosiahnuť, túto hlavnú zásadu je potrebné vedieť, čiže pri rezoch musíme byť trpezliví, výhonky neskracovať, ale máme len dve možnosti, buď výhonok ponecháme celý, alebo keď ho tam nechceme mať, tak ho musíme odstrániť celý od základu, čiže režeme tesne pri konárikoch na konárový krúžok. Tieto rezy sa môže každý naučiť len praktickou formou vzdelávania priamo pri stromoch, preto na všetkých celoslovenských podujatiach vysádzame priamo na veľtrhoch jednotlivé stromčeky, kde návštevníci majú priamo na stromoch možnosť spoznávať a čítať ovocné stromy podľa prstencov. Tieto zákonitosti nám dala príroda sama, len túto veľmi jednoduchú metódu treba poznať, pochopiť a ovocné stromy dokážeme sami si v záhradke upravovať.

Prečo takto polopatistický to ľuďom vysvetľujete? Ovocné stromy je potrebné upravovať rezom nielen každý rok, ale aj počas vegetácie, v ktoromkoľvek období, okrem mrazivých mesiacoch. Tento rez dokáže urobiť každý , len treba pochopiť tieto hlavné zásady, že ovocné stromy nesmieme skracovať, ale ponechávať alebo úplne výhonky odstraňovať, súčasne zo stromov odstraňujeme tie konáriky, ktoré si vzájomne prekážajú, čiže vytvárame im priestor pre rast a rodivosť.
Ktoré ovocné druhy musíme skracovať? Skracovanie každý rok musíme robiť pri broskyniach, pretože tie na nových výhonkov, majú už v prvom roku nielen listové púčiky ale sú tam aj púčiky kvetné, ktoré nám v nasledujúcom roku prinášajú úrodu. Všetky nové broskyňové prírastky je potrebné na jar poskracovať podľa hrúbky prírastkov približne o polovicu, aby sme aj v nasledujúcom roku mali dostatočné množstvo nových letorastov, na ktorých sa broskyne robia. Ak by sme tohoročné prírastky neskrátili, tak síce získame väčšiu úrodu, ale nevytvoria sa nám nové výhonky a vyčerpané broskyňové stromy nám rýchle zasychajú a odumierajú. Odumierajúce stromy sú vyholené majú viditeľné nekrotické drevo, preto pri takto zanedbaných stromov pomôže len hlboký jarný rez, čím sa snažíme, aby zo spiacich púčikov sa nám vytvorili nové vlky, letorasty, ktoré nám postupne začnú vytvárať rodivé drevo. Veľmi oslabeným stromov ani tento zásah nemusí pomôcť a lepšie niekedy urobíme, keď si do záhradky vysadíme nové stromčeky a začneme ich už od prvého roku správne pestovať.

Ktoré druhy ešte vyžadujú skracovanie? Podobne ako broskyne každoročné skracovanie je potrebne robiť pri egrešoch, keď nové výhonky opäť podľa hrúbky skracujeme na 2 – 8 púčikov. Po tomto skrátení egreše nám vytvárajú nielen nové prírastky, ale na kríkoch a stromčekoch máme vyššie úrody a väčšie plody. Ak toto každoročné skracovanie nerobíme, egreše nám rýchle zostarnú, netvoria nám nové prírastky. Okrem skracovania výhonkov je potrebné prehustené konáriky odstraňovať celé, aby sme na kríkoch nemali staršie, ako štvorročné drevo.
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