Red Haven
Stredne skoro dozrievajúca odroda broskýň, ktorá patrí k najrozšírenejším pestovaným odrodám. Bola vyšľachtená v USA a u nás sa pestuje od roku 1963. 
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Aké sú typické znaky a vlastnosti stromov? V prvých rokoch po výsadbe stromy sa vyznačujú pomerne bujným rastom a vytvárajú široko rozložité koruny. V plnej rodivosti sa rast stromov zoslabuje, preto je potrebný pravidelný rez, aby sa nám každým rokom vytvárali nové, rodiace letorasty. Výhonky sú na slnečnej strane karminovo sfarbené, na ktorých sa hneď v prvom roku vytvárajú listové a kvetné púčiky, preto broskyne na rozdiel od jabloní a hrušiek môžeme skracovať. Listy sú stredne veľké, mierne zvlnené po okraji čepele pílkovité. Kvety sú stredne veľké, zvončekovitého tvaru s ružovými korunnými lupienkami. Je stredne skoro kvitnúca, samoopelivá odroda. 

Aké má odroda požiadavky na pôdno-klimatické podmienky? Red Haven sa v našich podmienkach veľmi dobre prispôsobila nášmu prostrediu a je najviac pestovanou broskyňou. Znáša aj vyššie, chladnejšie prostredie, ale najlepšie sa jej darí v teplých polohách s dobrou hlinitou a hlinito-piesočnatou pôdou, dobre zásobenou humusom a živinami, s neutrálnou pôdnou reakciou a dostatočným množstvom vápnika v pôde. V ťažkých a glejovitých pôdach sa jej nedarí, preto pred výsadbou v nekvalitných pôdach kopeme dostatočne široké a aspoň 50 – 60 cm hlboké jamy, ktoré zasypeme kvalitnou ornicou. V záhradke sa jej snažíme vybrať vhodné, chránené slnečné miesto.
Aké sú charakteristické vlastnosti a znaky plodov? Ovocie dozrieva v polovici augusta, plody sú stredne veľké až veľké, tvarovo vyrovnané, guľovitého až guľovito-oválneho tvaru. Šupka plodov je stredne silná, jemne plstnatá. Základná farba šupky je žltá, pokrytá červeným líčkom. Dužina plodov je žltá, šťavnatá, vynikajúcej chuti, pri kôstke červenkastá, dobre oddeliteľná od kôstky. Je citlivá na neskoré jarné mrazy, ktoré nám dokážu zlikvidovať celú úrodu stromov. Pri vysokých úrodách je potrebné zabezpečiť prebierku plodov a tým regulovať počet a veľkosť dozrievajúcej úrody. Počas suchého letného počasia ovocné stromy sú vďačné za zálievku a mulčovanie pod korunami stromov, čím sa v pôde udržuje potrebná vlaha. 

Ako sa odroda rozmnožuje? Nové stromčeky na rozdiel od iných druhov nevrúbľujeme, ale len očkujeme na vhodné generatívne vinohradnícke broskyňové podpníky, alebo na očkovanie použijeme zdravé slivkové podpníky, ako sú semenáče sliviek a podpník myrobalán. Pri očkovaní dodržiavame zásadu, že očká v mesiacoch jún – august dávame len do častí podpníka, ktorý nám vyrastie v tomto roku od apríla do mesiaca, v ktorom očkujeme. Pri očkovaní do staršieho dreva, je ujateľnosť stromčekov veľmi nízka. Broskyne si môžeme doma rozmnožiť aj vysiatím broskyňových kôstok z vlastných stromov, pretože broskyňa pomerne dobre dedí vlastnosti pôvodných stromov. Kôstky na jeseň po zbere je potrebné však cez zimné mesiace prevrstviť s pieskom a dať do pivnice, čím pri výseve na jar získame lepšiu klíčivosť jadier. Broskyňové kôstky vysievame buď naklíčené alebo klíčivosť urýchlime roztlčením tvrdých kôstok tak, aby sme nepoškodili jadrá broskýň. Naklíčené jadierka dávame do hĺbky 3 – 5 cm, na vzdialenosť 20 – 25 cm od seba do kvalitne pripravenej pôdy. 
Ako režeme broskyne po výsadbe? Stromčeky vysadené na jeseň alebo tie čo budeme vysádzať na jar v tomto roku, je potrebné vždy hlboko skrátiť, to znamená, že ponechané 3 – 4 výhonky skrátime na 2 – 3 púčiky, čiže na dĺžku asi 5 – 10 cm, tým zabezpečíme ujateľnosť stromčekov a vytvorenie dostatočne silných budúcich kostrových konárov. Pred sadením je potrebné koreňovú sústavu skrátiť a stromčeky na 1 – 2 dní namočiť do vody. Pri výsadbe ku koreňom nikdy nedávame čerstvý maštaľný hnoj a pomalšie pôsobiace hnojivá dávame do pôdy tak, aby sa nedostali do tesnej blízkosti koreňových vlásočníc, pretože ich môžu spáliť a poškodiť. Pre broskyňu je najvhodnejší kotlovitý tvar stromov, čím sa do korún broskýň dostane dostatok slnka a vzduchu. 
Ako presvetľujeme broskyňové stromčeky? Rez ovocných stromov uplatňujeme najmä počas vegetácie, to znamená, že stromy upravujeme tesne pred kvitnutím, počas vegetácie a po zbere plodov. Stromy sa snažíme udržať v maximálnej výške 2 – 2,5 m, čo dosiahneme len pravidelným rezom. Rozkonárenia výhonkov upravujeme tak, že na stromoch vyberieme vhodné bočné  výhonky, na ktoré rez urobíme tak, aby koruna stromov bola riedka, obsadená rodivým obrastom. Výhonky môžeme a nemusíme skracovať, pretože jednoročné výhonky broskýň sú obsadené aj listovými a kvetnými púčikmi. 

Ako môžeme zabrániť kučeravosti broskýň? Kučeravosť listov značne znižuje úrodu a stromy napadnuté kučeravosťou zhadzujú nielen listy ale aj kvety a tvoriace sa plody, pretože stromom chýba listová plocha pre zabezpečenie rastu  a tvorbu novej úrody. Zachrániť ovocné stromy pred kučeravosťou sa dá jednoduchým spôsobom, bez postrekov tak, ak v mesiacoch február – marec nad korunu stromov urobíme kryt z pevnej fólie alebo nad korunu stromov dáme okenné rámy, ktoré chránia listy pred dažďom, ktorý podporuje výskyt kučeravosti broskýň. Ochranný kryt nad broskyňové stromčeky sa musí dať do začiatku vyrašenia púčikov. V tomto období, pri teplote 5 až 10°C používame 5% roztok Sulky, ktorým stromy doslova umyjeme. Pred a po odkvitnutí používame dostupné meďnaté prípravky ako je napr. Champion 50 WP, Cuproxat SC a pod.
Ako dopadla Regionálna súťaž v reze a vrúbľovaní ovocných drevín? Pekné počasie, účasť súťažiacich a bohatá návštevnosť divákov je určite dobrým znamením, že verejnosť sa chce naučiť priamo v teréne rezať a vrúbľovať ovocné stromy. Prax je najlepšou školou života. Som veľmi rád, že z 18-tich súťažiacich nikto neskracoval jednoročné výhonky. Rez je potrebné vždy urobiť na konárový krúžok s ostrým záhradníckym náradím. V reze sa na prvom mieste umiestnil Ing. Mojmír Květoň  z Prešova, na druhom mieste Ing. Ján Novotný z Bardejova a na treťom mieste Zdeněk Přikryl z Košíc. Vo vrúbľovaní sa najlepšie darilo a prvé miesto získal Tibor Olexa z Košíc, druhé miesto obsadil Peter Ján z Lady a tretie miesto získal Ján Novotný z Lady. Poďakovanie patrí nielen prírode za pekné počasie, účastníkom, súťažiacim, ale aj sponzorom, ktorý pre divákov a súťažiacim pripravili v rámci tomboly hodnotné vecné ceny.
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