Red Melba
Letná odroda jabloní s pekne vyfarbenými červenými plodmi, vynikajúcej chuti, vhodná do našich záhrad, dobre prispôsobená pre naše podmienky.

Aké sú hlavné znaky a vlastnosti stromov? Rastie stredne bujne a vytvára mierne rozložité koruny, ktoré sú rovnomerne obrastené rodivým, plodonosným drevom. Výhonky sú výrazne hnedočervené, pokryté lenticelami. Je vhodná pre pestovanie voľne rastúcich zákrpkov, môžeme ju tvarovať v ovocných stenách alebo ju pestujeme vo forme štvrťkmeňa s otvorenou alebo pyramidálnou korunou. 

Aké vyžaduje pôdno-klimatické podmienky na pestovanie? Najlepšie sa jej darí na hlinitých a hlinitopiesočnatých pôdach, dobre zásobených humusom a živinami, s mierne kyslou pôdnou reakciou. Veľmi dobre znáša aj vyššie nadmorské výšky a drsnejšie podmienky, pretože drevo je dobre odolné voči nízkym teplotám. Rastie stredne bujne. Najlepšie jej vyhovujú podpníky M9, M4 a podpník MM106. 

Aké sú znaky a vlastnosti plodov? Ovocie dozrieva v júli, je vhodné na priamy konzum a na spracovanie. Plody sú intenzívne sfarbené do červená, pokryté jemnou šupkou, s chutnou bielou dužinou. Plody sú odolné voči hubovým chorobám najmä, proti chrastavitosti plodov. Rodí bohato, preto pri nadmerných úrodách je potrebné robiť prebierku plodov, pri ktorej odstraňujeme menšie a menej vyvinuté plody, čím dosiahneme lepšiu kvalitu a veľkosť ponechaných plodov na strome. Je vďačná za zálievku a mulčovanie, najlepšie pokosenou trávou, čím zabezpečíme pre koreňovú sústavu dostatok živín aj v čase letných horúčav. Je dobrým opeľovačom aj pre ďalšie odrody jabloní. 
Ako sa pestuje odroda v tvare štíhleho vretená? Je to obľúbený spôsob pestovania, pri ktorom tvoriace sa výhonky vyväzujeme do vodorovnej a mierne šikmej polohy k vybudovanej drôtenke, pričom drôty sú  natiahnuté od seba vo vzdialenosti 40 cm. Výška vybudovanej drôtenky je 2 – 2,5 m. Na výsadbu sú najvhodnejšie jednoročné špičiaky, to znamená stromčeky, ktoré nemajú vytvorenú korunku, ale len jeden výhonok, ktorý sme získali po naočkovaní alebo naštepení odrody na podpník. Stromčeky, keď sú naštepené na podpníku M9, vysádzame od seba na vzdialenosť 1,5 – 2 m tak, aby miesto očkovania po výsadbe bolo nad povrchom pôdy. Vysadené stromčeky v prvom roku po výsadbe skrátime na výšku 50 – 70 cm, s cieľom získať prvé rozvetvenie vo výške natiahnutého drôtu, aby sme kostrové konáre získali vo výške asi 40 cm – 50 cm  od zeme. Keď  stromčeky  neskrátime a ponechávame vyššie, tak prvé poschodie sa nám vytvára až vo výške korunky, alebo neskrátené stromčeky nám živoria, prípade vyschnú. 

Ako pestujeme štíhle vreteno v druhom a v ďalších rokoch?  Od  druhého roku po výsadbe všetky ponechané výhonky vyväzujeme do vodorovnej polohy tak, že ich neskracujeme, len špagátom priviažeme k drôtom tak, aby sa viazací materiál nezaškrtil do výhonkov. Letorasty vyväzujeme tak, aby medzi nimi bol asi 20 – 25 cm priestor pre  rast a tvorbu bočného rodivého obrastu. Neskrátené výhonky do konca roka vytvoria z listových púčikov, púčiky kvetné a v ďalšom roku získame úrodu. Stredný výhonok, tzv. predlžovanie kmeňa, každý rok vždy skrátime asi 20 – 25 cm nad posledným, do vodorovnej polohy ponechaným rozvetvením. Takto pokračujeme každý rok, až dosiahneme potrebnú výšku 2 - 2,5 m ovocnej steny. Pri tomto spôsobe pestovania jednoročné výhonky nikdy neskracujeme, ale dĺžku regulujeme vždy rezom na bočný, krátky výhonok, čím upravujeme výšku a šírku pestovaných stromčekov. 
Ako prihnojujeme ovocné stromčeky? Každý rok v predjarnom období vždy rozhodíme po obvode koruny stromov viaczložkové priemyselné hnojivá, typu Cererit, ktoré zapracujeme plytko do pôdy. Počas vegetácie na listovú plochu, do konca júna môžeme 2 krát použiť tekuté hnojivo Harmavit, čím cez prieduchy listov  dodáme ovocným stromom rýchlo pôsobiace základné živiny a stopové prvky. Ovocné stromy je potrebné raz za 4 – 5 rokov prihnojovať maštaľným hnojom, kompostom, alebo iným organickým hnojivom, ktoré do pôdy zapracujeme v jesennom období. Stromčeky sú vďačné za každoročné prihnojovanie  zriedeným slepačím, alebo zajačím trusom, ktoré riedime s vodou v pomere 1:5-10. Roztok používame v jarnom období, keď pôda je mierne vlhká, pričom hnojivo je potrebné aplikovať najneskoršie do konca júna. 

Ako  ošetrujeme ovocné stromčeky poškodené ohryzom zvery? Kmene stromov ohryzené králikmi sa snažíme zachrániť tak, že použijeme môstkovanie, to znamená, spôsob štepenia, keď vrúble upravené spojkovacím rezom premôstnime tak, že jedna časť vrúbľa je nad miestom poškodenia a druhá pod miestom ohryzu. Podľa hrúbky kmienika používame 2 – 4 vrúble, dlhé podľa výšky ohryzu kôry. Súčasne korunku stromčekov rezom upravíme tak, aby koreňová sústava stačila vyživovať nadzemnú časť korunky stromčeka. Ku kmeňom poškodených stromčekov môžeme vysadiť aj nový podpník, ktorého vrchnú časť do boku naštepíme nad ohryzenú kôru podpníka. Stromčeky v čase sucha pravidelne polievame, aby sme podporili zrastenie vrúbľov s podpníkom. 

Ako si môžeme rozmnožiť vegetatívne podpníky? Ak nám v okolí kmeňa stromov vyrastajú mladé častí výhonkov, tak sa snažíme ich opatrne vybrať, aby mali aj koreňovú sústavu a vysadíme ich samostatne na pripravené záhony. Podpníky po výsadbe skrátime úplne pri zemi tak, aby nad povrchom pôdy nám ostala len asi 5 cm časť podpníka. Po skrátení  nám počas vegetácie vyrastajú letorasty, ktoré prihrnieme zeminou do výšky asi 25 cm , v ktorej do konca jesene podpníky vytvoria korienky. V jeseni zeminu odhrnieme  a zakorenené podpníky oddelíme a počas zimných mesiacoch môžeme do nich v ruke štepiť ušľachtilé odrody jabloní.
Čo pripravuje SZZ v najbližšom období? Pre žiakov materských škôl a základných škôl je pripravená výtvarná súťaž na tému Ovocie a zelenina, ktorú mám rád. Žiaci výtvarné práce môžu zaslať do konca marca na adresu  Slovenský zväz záhradkárov, Republikový výbor, Havlíčkova 34, 817 02 Bratislava. Bližšie informácie na webovej stránke www.zahradkaripresov.wz.cz a mailom jakubek.family@stonline.sk.
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