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Rez orechov
V záhradách koruny orechov dorastajú do nadmerných výšok, zaberajú priestor ďalším ovocným druhom, zasahujú k susedom, rastú pod elektrickým vedením, preto je ich potrebné presvetľovacím rezom vhodne upraviť. Kedy a ako to urobiť si môžete teraz prečítať. 

V ktorom období orechy presvetľujeme? V odbornej literatúre sa často stretávame s dvomi názormi na rez, keď niektorý odborníci doporučujú upravovať koruny v máji a iný v mesiacoch august a september. Na základe dlhoročných skúseností, hlboké rezy v jarných mesiacoch spôsobujú po rezoch slzenie, čiže ľudovo povedané orechy „plačú“. Z tohto dôvodu staršie orechové stromy doporučujem presvetľovať v auguste, ak na stromoch nie je úroda a stromy, ktoré prinášajú úrodu režeme po dozretí plodov, čiže v septembri. Mladé stromčeky orechov môžeme úspešne presvetľovať aj v mesiaci máj a v tomto období, keď koruny výchovným rezom upravujeme. Všetky väčšie rezné rany sa snažíme natrieť latexovou farbou.

 Ako postupujeme pri presvetľovaní veľkých korún? Pri nadmerne rastúcich stromoch musíme byť zvlášť opatrní, prvým predpokladom je pevný, stabilný rebrík, ostré záhradnícke náradie a odborné skúsenosti pri reze. Hrubé konáre režeme postupne zvrchu tak, že konár po 2-3 rezoch pomaly spúšťame tak, aby sme nepoškodili pod nimi rastúce stromy, zasklené skleníky, pareniská a ďalšie doplnkové zariadenia v záhrade. Rezom postupne pokračujeme po celom obvode stromov tak, aby rez bol urobený na konárový krúžok a bočný konár má smerovať smerom von z koruny. Po odstránení najvyšších partií, pokračujeme v úprave bočných, ponechaných kostrových konárov, ktoré opäť rezom skrátime na niektorý vhodne rastúci bočný konár. Z korún sa snažíme odstrániť aj všetky suché a polámané konáriky tak, aby koruna stromov bola vzdušná, estetický upravená zo všetkých strán, preto pri rezoch po zídení z rebríka sa z väčšej vzdialenosti pozrieme, ako koruna stromov vyzerá. Rebríky sa snažíme umiestňovať tak, aby boli opreté o dostatočne pevné konáre, pretože orechové drevo na koncoch konárov je pomerne krehké  a často dochádza k odlomeniu týchto konárikov. Pri zmladzovaní stromov sa snažíme rezom upraviť  koruny tak, že z korún odstránime asi 1/3 nadbytočných konárikov. Ďalšie znižovanie korún urobíme  v nasledujúcich rokoch, pretože koreňová sústava potrebuje z listov získavať potrebné asimiláty a zasa naopak korene dodávajú do korún stromov živiny.
Kde zasahuje koreňová sústava orechov? Najviac aktívnych koreňových vlásočníc sa nachádza po obvode korún a ďaleko zasahuje za obvod korún stromov, preto korene nájdeme aj vo vzdialenosti 10 - 15m od kmeňa orechového stromu. V tejto vzdialenosti sa preto nie veľmi darí pestovaniu zeleniny, ďalších ovocných druhov, pretože orechy týmto plodinám odoberajú z pôdy potrebné živiny a preto úrody týchto plodín sú pomerne nízke. Orechové stromy dopestované zo škrupiny by sa mali vysádzať len do veľkých záhrad tak, aby nekonkurovali ďalším rastlinám. Do malých záhrad sa snažíme získať vrúbľované stromčeky, pri ktorých koruna stromov je oveľa nižšia a tieto štepence na rozdiel od semenáčov dopestovaných zo škrupiny nám prinášajú úrodu už v 4 – 5 roku po výsadbe. Orechy získané výsevom jadra nám úrodu prinášajú až v 10 – 15 roku po výsadbe. 
Ako orechy vrúbľujeme? Ak chceme získať tu istú odrodu, ktorú máme v záhrade musíme odobrať zo stromov vrúbeľ a ten zaštepiť do vhodného podpníka, ktorý má mať priemer ceruzky. Ak jadierka z kvalitného stromu len vysievame, často sme sklamaní, pretože vysiate orechy nededia tie isté vlastnosti plodov, ktoré mali materské stromy. Orechy vrúbľujeme v zimných mesiacoch tak, že ich štepíme v ruke spojkovacím rezom. Vhodné mladé semenáčiky, čiže podpníky s priemerom asi 1 cm v októbri vykopeme zo záhrady a dáme ich do pivnice, kde prečkajú v pareniskovej zemine zimné mesiace. Vrúble na štepenie berieme z kvalitných stromov ešte pred príchodom zimy, čiže v mesiaci december a do začiatku vrúbľovania ich zviazané a označené menovkou zakopeme pod koruny  ovocných stromov, kde majú najvhodnejšie prostredie, aby pri vrúbľovaní boli stále pevné a svieže. Vrúble do zeme dávame tak, aby 1/3 dĺžky vrúbľov vyčnievala nad povrchom pôdy a 2/3 boli v zemi. Pri štepení postupujeme tak, ako pri vrúbľovaní ďalších ovocných druhov, len do podpníkov sa snažíme dávať vrúbeľ s vrcholovým púčikom. Vrúbeľ s podpníkom pevne zviažeme s páskou PVC pričom rezné rany podpníka a vrúbľa musia sa kryť, pretože pod kôrou je miazgové pletivo, kde dochádza k zrastaniu oboch rezných rán. Rez na podpníku a vrúbli musí byť rovný, urobený ostrým nožom jedným ťahom ruky. Takto získané stromčeky, alebo zakúpené môžeme v záhradách vysádzať od seba na vzdialenosť 5 - 6 m. 

Ako pripravujeme pôdu pred výsadbou? Orechy pre svoj rast potrebujú dostatok živín a vápnika pre tvorbu škrupiny. Pôdu aspoň mesiac pred výsadbou upravíme tak, že vykopeme asi 50 – 60 cm hlboké a 100 – 150 cm široké jamy do ktorých navozíme kvalitnú ornicu, kde sme predtým pestovali vyhnojené okopaniny, ako sú zemiaky, repa, hlúboviny a pod. Do jám nikdy nedávame čerstvý maštaľný hnoj, pretože v hĺbke jamy tleje a podporuje výskyt hubových chorôb a plesní. Do jám môžeme po vrstvách dať dobre vyzretý kompost, ktorý pravidelne zasypávame 10 – 15 cm vrstvou zeminy a súčasne aplikujeme pomalšie pôsobiace priemyselné hnojivá. Orechy vysádzame na jeseň tak, aby sa koreňová sústava nedostala do tesnej blízkosti hnojív pretože dochádza k popáleniu jemných vlásočníc. Nadzemnú časť novovysadených orechov skracujeme vždy až v predjarnom období a nečakáme až keď orechy začínajú rašiť, pretože slabá koreňová sústava nestačí po vybratí zo škôlky a presadení do našich záhrad zásobovať celú nadzemnú časť stromčekov. V prvom  roku po výsadbe korunku hlboko skrátime, to znamená, že jednotlivé výhonky skrátime len na dĺžku asi 10 cm. Špičiaky, to znamená stromčeky len so stredným výhonkom skracujeme  vo výške, aký vysoký chceme mať kmeň stromčeka. Neskrátené vysoké špičiaky nám tvoria korunku vo vrcholovej časti výhonkov, čiže neskrátením získame nadmerne vysoký kmeň, poprípade neskrátené stromčeky nám úplne vyschnú. Počas vegetácie sa snažíme vrúbľované mladé stromčeky pravidelne prihnojovať a proti hubovej chorobe antraknóze listov, ktorá sa prejavuje na listoch hnedými škvrnami používame vhodné fungicídy. 
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