Rodiace maliny
Zberáme pravidelne, ako postupne dozrievajú, každý druhý, tretí deň.

Prečo maliny pravidelne oberáme? Je to veľmi dôležité, aby nám prezreté plody neostávali na výhonkoch, pretože nám padajú na pôdu a v nej nám z malinových nažiek, semien začnú klíčiť a rásť v nasledujúcom roku nové letorasty, ktoré často majú úplne iné plody, ako mala pôvodná nami vysadená odroda, čiže vznikajú nám zo semien nové, úplne inak rodiace maliny. Takto dochádza k degenerácii vysadených malín, ktoré nám prinášajú drobné, nevyrovnané plody, ktoré sa nielen zle oberajú, sú riedke, ale opäť vypadávaním semien ďalej zhoršujú porast malín. Ak maliny nezberáme, na plodoch sa podľa počasia rýchle šíria hubové choroby, najmä plesne, ktoré v prehustených výsadbách sa veľmi rýchle šíria na ďalšie dozrievajúce plody.
Ako predchádzame výskytu chorôb v malinovisku? Maliny vysádzame najčastejšie v pásoch, okolo plotov, na konci záhrad, kde postupne zarastajú, postupujú a vytvárajú prehustené nekontrolovateľné porasty, ktoré je potrebné prerezávaním dôkladne prerieďovať. Na jednom metri štvorcovom má byť len približne osem – desať najlepšie vyvinutých výhonkov a ostatné tenké, slabé už počas vegetácie pravidelne odstraňujeme a ponechávame len tie mladé letorasty, ktoré chceme ponechať na úrodu v nasledujúcom roku, čím dosiahneme mohutné, zdravé a vysoké výhonky s výškou 120 až 150 cm, ktoré potom na jar skracujeme na výšku približne jeden meter. 
Prečo skracovanie dlhých výhonkov je tak potrebné? Neskrátením výhonkov na jar, získame nielen menej plodov, ale aj zatienenie porastov, ktoré nám v ďalších rokoch degenerujú výsadby. Po skrátení výhonkov nám zo spodných púčikov vyrastie viac bočných letorastov, na ktorých maliny prinášajú úrodu, plody sú veľké, veľmi dobre sa oberajú. Tento proces skracovanie v jarnom období pri raz rodiacich malinách rok, čo rok opakujeme, a tak životnosť udržujeme aj niekoľko desaťročí. Pri dvakrát rodiacich malinách postupujeme podobne alebo môžeme niektoré výhonky na jar skrátiť aj úplne pri zemi, a tak získame vyššiu úrodu v jesennom období, čím si predlžíme kvalitný zber plodov.
Akým odrodám malín sa u nás darí? Najrozšírenejšou raz rodiacou malinou je odroda Bulharský Rubín, ktorá na zdravých porastoch prináša pevné, veľké tmavočervené plody, s vynikajúcimi chuťovými vlastnosťami, vhodná na všestranné využitie. Mal by ju mať každý pestovateľ. Je dobre prispôsobivá pre naše pôdno-klimatické podmienky, najlepšie sa jej darí na slnečných polohách, na ľahkých piesočnato-hlinitých pôdach, dobre znáša aj polotieň, neznáša zamokrené, ťažké pôdy, v ktorých jej odumiera koreňový systém a namŕzajú výhonky. Z dvakrát rodiacich malín veľmi obľúbenou odrodou je Polka, ktorá má veľké, chutné plody, s veľmi bohatou rodivosťou. Plody prináša na mladých letorastoch až do neskorej jesene a prvých zimných mrazoch. Dobre znáša aj drsnejšie podmienky, je odolná voči mrazom, pokiaľ jej vytvoríme vhodné podmienky. 
Ako sa maliny rozmnožujú? Na koreňoch malín, sú spiace púčiky, z ktorých počas vegetácie od jari do jesene vyrastajú nové, mladé letorasty, ktoré prinášajú úrodu. Práve tieto výhonky je potrebné regulovať, odstraňovať alebo z nich na jeseň vykopávať zakorenené výhonky na ďalšie rozmnožovanie. Takto získame odkopkami nové výhonky, ktoré dedia tie isté vlastnosti, aké má pôvodná odroda. O maliny je potrebné starať sa počas celého roka, častým prerezávaním, čím výsadby získame riedke, výhonky pevné, ktoré tým, že majú dostatok svetla nám dávajú každý rok bohaté úrody. Nové výsadby získame a zakladáme v jesennom období, aby na jar nám dobre zakorenili a mali rýchly štart do života. 
Čo je potrebné urobiť po výsadbe? Maliny vysádzame od seba na vzdialenosť 30 – 40 cm, po výsadbe je ich potrebné na jar skrátiť na výšku približne 20 cm, aby nám v prvom roku dobre zakorenili a vytvorili silné nové výhonky, na ktorých bude bohatá úroda už v prvom roku po vysadení. Toto skracovanie mnohí záhradkári v prvom roku neurobia a dlhé výhonky koreňový systém nedokáže vyživiť, maliny sa trápia, zasychávajú a veľmi slabo rastú nielen v prvom roku, ale zlý začiatok sa nám v pestovaní prejaví aj v ďalších rokoch. Na začiatku výsadieb netreba sa tešiť, že budeme mať o niečo viac plodov, ale vysadeným malinám je potrebné vytvoriť základné podmienky pre rodivosť v nasledujúcich rokoch.

Ako maliny prihnojujeme? Už pred výsadbou do pôdy je potrebné dodať organické hnojivá, ako je dobre vyzretý kompost a maštaľný hnoj. Tieto hnojivá každým rokom na jar dopĺňame viaczložkovými granulovanými hnojivami, ako je Cererit, ktorý rozhodením opatrne plytko zapracujeme do zeme. Tekuté hnojivá typu Hakofyt môžeme dodávať zálievkou ku koreňom do konca júna, aby nám výhonky do začiatku zimy dobre vyzreli, a potom opäť v predjarnom období. 
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