Rubinola

Zimná, vynikajúca odroda jabloní, ktorá pre svoju bohatú rodivosť, krásne vyfarbené plody a vynikajúcu chuť by nemala chýbať v žiadnej záhradke. Bola vyšľachtená v Ústave experimentálnej botaniky v Prahe a vznikla krížením odrôd Prima x Rubín.

Aké sú typické vlastnosti stromov? Vyznačuje sa stredne silným vzrastom. Oproti odrode Rubín vytvára menšie koruny a menej vyhoľuje konáre. Stromy rastú vzpriamene a sú mierne rozložité, koruna je široko guľovitá. Rodia  na stredne  dlhom dreve. Výhonky majú výrazne lenticely a sú mierne plstnaté. Kvet je veľký s výraznými bielo - ružovými  korunnými lupienkami. Listy sú stredne veľké, silne lesklé, na rube plstnaté. Je to dobrý a vhodný opeľovač spolu s odrodami, ako sú napr. Selena, Angold, Florina, Prima, Melódie a pod.

 Aké pôdno-klimatické podmienky odroda vyžaduje? Najlepšie sa jej darí na hlinitých a hlinitopiesočnatých humóznych pôdach dobre zásobených  humusom a živinami, s neutrálnou a mierne kyslou pôdnou reakciou. Pred výsadbou sa snažíme ílovité a glejovité pôdy vylepšiť tak, že rygolovaním a kopaním jám zlepšíme pôdu tak, že do nej navozíme kvalitnú ornicu, ktorú prevrstvíme s pomalšie pôsobiacimi hnojivami, ako je superfosfát a síran draselný. Odroda veľmi dobre znáša aj drsnejšie klimatické podmienky, pretože je odolná voči mrazom a nízkym teplotám. Vysádzame ju na slnečné svahy, kde ovocie má vyššiu cukornatosť a vyfarbenosť plodov. Odroda je odolná proti hubovým chorobám, ako je chrastavitosť ovocia a múčnatka. Proti ostatným hubovým chorobám a škodcom je potrebné používať vhodné fungicídy a insekticídy. 
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Aké sú typické vlastnosti plodov? Ovocie je po dozretí prekrásne sfarbené červenou krycou farbou. Na slnečnej strane je šupka sfarbená do červeného líčka. Plody sú stredne veľké až väčšie, plocho guľovité, pri kalichu sú mierne zvlnené. Kališná a stopková jamka  je stredne hlboká a široká. Stopka plodov je stredne hrubá a veľmi dlhá. Šupka plodov je stredne hrubá a hladká. Dužina je žltkastá, krehká, šťavnatá vynikajúcej chuti. Plody pre svoju vynikajúcu sladkú chuť a vysokú cukornatosť radi vyhľadávajú osi, pričom poškodené ovocie podlieha hnilobe plodov. Plody oberáme opatrne v druhej a tretej dekáde septembra. Pri zbere postupujeme tak, že pravou rukou a prstami mierne pootočíme jablko tak, aby sme neodtrhli plodonosné drevo a aby stopka bola na jablku. Jablká kladieme opatrne do poloklietok tak, aby sme ich nepoškodili. Plody konzumne vydržia do konca februára až apríla. Skladujeme ich vždy oddelene od zeleniny. Priestory vždy vyčistíme, vetráme a vybielime. Nahnité plody zavčasu odstraňujeme.

V akých tvaroch odrodu pestujeme? Rubinola na rozdiel od odrody Rubín, rastie pomalšie, preto ju pestujeme v tvare voľne rastúcich zákrpkov, ovocných stien a palmet. Stromčeky sa snažíme získať na slaborastúcich podpníkoch M 9 a M 26. Odrodu tak môžeme vysadiť od seba na vzdialenosť 2 – 3 m. Medzi radmi ponechávame vzdialenosť 3,5 – 4,5 m. Stromčeky v prvom roku po vysadení na jar vždy hlboko skrátime, to znamená, že 4 – 5 výhonkov zrežeme na dĺžku len 5 – 10 cm tak, aby vrchný púčik smeroval smerom von z koruny. Stredný výhonok, to znamená predlžovanie kmeňa skrátime asi 15 – 20 cm nad bočnými výhonkami. V ďalších rokoch pestovania letorasty a výhonky už neskracujeme, len vyväzujeme, alebo usmerňujeme do mierne šikmej a vodorovnej polohy. Presvetľovaním počas roka a po zbere plodov odstraňujeme vždy od základu tie výhonky a konáriky, ktoré sú nadbytočné a korunu stromov zahusťujú. Rodiace stromy sa snažíme počas celého roka udržiavať vzdušné, dostatočne osvetlené, aby slnečné lúče a živiny podporovali premenu listových púčikov na púčiky kvetné.  Pri štíhlom, rodiacom vretene opäť skracujeme len stredný výhonok, aby sme každým rokom mohli dopestovať dostatočne silné výhonky, ktoré vyväzujeme na jednu a druhú  stranu k opornej konštrukcií. Týmto spôsobom nemáme na drôtenke prázdne miesta, čiže stromček je dostatočne obsadený krátkym rodivým obrastom. Výška ovocných stien by nemala byť vyššia ako 2 - 2,5m. Takto nízke stromčeky, s výškou kmeňa 50 – 80 cm máme možnosť tvarovať zo zeme a dopestovať kvalitné ovocie.  Odroda Rubinola tým, že je rezistentná, nevyžaduje toľko chemickej ochrany, čiže je vhodná na ekologické pestovanie. 
Ktoré choroby a škodcovia sa vyskytujú? Stromčeky sa snažíme získať na kvalitných bezvírusových podpníkoch a tak vytvoriť pre rast a rodivosť stromov vhodné podmienky. Stromčeky napadnuté vírusovými a bakteriálnymi chorobami, ku ktorým patria rôzne nádory, rakovina, nekróza, gumovitosť  a podobne sa nedajú liečiť. Ak zistíme, že stromčeky niekoľko rokov nevytvárajú žiadne prírastky, kôra je popraskaná a žiadne naše aktivity, to znamená výživa a ochrana im nepomôže, tak tieto stromy je potrebné čím skôr zlikvidovať. Proti hubovým chorobám a prezimujúcim škodcom a vajíčkam sa snažíme po opade lístia od novembra do februára postriekať ovocné stromy 5 % Sulkou. V čase najväčšieho výskytu, to znamená pred a po odkvitnutí stromov používame kombináciu známych a dostupných fungicídov a insekticídov.
Akú výživu stromčeky v tomto období vyžadujú? Každý 4 – 5 rok sa snažíme po obvode korún a za jej obvodom do pôdy zapracovať organické hnojivá, ako je dobre vyzretý kompost, trus drobných zvierat a pod. Z pomalšie pôsobiacich hnojív rozhodíme pred rýľovaním do pôdy superfosfát a síran draselný. Stromčeky sú vďačné za plytké zrýľovanie, pretože koreňová sústava dostáva dostatok vzduchu pre lepší rast a príjem dostupných živín. Granulované viaczložkové hnojivá typu Cererit a NPK zapracujeme do pôdy vždy až na jar, pretože využitie týchto hnojív koreňovou sústavou stromov je v tomto období minimálne a rozhodené hnojivá ovocné stromy nevyužijú.
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