Slivky
Po najskorších odrodách, postupne dozrievajú ďalšie slivky, ako je Domáca slivka, Bystrická, Čačanská Najbolia a pod.

Čo sú to Domáce slivky? Sú to rôzne semenáče sliviek, ktoré nikto neštepil a samé vyrastajú v záhradke z kôstky. Často ich nájdeme aj na voľných priestranstvách, kde majú rôznu veľkosť, chuť a sfarbenie. Ľudovo ich často nazývame, „luščanky“, majú všestranné použitie, sú chutné, ich výhodou je, že sú menej červivé, dobre sa oddeľujú od kôstky a bohato rodia. Veľkosť a kvalita závisí od toho, ako sa o ne staráme, aby koruny stromov boli dostatočne prevzdušnené. V tomto roku celkovo slivky bohato zarodili, pričom preťažené konáre sa často lámu, preto ich je potrebné preventívne podopierať tak, aby nedošlo k ich poškodeniu. 

Ktorým ďalším odrodám sa u nás darí? Medzi chuťové stále najkvalitnejšie slivky patria Bystrické slivky, len ich kvalita a úroda závisí od toho, aký stupeň napadnutia vírusovou chorobou – šárkou majú. Všetky odrody sliviek sú touto chorobou poznačené len niektoré odrody, ako napr. Jojo šárkou trpia o niečo menej, ale aj na nej sa táto choroba vyskytuje. Stupeň napadnutia šárkou obmedzujeme vždy rezom, čo znamená, že po hlbokom a presvetľovacom reze sa na bystrických stromoch vytvoria nové vlky, z nich za 2 – 3 roky rodiace rodivé drevo, na ktorom sa choroba vyskytuje menej, ako na prestarnutých konároch. Týmto odstraňovaním starého dreva, dokážeme do troch rokov, stromy zmladiť tak, že im nielen predlžíme roky života, ale prinášajú nám opäť kvalitné plody. Takto omladzujeme všetky odrody sliviek. Stále ďalšími najviac pestovanými odrodami sú slivky Čačanska Najbolia, Lepotica, Stanley a do pozornosti pre svoju veľkosť plodov sa rozširujú odrody Top Gigant a pod.
Kedy na slivkách robíme presvetľovacie rezy? Ak slivky pooberáme, je potrebné stromy presvetliť, to znamená z korún odstrániť, to čo je nadbytočné, staré, choré, križujúce sa konáre, poškodené a korunu pripraviť pre ďalší rok. Nadúroda sliviek v tomto roku a nadbytok konárov nám môže spôsobiť to, že v ďalších rokoch bude úroda veľmi slabá pretože stromy boli v tomto roku vyčerpané a potrebujú si v rodivosti oddýchnuť. Znížením výšky korún a počtu konárov pomôžeme stromov skôr zregenerovať, čím dosiahneme vyrovnanú rodivosť v ďalších rokoch. 

Ktorým zásadným chybám sa pri rezoch máme vyvarovať? Pri rezoch sliviek, po štvrtom roku pestovania nesmieme jednoročné výhonky, podobne ako pri jabloniach skracovať o 1/3 a na 4 – 5 púčiky, pretože týmto nesprávnym a nešťastným propagovaným niekedy rezom si na stromoch vytvoríme nepotrebné „ metly“, veľké rozkonárenia, ktoré na svojich výhonkoch majú len nespočetné množstvo listových púčikov, ktoré nám nerodia a zbytočne prehusťujú a vyťahujú koruny stromov do výšky. Koruny znižujeme vždy na prevod, to znamená na niektoré vhodné rastúce bočné výhonky, ktoré rastú najmä von z koruny. Pri nesprávne rezaných slivkách je potrebné isť rezom až do tých rozkonárení a vidličiek, ktoré sme vytvárali niekoľko rokov dozadu. Výšku koruny znižujeme niekoľko rokov, nie naraz, aby sme dosiahli vyrovnané, oberateľné stromy s maximálnou výškou 3 m. Pri slivkách nerobíme typický kotlovitý tvar, ako je pri broskyniach, pre slivky je najprirodzenejší voľne rastúci tvar, aby jednotlivé konáre mali krátky rodivý bočný obrast obsadený plodmi.
Ako zapestovať pevné kostrové konáre? Novovysadené stromčeky majú mať štyri bočné výhonky a stredník, čiže spolu päť konárov. Ich pevnosť získame počas prvých troch rokov pestovania tzv. výchovným rezom, ktorý nesmieme vynechať, inač stromy budú veľmi slabé, tenké čiže nedokážu v ďalších rokoch udržať a nasadzovať úrody. Stromčeky v prvom roku po výsadbe vždy skrátime hlboko na 2 – 3 púčiky. V ďalších dvoch rokoch vytvorené výhonky na jar skracujeme o jednu tretinu a od štvrtého roku pestovania ich už neskracujeme, ale režeme na niektoré vhodne rastúce bočné výhonky.
Kedy slivkové stromy prihnojujeme? Vyrodeným stromom je potrebné dodávať živiny každý rok, to znamená na jeseň môžeme do pôdy zapracovať pomalšie pôsobiace hnojivá, ako je superfosfát a síran draselný. Raz za 3 – 4 roky sú slivky vďačné na mletý vápenec a raz za 4 – 5 roky je potrebné do pôdy dodať organické hnojivo, ako je kompost alebo maštaľný hnoj.
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