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Voľné rastúce smreky vytvárajú mohutne rastúce stromy s kužeľovitou korunou. Majú plytkú  koreňovú sústavu. Vyznačujú sa hrotito zakončenými vrcholmi a špirálovite rastúcimi ihlicami. Smrek obyčajný je najrozšírenejší druh a dorastá do výšky až 50 m. V suchých podmienkach a v znečistenom ovzduší presychá a trpí chorobami. Zakrpatené odrody smreka sa vysádzajú do skaliek a ako solitéry v záhradách. Smrek pichľavý rastie pomalšie a znáša aj znečistené ovzdušie. Ihlice má až 30 mm dlhé, pichľavo zakončené, matne zelené až modrosivé. Má veľa farebných odrôd. Smrek „Glauca compacta“ patrí medzi najkrajšie zakrpatené odrody pichľavého smreka. Smrek omorika rastie rýchle, má úzkokužeľovitú korunu s krátkymi previsnutými konármi. Je najodolnejší proti znečistenému ovzdušiu, rastie aj na vápenatých pôdach.

Ako smreky rozmnožujeme? Pôvodné druhy získavame generatívnym spôsobom to znamená, že ich semená vysievame na jar na kvalitne pripravené záhony, pod fóliové kryty a pareniskové okná. Šišky zo stromov zberáme v zimných mesiacoch, ešte pred ich otvorením, aby z nich semená nevypadali. Po zbere ich rozprestrieme v suchom a chladnom priestore, kde ich udržujeme až do začiatku výsevu. V apríli dáme šišky do tepla, aby sa nám otvorili, aby sme z nich mohli vyklepať semená. Po vyčistení ich  namočíme na 24 h do vody. Semená potom zmiešame s mierne vlhkým pieskom a necháme 8 – 10 dní pri teplote 8 – 12 °C naklíčiť. Takto upravené osivo vysievame na kvalitne pripravené záhony. Po sejbe osivo doštičkou pritlačíme k pôde a zasypeme 5 – 8 mm vrstvou jemného piesku premiešaného s rašelinou. Upravené záhony zakryjeme pareniskovými oknami, polyetylénovou fóliou, čím zvýšime klíčivosť semien. Semená smrekov po 3 – 4 týždňoch začínajú vzchádzať. 

Ako  ošetrujeme vzídené semenáčiky? Z 1 m2 plochy môžeme získať až 500 – 800 semenáčikov, ktoré ak dorastú do výšky 8 – 10 cm pikyrujeme, to znamená, že ich presádzame na väčšiu vzdialenosť, na pripravené záhony v spone 20 – 30 x 40 – 50 cm alebo ich dávame samostatne do črepníkov, aby nám dobre zakorenili. Po 2 – 3 rokoch pestovania ich vysádzame ako voľne rastúce stromy na zatrávnené plochy, alebo ich sadíme ako voľne rastúce alebo strihané živé ploty. 
Ako smreky rozmnožujeme vegetatívne? Nízke a farebné odrody smrekov najčastejšie získavame odrezkami alebo ich vrúbľujeme na dopestované semenáčiky smreka. Odrezky odoberáme z materských drevín v mesiacoch jún až august. Najlepšie zakoreňujú vrcholové odrezky, ktoré upravíme na dĺžku 8 – 10 cm. Spodnú časť namočíme do stimulátora a odrezky napichávame do hĺbky 2 – 3 cm, do kvalitne pripraveného substrátu vytvoreného z rašeliny, piesku a preosiatej pareniskovej zeminy. Pareniská a fóliové kryty v čase horúčav vetráme, tienime a pravidelne zalievame mäkkou, odstátou vodou. Odrezky po 4 – 6 týždňoch na spodnej časti vytvárajú kalus a prvé korienky. Počas vegetácie pôdu okolo nich plytko kypríme a klíčiace buriny likvidujeme, aby nám neodoberali z pôdy potrebné živiny. V ďalšom roku ich presádzame do črepníkov, kde ich predpestujeme na výsadbu. Nízke tvary sú vhodné na výsadbu do skaliek a suchých kvetinových múrikov.

 Ako rozmnožujeme smreky vrúbľovaním? Nízke, farebne sfarbené odrody štepíme na vypestované podpníky, ktoré majú mať priemer ceruzky a dobrú koreňovú sústavu. Z jednotlivých spôsobov vrúbľovania najčastejšie používame štepenie do boku, ktoré robíme v auguste alebo v predjarnom a jarnom období. Na vrúbľovanie berieme vrcholové odrezky, na ktorých hladkým spojkovacím rezom urobíme 3 – 4 cm dlhý rez. Vrúbeľ zasunieme do boku podpníkov tak, aby sa rezné plochy vrúbľa a podpníka vzájomné kryli. Miesto štepenia zaviažeme s páskou z PVC. Navrúbľované podpníky s črepníkmi dáme do pareniska, kde ich pravidelne zavlažujeme, v čase horúčav tienime a počas vegetácie opatrne prihnojujme tekutými viaczložkovými hnojivami v 0,1 – 0,2 % koncentrácií.
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