Starnutie stromov
Sa prejavuje malými prírastkami, odumieraním konárov a vyrastaním vlkov pod miestom štepenia, čím stromy nám naznačujú, že je im potrebné pomôcť.

V ktorom veku stromy starnú? Dlhoročnosť pestovania stromov ovplyvňuje podpník, na ktorom sú odrody naštepené. Ak stromčeky máme navrúbľované na plánkových podpníkoch, ktoré nám vyrástli z jadierka alebo kôstky, tak tieto stromy sa v plnej rodivosti dožívajú 80 – 100 a viac rokov, podľa toho, ako sa o ne dokážeme počas života postarať. Odrody naočkované na vegetatívne podpníky, ktoré sme si získali nakopcovaním z bylinnej alebo drevnatej časti sa dožívajú podľa typu a sily rastovej fázy 20 – 40 rokov a opäť sú ovplyvňované starostlivosťou pestovateľa. Ak sú stromčekové ríbezle a egreše naštepené na meruzalke zlatej a nedokážeme im dopestovať nové, jednoročné výhonky ich starnutie je veľmi rýchle a dožívajú sa veku od 10 do 20 rokov.

Ako predlžiť život starým stromom? Ak prídeme do starších záhrad, ktoré sú niekoľko desaťročí neošetrované, tak koruny stromov sú väčšinou bez prírastkov, sú namiesto rastu ukončené kvetným púčikom, je tam množstvo zoslabnutého bočného obrastu, pozasychaných konárov, do korún stromov sa nedostáva slnko a na podpníkovej časti a z koreňov nám vyrastajú plánkové vlky, ktoré veľmi ľahko rozoznáme od ušľachtilých vlkov tým, že plánkové prírastky majú pichľavé špicaté tŕne, na ktorých by sme dopestovali len plánkové drobné plody. Tieto staré koruny je potrebné čím skôr hlboko zmladiť, po ktorom nastane rast nových vlkov a prírastkov, čím opäť im niekoľko rokov až desaťročí predlžíme životnosť odchádzajúceho stromu.
Ak nám odumrie koruna, môžeme do podpníkovej časti vrúbľovať? Ak ušľachtilá naštepená odroda je suchá, odumretá a pod miestom vrúbľovania vo výške 100 – 200 cm na hrubom podpníku máme množstvo plánkových vlkov o priemere 1 cm až 15 cm, môžeme do nich naštepiť našu obľúbenú odrodu, z ktorej si vytvoríme novú korunu a životnosť stromov opäť predlžíme. Takýchto stromov je v záhradách veľmi veľa a do vyrastených vlkov, ktoré sú vysoké aj 3 – 4 m, vo výške 100 – 120 cm nad zemou na jar vrúbľujeme. Vlky najprv je potrebné upraviť, to znamená prehustené množstvo preriedime a na štepenie použijeme len 2 – 3 najlepšie vyrastajúce vlky, ale súčasne musíme niekoľko hrubých vlkov v počte 3 – 4 ponechať, aby nám cez ich listovú plochu zabezpečovali pre koreňovú sústavu potrebné asimiláty, ktoré sú potrebné pre rast nových koreňových vlásočníc. Ak korene nedostanú tieto látky, tak odumierajú, čím nemôžu dodávať rozpustené živiny do koruny ovocného stromu. Na túto dôležitú zásadu pestovatelia často zabúdajú pri rezoch a vrúbľovaní. 
Kedy odstraňujeme nadbytočné vlky po štepení? Ak sa nám vrúble príjmu, tak prvé tri roky na nich uplatňujeme výchovný rez, to znamená skracujeme ich vo výške naštepenej časti, ako keď upravujeme mladé novovysadené stromčeky, čiže vytvárame im novú korunku. Ponechané 3 – 4 divoké vlky neodstraňujeme, ale v korune ich upravujeme tak, aby mali dostatok listov a dodávali potrebné asimiláty pre korene. Ak naštepená časť z mohutnie, čo trvá približne 4 až 5 rokov potom môžeme aj ostatné ponechané vlky postupne popreštepovať, alebo ich úplne odstránime. Tento spôsob zachraňovania starých stromov sa nám vždy oplatí, pokiaľ podpník je životaschopný, z pôdy sa nevyvracia, nie ej zničený chorobami, mechanický poškodený.

Ako ochrániť bútľave stromy? Na kmeňoch a konároch často vidíme, že kmene stromov majú hlboké diery, stržňová časť chýba a ďatle a iné vtáctvo má v nich svoje hniezda. Do týchto nôr často padá dážď, sneh a poškodená časť prehníva. Diery často mnohé sa snažili zabetónovať, dávali tam zeminu, penu a iné podobné materiály. Dieru je však potrebné v prvom rade zakryť napr. jednoduchou drevenou strieškou tak, aby do nej sa nedostávala zrážková voda. Pre kmene a kostrové konáre je najdôležitejšie, aby po obvode kmeňa a konárov mali nepoškodenú pokožku a pletivá, cez ktoré prechádzajú potrebné živiny z pôdy do koruny stromov a opačne. Nová listová plocha, opäť oživý starý strom a dokáže prinášať kvalitné ovocie.
Kedy berieme vrúble na záchranu starých odrôd? Staršie, kvalitné krajové odrody, ak chceme mať aj pre ďalšie generácie je potrebné zachovať tak, že ich naštepíme do mladých podpníkov. Vrúble berieme vždy v zimných mesiacoch november – december, ešte pred príchovom mrazoch. Často však na starých stromov nevieme nájsť vhodný prírastok, tak v takýchto prípadoch z odoberaním vrúbľov počkáme, najprv staré stromy rezom zmladíme a vrúble, alebo očká z nich zoberieme až po ich narastení a očkovať alebo vrúbľovať budeme o niekoľko mesiacov neskoršie, to znamená jún – august. 
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