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Strukoviny

Zo záhradných strukovín najčastejšie pestujeme hrach siaty a fazuľu záhradnú. Sú bohatým zdrojom bielkovín, aminokyselín, vitamínov, glycidov a tukov. Sú chutnou a výživnou potravou. Konzumujeme ich v čerstvom stave. Používajú sa tiež na výrobu polotovarov a prípravu hotových jedál. Ich spotreba sa stále viac zvyšuje v konzervárenskom a mraziarenskom priemysle.
Aké pôdno-klimatické podmienky strukoviny vyžadujú? Pre pestovanie strukovín sú najvhodnejšie hlinité a piesočnato-hlinité pôdy dobre zásobené živinami, s mierne kyslou až neutrálnou pôdnou reakciou. Sú náročné najmä na fosfor, draslík a vápnik. Zaraďujeme ich do druhej až tretej pestovateľskej trate. Znamená to, že neznášajú priame hnojenie maštaľ​ným hnojom. 

Ako vysievame strukoviny? Vysievame ich po vyhnojených hlúbovinách, plodovej alebo koreňovej zelenine. Fazuľa záhradná je náročná na teplo a svetlo. Pred vysievaním pôdu dôkladne pripravíme. Kyslé pôdy na jeseň vápnime mletým vápencom. Z pomalšie pôsobiacich priemyselných hnojív používame superfosfát a draselnú soľ alebo síran draselný. Namiesto týchto hnojív môžeme na jar použiť viaczložkové priemyselné hnojivá NPK alebo Cererit v množstve 400 - 600 g na 10 m2. Dusíkaté hnojivá nepoužívame, pretože na koreňoch rastlín žijú hrčkotvorné baktérie, schopné zo vzduchu pútať vzdušný dusík, potreb​ný na rast. Na jar pôdu hrabličkami urovnáme, čím šetríme zimnou vlahou. Najsamprv vysievame hrach siaty. Je o niečo odolnejší proti neskorým jarným mrázikom ako fazuľa záhradná.

Ako pestujeme hrach?  Hrach sejeme do hniezd po 3 - 4 semená na vzdialenosť 15 – 25 x 25 - 30 cm. Pred vysievaním semená moríme vhodnými chemickými prípravkami proti hubovým chorobám. Klíčenie semien urýchlime tak, ak ich na 2 - 4 hodiny namočíme do 12 - 18 °C teplej vody. Hrach na vylúskavanie vysievame ako prvý. Postupne v 1 – 3 týždňových intervaloch sejeme hrach stržňový. Medzi záhrad​kármi pre sladké a chutné semená je obľúbený aj hrach siaty cukrový.

Ako pestujeme fazuľu?  Fazuľa záhradná patrí medzi teplomilné rastliny. Vzhľadom k tomu, že je citlivá na mráz, vysievame ju až po uplynutí neskorých jarných mrázikov. V zá​hradke vyberieme vhodné slnečné stanovište. Aspoň 3 - 4 týždne pred vysievaním do pôdy zapracujeme viaczložkové priemyselné hnojivá NPK alebo Cererit. Kríčkovú fazuľu sejeme do hniezd po 4 - 6 semenách, do hĺbky 5 - 6 cm v spone 40 x 40 cm. Kolíkovú fazuľu vysievame k oporným konštrukciám na vzdialenosť 60 - 80 cm. Sejeme ich do jamiek navlhčených vodou. Okolo plotov a múrov môžeme pestovať fazuľu ohnivú. Jej listy a kvety pô​sobia veľmi dekoratívne. Proti mrazom je pomerne odolná.
Ako sa staráme o strukoviny? Záhradné strukoviny počas vegetácie plytko okopá​vame. K rastlinám prihŕňame pôdu. Klíčiace buriny pravidelne ničíme. Každých 14—21 dní ich prihnojujeme 0,1—0,3% roztokom viaczložkových hnojív. Proti nebezpečným chorobám a škodcom používame vhodné chemické prípravky. Značné škody na strukovinách spôsobuje obaľovač hrachový, strukokaz hrachový a listárik čiarkovaný. Dozrievajúce semená hrachu a fazule zberáme po​stupne. Vhodným spôsobom ich spracujeme. Suché, dobre vyzreté semená uskladňujeme v suchých, dobre vetrateľných miestnostiach. Strukoviny sú dobrou predplodinou pre výsadbu jahôd.
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