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Je to malino-ostružina, pochúťka, ktorá patrí do každej záhradky.

Aké sú znaky a vlastnosti plodov? Plody sú veľké až veľmi veľké, dorastajú do dĺžky 3 – 4 cm. Sú podlhovasto tupo kužeľovité, vyrovnané v tvare, stredne červené, lesklé. Plodové lôžko je prirastené k plodu, pri zbere sa odlučuje spolu s plodom. Chuť plodov je sladkastá, veľmi chutná, mierne aromatická. Ovocie zberáme koncom júna, začiatkom júla tak, že plody oberáme postupne ako dozrievajú. Sú bohatým zdrojom vitamínov a minerálnych látok. Sú vhodné nielen na priamy konzum, ale dajú sa z nich pripraviť aj kvalitné džemy, marmelády, kompóty, sirupy a pod. 

Aké vyžaduje na pestovanie podmienky? Najlepšie sa jej darí na hlinito-piesočnatých pôdach s mierne kyslou až neutrálnou pôdnou reakciou, ktoré sú dobré zásobené humusom a živinami. Môžeme ju pestovať aj v polotieni, ale najsladšie plody získame na slnečných miestach v záhrade. Je to kríženec veľmi atraktívny, pričom dobre znáša aj silnejšie mrazy. Na pestovanie vyžaduje opornú konštrukciu, ku ktorej vyväzujeme jednotlivé výhonky.

Ako Tayberry presvetľujeme? Rastlina vytvára rozložité, oblúkovito poliehavé, bujne rastúce kry, ktorých výhonky sú dlhé 1 – 3 m. Sú hrubé, pevné, stredne rozvetvené, značne  ostnité. Listy sú stredne veľké až veľké, na ktorých sa na spodnej strane nachádzajú ostne. Kvety sú veľké, dobre sa opeľujú vlastným peľom. Kríženec prináša úrodu na jednoročnom dreve, to znamená, že odrodené výhonky po zbere plodov vždy odstraňujeme úplne pri zemi, pretože v ďalšom roku už neprinášajú úrodu. Namiesto nich ponechávame nové výhonky, ktoré nám vyrástli od začiatku tohto roka, pričom ich vyväzujeme k opornej konštrukcií, aby nám v budúcom roku priniesli novú úrodu. Veľmi dlhé prírastky na jar v budúcom roku o 1/3 – ¼ skracujeme, čím získame bohatšie rozvetvenie a vyššie úrody plodov. Hybrid je pomerne odolný proti hubovým chorobám a živočíšnym škodcom. Vyššie úrody a kvalitu plodov získame, ak kríky dvakrát do roka prihnojíme tekutými viaczložkovými hnojivami, ako je napr. Harmavit, Rokosan a pod. 

Ako rozmnožujeme Tayberry? Nové rastliny získame v letných mesiacoch tak, že tohtoročné výhonky narežeme na odrezky dlhé 8 – 10 cm tak, že spodný rez urobíme tesne pod púčikom, pričom súčasne list odstránime a vrchný rez urobíme nad púčikom, pričom listovú plochu o 1/3  skrátime. Upravené odrezky napicháme do substrátu rašeliny, piesku a pareniskovej zeminy, kde za dva až tri mesiace odrezky zakorenia a na jar ich presádzame samostatne do črepníkov, aby nám vytvorili silnejšie výhonky a bohatú koreňovú sústavu. Tayberry môžeme rozmnožovať aj tak, že konce výhonkov prichytíme k pôde, pričom nám do jesene zakorenia.
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