Vylamovanie letorastov
Robíme, keď nové prírastky, čiže vlky sú ešte v bylinnom stave, krehké a dajú sa ľahko odstrániť. 

Odstraňujeme všetky vyrastené vlky? Po hlbokých presvetľovacích a zmladzovacích rezoch nám na hrubých konároch vyrastajú zo spiacich púčikov vlky, čo sme rezom chceli dosiahnuť, len ich počet je potrebné teraz upraviť tak, aby nám stromy neprehustili, čiže ich na konároch ponechávame od seba na vzdialenosť 15 - 30 cm a ostatné odstránime. Práve z ponechaných vlkov získame za 2 - 3 roky, nové rodiace výhonky, čiže takto môžeme obnoviť aj veľmi staré stromy. Ak vlky sa nám ťažšie vylamujú, tak použijeme nožnice a úplne pri základe ich odstránime, aby sme vylamovaním nepoškodili kôru ovocných stromov.
 Ako pokračujeme ďalej z ponechanými vlkmi? Novými prírastkami obnovíme vyholené konáre tak, že vlky ak dosiahnu dĺžku 15 - 20 cm, tak ich v máji alebo začiatkom júna o jednu tretinu alebo polovicu skrátime, čím úmyselné chceme získať ich rozvetvenie, aby sme vyplnili prázdne miesta na konároch. Po rozvetvení ich na jeseň upravujeme už rezom na prevod, čiže ich neskracujeme, ale z troch -  štyroch letorastov ponechávame len jeden -  dva bočné výhonky, ktoré už o jednu tretinu neskracujeme, pretože by sme z nich vytvárali známe "metly" a stromy by sa nám opäť prehusťovali. Aj tu platí známa zásada, že z korún stromov v každom ročnom období odstraňujeme to, čo tam nemá byť a zbytočne odoberá živiny plodom, a tým výhonkom a konárom, ktoré na stromoch ostávajú. 
Čo so stromom robíme, keď nám nové vlky nerastú? Ak sme po presvetľovacom jarnom reze nedosiahli na vyho0lených konároch nové prírastky, tak sme stromy slabšie zmladili, to znamená je potrebné ich rezom ešte viac znížiť, pretože stromy nemajú dosť živín prebudiť spiace púčiky. Tento rez môžeme pokojne urobiť ešte teraz a nečakať s rezom po zbere úrody, ako to mnohí robia, pretože stromy sa úrodou ešte viac oslabia a rýchlejšie nám odumrú, čo je najviac vidieť na broskyniach, marhuliach, ktoré postupne nám vyschnú. Ak nám zasychajú listy je potrebné nečakať, keď konáre úplne odumrú, ale je potrebné okamžite zasiahnuť a odrezať konáre s plodmi až pod zdravú časť konárov, čím zabránime rýchlej smrti, ktorá sa pletivami šíri do všetkých zdravých častí stromu. Po hlbokom zmladení chceme dosiahnuť, aby nám v spodnej časti vyrašili vlky, čím môžeme zachrániť a predlžiť životnosť stromov.

Čo s vlkami, ktoré nám vyrastajú na preštepených stromoch? Po úspešnom prevrúbľovaní konárov je potrebné pod miestom vrúbľovania odstraňovať všetky rašiace púčiky, aby nám neprerástli naštepené vrúble, ktoré prestanú rásť a spodná časť ich rýchle prerastie, čo sa stáva najmä, keď preštepujeme slivkové myrobalány, ktoré sa vyznačujú bujnejším rastom. Ak preštepujeme hrubšie desať a viac centimetrové priemery je potrebné niektoré vlky ponechať, ale skracovať, čím nám pomáhajú dodávať živiny do naštepených vrúbľov. Ak vrúbľovance dosiahnu výšku 20 - 30 cm, tak z podpníkovej spodnej časti odstránime všetky vlky.
Môžeme rezom upravovať stromy aj po odkvitnutí? Stromy, ktoré sme rezom neupravovali na jar alebo sme ich málo zle presvetlili je potrebné ich upraviť teraz, pretože ponechaním nadbytočných konárov, aj keď sú obsýpané plodmi je pre strom to najhoršie, preto konáre nedokážu do zberavej časti ponechať všetky plody, ktoré sami zhadzujú, pretože strom nedokáže udržať nadbytok konárov a plodov, preto sa vyčerpáva a pri kôstkovinách, ako sú známe marhule, broskyne odchádza. Najlepšie je mať koruny stromov upravené v každom ročnom období tak, aby boli vzdušné, riedke a dokázali zvládnuť ponechaný počet konárov a vytvorených plodov. Práve celoročným rezom takto ľahko dokážeme zlikvidovať viditeľných škodcov, ako sú listové vošky, dobre je viditeľná múčnatka, monilióza a ďalšie choroby.

Na akú vzdialenosť od seba ponechávame tvoriace sa plody? Na stromoch, ktoré sú správne upravené, znížené je aj tak potrebné nasadené plody pretriediť od seba na vzdialenosť približne sedem - osem centimetrov, podľa pestovaného druhu. Túto prebierku ťažšie znášajú hlavne citlivejší ľudia, keď po odstránení ovocia, vidia menej kompótov a nižšiu úrodu. Tento stres je potrebné prekonať, nebáť sa odstrániť nadbytočné plody a výsledok sa nám dostaví, keď ponechané ovocie sa nám pekne vyfarbí má svoju typickú odrodovú veľkosť a chuť. Táto prebierka je veľmi potrebná najmä pri broskyniach, jabloniach, hruškách, ale aj na ďalších ovocných druhov. Veľmi dobre, dlhoročné skúsenosti máme najmä pri slivkách, keď prebierku robíme rezom, keď odstránime časti veľkých konárov s plodmi, zachránime plody na tých konároch, ktoré sme na stromoch ponechali. Takto každoročné presvetľované stromy nám dávajú oveľa viac plodov. Tieto májové a júnové rezy na celom Slovensku v rámci praktického vzdelávania záhradkárov robíme niekoľko rokov, rezne rany sa lepšie hoja, úrody sú vyššie, stromy rodia pravidelne, obmedzuje sa striedavá rodivosť. 
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