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Vynikajúca letno-jesenná maslovka hruška, ktorá patrí k najrozšírenejším a najviac pestovaným odrodám v našich záhradách. Bola objavená, ako náhodný semenáč z jadierka v Anglicku. Pestovala sa už v roku 1770 a u nás sa začala pestovať v roku 1954. 

Aké má znaky a vlastnosti odroda? Rastie stredne mohutne až slabšie, preto je veľmi vhodná pre tvarovanie a pestovanie v menších záhradách. Môžeme ju pestovať ako voľne rastúci strom s pyramidálnou korunou, ale dobre sa jej darí aj v tvare voľne rastúceho zákrpka, môžeme ju pestovať ako štíhle vreteno, alebo ju dávame do palmiet a tvarujeme ju v ovocných stenách. Pre nízke tvary ju štepíme na slaborastúce dulové podpníky. Pre vyššie tvary ako podpník používame semenáče z divej hrušky. V prirodzenom tvare vytvára menšie koruny so stredne dlhým, rodivým obrastom. Listy má menšie, svetlozelene elipsovitého tvaru. V záhradách pestujeme aj červenoplodú Williamsovú, ktorá bola objavená v roku 1938 a pre svoje červené plody a dužinu je vyhľadávanou odrodou. Kvety má stredné veľké, užšie s okruhlými korunnými lupienkami. 

Aké má odroda typické vlastnosti a znaky plodov? Plody sú vynikajúcej maslovitej chuti, stredne veľké až veľké, tupo kužeľovitého tvaru s hladkou, jemne zelenou, v plnej zrelosti žltou farbou, na slnečnej strane s mierne červenkastým líčkom. Plody je potrebné skonzumovať v plnej zrelosti, pretože pri skladovaní hniličejú. Stopka plodov je stredne dlhá. Dužina plodov je výrazne biela, veľmi šťavnatá, aromatickej chuti. Červenoplodá Williamsová maslovka má červené plody a dužinu sfarbenú do ružovkastá. Kvitne stredne neskoro a je výborným opeľovačom pre hrušky, ako je Boscová fľaška, Konferencia, Parížanka a pod. Je vhodná na priamy konzum, konzervovanie a ďalšie spracovanie. 
Aké pôdno-klimatické podmienky na pestovanie vyžaduje? Je to mrazuvzdorná hruška, ktorá sa veľmi dobre prispôsobila nášmu okoliu a rastie v každej dobre pripravenej hlinitej a hlinitopiesočnatej pôde, dostatočne zásobenej humusom a živinami. Stromčeky po výsadbe veľmi dobre rastú, pokiaľ nie sú napadnuté hubovými a bakteriálnymi chorobami. Pri výskyte nekróz kôra stromov praská, vznikajú rôzne trhliny a rast stromov sa zastavuje. Takto choré a vírusovými chorobami napadnuté stromčeky je potrebné zavčasu vykopať a nahradiť novým, biologicky zdravším stromčekom. V záhradách často pozorujeme, že novovysadené stromčeky nám netvoria prírastky, ktoré nie sú spôsobené spomínanými chorobami, ale prírastky sa nám netvoria tým, že po výsadbe sme na jar neurobili hlboký, výchovný rez, a preto slabšia koreňová sústava nestačí zásobovať živinami korunku stromčeka. Pri takýchto prípadoch je potrebné urýchlene, to znamená aj v letnom období výhonky hlboko skrátiť na dĺžku 5 – 10 cm, a tým zabezpečíme pokračovanie rastu nových letorastov. Williamsová maslovka tým, že vytvára menšie koruny, vysádzame ju v tvare štíhleho vretena na vzdialenosť 2 – 2,5 m. Pri týchto tvarov a výsadbe musíme mať istotu, že odroda je naštepená na dulovom podpníku. Ak odroda je naočkovaná na semenáčoch divorastúcich hrušiek, vtedy stromčeky od seba vysádzame na vzdialenosť 4 – 5 m. 
Aký presvetľovací rez odroda vyžaduje? Od 2 – 3 roku pestovania jednoročné prírastky nikdy neskracujeme, pretože výhonky sú obsadené len listovými púčikmi a po ich skrátení by sa nám v ďalšom roku po skrátení vytvárali metly a rozkonárenia, ktoré sú opäť obsadené len listovými púčikmi a koruny stromov nadmerne zahusťujú. Neskrátené výhonky nám v ďalšom roku vytvárajú nádherný plodonosný obrast s kvetnými púčikmi a o rok neskoršie konáriky už zarodia. Pri presvetľovacom reze odstraňujeme všetko na konárový krúžok tak, aby jednotlivé konáriky mali dostatok priestoru pre rast a rodivosť. Vysoké a prestarnuté koruny stromov zmladzovacím rezom upravíme tak, aby v ďalších rokoch nám vytvorili dostatočný bočný obrast a z vlkov sa snažíme vytvoriť rodiace drevo. Pri reze postupujeme tak, aby sme rezom koruny stromov otvárali a snažíme sa urobiť rez tak, aby bočné konáre smerovali smerom von z koruny stromov. Presvetľovací rez môžeme urobiť v ktoromkoľvek ročnom období, okrem mesiacoch keď sú vysoké, nízke teploty, ktoré môžu konáre a kmene stromov poškodiť. Po hlbokom zmladení nám stromy vytvárajú nadbytok vlkov, ktoré môžeme už počas vegetácie vylamovaním odstraňovať.
Aké choroby a škodcovia stromčeky napádajú? V posledných rokoch sa na listoch hrušiek vyskytuje a čoraz viac rozmnožuje hrdza hrušková. Jej zimnými hostiteľmi sú rôzne druhy napadnutých borievok, na ktorých sa vytvárajú zimné výtrusy huby, ktoré na jar infikujú listy hrušiek. Na líci listov sa vytvárajú oranžovočervené škvrny. V mieste týchto škvŕn na rube listov sa pletivá zduria  a na jeseň sa z nich uvoľňujú ecidospóry, ktoré nakazia borievky. Napadnuté borievky sú trvalým zdrojom infekcie pre okolité stromy hrušiek. Ako ochranu proti hrdzi hruškovej najčastejšie používame mechanickú likvidáciu veľmi napadnutých konárikoch borievok, alebo pri nadmernom výskyte je potrebné borievky zlikvidovať. Napadnuté listy hrušiek je potrebné po opade pozbierať a zlikvidovať. Koruny stromov hrušiek každoročným rezom upravujeme tak, aby sme pri starších stromoch zabezpečovali mladý rodivý obrast. V zimnom období, počas mesiacoch november – marec ovocné stromy postriekame 5 % roztokom Sulky. Výskyt hubovej choroby pred a po odkvitnutí obmedzujeme použitím vhodných fungicídov, ktoré sú súčasne účinné aj proti chrastavitosti ovocia a listov, a to prípravkami, ako je Baycor, Talent, Discus a pod. Výskyt cicavého hmyzu, najmä listových vošiek, mery hruškovej, roztočov obmedzujeme insekticídmi, ako je Bi 58 EC – Nové a pod. 
Kedy na štepenie odoberáme zo stromov vrúble? Na štepenie vždy berieme zdravé vrúble, ktoré majú priemer ceruzky, sú dostatočne zdravé, pružné a pevné. Ujateľnosť pri hruškách je veľmi dobrá, ak vrúble zo stromov berieme ešte pred príchodom silných mrazov, to znamená že vrúble si narežeme už v decembri a označené menovkou zakopeme do pôdy, na severné miesto pod koruny stromov tak, aby ½ z vrúbľov bola v zemi a druhá vyčnievala nad povrch pôdy. Vrúble zasypeme zeminou tak, aby sme ich na jar v záhradke mohli nájsť.
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