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Zber ovocia
Zimné odrody jabĺk a hrušiek je potrebné pred príchodom zimy opatrne pozbierať a vhodne uskladniť.

Ako oberáme ovocie? Jablká a hrušky zo stromov oberáme vždy opatrne, miernym pootočením, aby na ovocí ostala stopka a na strome zostal rodivý obrast. Odtrhávaním plodonosných konárikov si znižujeme počet kvetných púčikov, ktoré by mohli prinášať plody v nasledujúcich rokoch a súčasne vyhoľujeme rodiace konáriky. Pri oberaní ovocie opatrne dávame do prútených košíkov a z nich ukladáme do poloklietok a debničiek. Oberať začíname ráno až vtedy, keď pominie rosa a ovocie na stromoch je suché, zarosená a mokrá šupka nám podporuje zahnívanie v uskladňovacích priestoroch.

Ako dlho ponechávame dozreté ovocie na stromoch? Odrody , ako je Jonathan a Idared sa snažíme na stromoch ponechať čo najdlhšie do príchodu mrazov, pretože mrazy -3 až -5°C nám dokážu znehodnotiť celú úrodu. Dozreté ovocie na stromoch nám poškodzuje lietavý hmyz, najmä osy, sršne a spevavé vtáctvo. Naďobaním, ovocie na strome postupne začína nahnívať, čiže aj tu musíme byť opatrní a ovocie pozbierať tak, aby sme nemali v debničkách každý  2 – 3 plod nahnitý. Poškodené ovocie triedime a vhodným spôsobom spracujeme na šťavy, kompóty a pod. Pri zbere ostré nechty svojim zarezávaním sa do plodov ovocie poškodzujú. Plody do debničiek opatrne ukladáme nesmieme ich stlačovať a inak poškodzovať.
Ako postupujeme s nahnitým a opadaným ovocím? Vplyvom hniloby pod stromami sa nachádza značné množstvo nahnitých plodov, ktoré je potrebné vždy pozbierať a vhodným spôsobom zlikvidovať. Nahnité ovocie nedávame do kompostov, pretože podporujeme výskyt hubových chorôb a škodcov. Pri zbere opadaného ovocia majme vždy na mysli, že ak ovocie nepozberáme, tak z každého jablka a hrušiek sa larva obaľovača jablčného dostáva do pôdy, kde sa zakuklí, na jar sa z nej vyliahne motýľ, ktorý opäť kladie vajíčka do tvoriacich sa plodov, a tým podporujeme výskyt červivosti jabĺk a hrušiek v nasledujúcom roku. Včasným zberom opadaného ovocia zlikvidujeme larvy a obmedzíme výskyt škodcov.
Ako uskladňujeme ovocie? Vždy pred uskladnením ovocia sa snažíme komory a pivnice vyvetrať, vyčistiť a vybieliť tak, aby sme zárodky chorôb a škodcov z minulého roka obmedzili. Ovocie nedávame spolu so zeleninou, pretože jablká potom strácajú svoje typické chuťové a odrodové vlastnosti. Pri uskladnené sa snažíme nájsť  priestor a udržiavať teplotu + 2 až + 5 °C a 80 – 90 % relatívnu vlhkosť vzduchu. Pivnice sa snažíme pravidelne vetrať a kontrolovať uskladnené ovocie, pričom nahnité plody okamžité odstraňujeme, pretože sa  hniloba rýchle šíry na zdravé ovocie. Ovocie dávame len v tenkých vrstvách rak, aby sme nahnité ovocie mohli zavčasu oddeliť a tak nedať možnosť šírenia sa nákazy.
Ako ošetriť ovocné stromy po zbere? Jablone a hrušky po zbere plodov do príchodu mrazov môžeme presvetľovať, čiže koruny stromov upraviť tak, aby na jar živiny smerovali len do tých konárov, ktoré na strome chceme ponechať. Pri nadúrode ovocia, ovocné stromy majú striedavú rodivosť, to znamená 2 až 3 roky nerodia, pretože ovocný strom nestačí živiny rozvádzať a udržať pre nadbytočný počet konárov, listy, rodivý obrast a plody, preto ovocné stromy na jar aj keď zakvitnú, úrody sa nedočkáme. Stromom je potrebné každý rok pomôcť nielen rezom, ale ja vhodnou výživou. Do pôdy sa snažíme raz za 4 – 5 rokov dodávať organickú hmotu a pôdu v rokoch nehnojenia kompostom doplniť na jeseň mletým vápencom, ktorý zapracujeme pri orbe do pôdy.
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