Zhadzovanie plodov
Pri nadmernom množstve plodov, ovocné stromy zhadzujú nadbytočné plody, pretože ich nedokážu vyživiť a udržať. 

Ako týmto stromom môžeme ešte pomôcť? Vyvíjajúce sa plody majú byť od seba vzdialené 7 až 10 cm, aby mohli pokojne dorásť a postupne dozrievať, slabšie vyvinuté, chorobami a škodcami napadnuté plody je potrebné prebierkou opatrne odtrhávať. Prebierku plodov môžeme robiť ručne len pri nižšie pestovaných tvaroch, ako  sú voľne rastúce zákrpky, palmety, štíhle vretená, stĺpovité tvary a pod. Pri vysokorastúcich stromoch sa to prakticky nedá. Ak prebierku nerobíme, tak pod korunami máme veľké množstvo odpadnutých plodov, ktoré strom nedokázal udržať. Opadávaniu plodov veľmi napomáha sucho a nedostatočná vlhkosť vzduchu. 

Ako ovocné stromy zavlažujeme? V čase sucha a vysokých teplôt sa snažíme v skorých ranných hodinách alebo večer pod koruny ovocných stromov dodať vodu, ktorá im pomôže, ale značná časť závlahy sa rýchle odparí do ovzdušia.  Vyparovaniu môžeme zabrániť a obmedziť najmä osvedčeným mulčovaním, to znamená pokosenú trávu dávame pod stromy, ktorá najmä po daždi dokáže v pôde udržať vlahu oveľa dlhšie, ako keď všetku pokosenú trávu vyhrabeme a necháme trávnik čistý.

Môžeme zhadzovanie plodov obmedziť prerezávkou? V tomto čase majú rodiace stromy veľa nadbytočných letorastov, vlkov, ktoré zbytočne spotrebúvajú živiny a ich odstránením vytvoríme nielen viac svetla v korune, ale živiny môže ovocný strom využiť na dozrievajúce plody a lepšie sa vyvinú tie výhonky, ktoré na strome ostávajú. Pri letnom reze buďme opatrní, všímame si nasadené plody, ktoré na stromoch ponechávame. Rezom sa súčasne snažíme odstrániť poškodené letorasty, ktoré nám poskrúcali cicavé listové vošky, mechanicky likvidujeme listy napadnuté múčnatkou a ďalšími chorobami.
Ovplyvňuje nadmerné množstvo úrodu v nasledujúcom roku? Všetci dobre poznáme tzv. periodicitu rodivosti, to znamená v jednom roku máme nadmerné množstvo plodov a v ďalších rokoch je úroda  nízka alebo niekoľko rokov žiadna. Pri veľkej úrode ovocné stromy sú vyčerpané množstvom menej kvalitných plodov, ovocie je menšie, má nižšiu cukornatosť, ich kvalita klesá. Ovocné stromy si potrebujú niekoľko rokov oddýchnuť, čo im môžeme zabrániť potrebnou prebierkou, rezom a výživou. 
Dodaním výživy podporíme rast a kvalitu plodov? Pri nedostatku živín v pôde zhadzovanie plodov sa zvyšuje, preto ovocné stromy potrebujú mať počas celého roka dodávané živiny v takom množstve v akom ich dokážu spotrebovať a využiť. Nielen nedostatok, ale najmä aj opačne, nadbytok živín dokáže ovocnému stromu uškodiť. Nadbytok živín nám spáli jemné koreňové vlásočnice, ktoré okamžite hynú, podobne je to aj keď na listovú plochu dodávame vyššie koncentrácie tekutých hnojív, ktoré poškodzujú prieduchy a listy, ktoré sa spália. Pri aplikácii tekutých hnojív majme na mysli vek stromov, vysoké teploty a termíny dodávania živín. Ovocné stromy môžeme prihnojovať len do konca júna, aby sme hnojením po tomto termíne nepredlžovali bujný rast stromčekov, ktoré síce vytvoria viac letorastov, ale do konca roka dostatočne nevyzrejú, čo sa nám prejaví tak, že počas zimy výhonky odumierajú. Na prehnojenie a nadbytok úrody sú citlivé najmä marhule a broskyne, ktoré po bohatej úrode, v nasledujúcom roku rýchle odumierajú.

 Ako robíme prebierku plodov na mladých stromčekoch? Novovysadené a veľmi slabo skrátené stromčeky nám často už v prvom, druhom roku zakvitnú, majú plody, ktoré je potrebné zregulovať tak, aby sa stromčeky nevysilili, to znamená, na výhonkoch ponecháme len niekoľko plodov, ostatné odstránime. V prvých rokoch po výsadbe sa snažíme pre ovocné stromčeky vytvoriť pevné kostrové výhonky a úrodu zakladáme až po treťom roku pestovania. Stromčeky, ktoré prinášajú úrodu hneď po výsadbe sa značme vysilia, nerastú, netvoria prírastky, preto ich rast a zdravotný stav musíme podporiť spätným rezom, čo sa prejaví na ich opätovnom raste. Novovysadené stromčeky, ktoré nám vôbec nerastú je taktiež potrebné hlboko skrátiť, pretože ich koreňová sústava nestačí pre nadzemnú časť dodať potrebné množstvo živín. Po hlbokom skrátení sa nám do konca roka ešte vytvoria nové prírastky. Podobne skrátime aj dvoj-trojročné slabo rastúce stromčeky, pri ktorých v predchádzajúcich rokoch nebol urobený výchovný rez, stromčeky po skrátení v tomto období ožijú a pokračujú v raste.
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