Zmladzovacie rezy
Používame, keď stromy nevytvárajú dostatočne dlhé prírastky prestávajú rásť, vnútri v korunách presychajú konáre, koruny sú prehustené krehkým plodonosným obrastom.

V ktorom období zmladzujeme ovocné stromy? Môžeme ich znižovať hneď po zbere úrody alebo na jar tak, aby sme ich opäť naštartovali v raste, čo sa hneď v tomto roku už počas vegetácie prejaví v tvorbe nových letorastov a vlkov, z ktorých si postupne dopestujeme nové kvalitné rodivé drevo. Pri odstraňovaní hrubých kostrových konárov musíme byť nielen opatrní, pretože krehké, prestarnuté drevo často praská a nedokáže udržať opreté rebríky, ktoré tlačíme ešte svojím telom. Rebrík je potrebné vždy opierať tak, aby sme mali istotu, že nás vo výške udrží. Hrubé konáre režeme na dvakrát alebo aj viackrát, aby sme po reze nevytvárali poškodené kýpte, aby sa nám kôra neodtrhla pod miesto rezu. 

Ktoré chyby najčastejšie pri zmladzovaní robíme? Niekedy režeme len veľmi málo, hráme sa v korune stromov so suchými konármi, odstraňujeme krížiace sa konáriky, ale neurobíme hlbší rez, to znamená z vrcholov stromov je potrebné odrezať zo všetkých strán kolmo rastúce konáre na niektoré bočné konáriky, ktoré rastú do strán. Väčšinou je potrebné odstrániť najmenej jednu tretinu a viac takto rastúcich hrubých konárov a až potom sa venovať kozmetickým úpravám, ktoré sú pre strom veľmi potrebné, pretože chceme mať koruny vzdušné tak, aby sa do nich dostali slnečné lúče. Ak postupujeme pri reze opačne, tak koruny sa nám nepodarí tak upraviť. Po reze je veľmi dôležité udržať korunu nielen zníženú, ale dodržať aj jej estetický, rovnomerne rozložený tvar. Po rezoch nenechávajme po odrezaní hrubých konárov kýpte, vešiaky dlhé 20 – 30 cm, ale režeme tesne pri ďalších rozvetveniach na konárový krúžok. Ponechané kýpte nám zaschnú, udržujú sa v nich choroby a rezné plochy nedokážu vytvoriť kalus. Tieto rezy dokážeme urobiť len kvalitnou otáčavou záhradníckou pílkou, kde otáčavý list sa dá nastaviť do konárových rozvetvení pod uhlom, aký potrebujeme.
Ako postupujeme po zmladení starých stromov? Ovocné stromy po hlbokom zrezaní začnú od mája do konca roku vytvárať na hrubých vyholených konárov „ vlky“, ktoré vyrastajú zo spiacich púčikov. Tieto vlky sú najcennejšie ročné prírastky, ktoré po dvoch rokoch začínajú rodiť, majú nový mladý plodonosný obrast, čím strom začne opäť prinášať kvalitné ovocie. Vlky na konároch ponechávame od seba vo vzdialenosti 20 – 25 cm, nadbytočné zavčasu odstraňujeme úplne pri základe konárov. Ponechané vlky v júni o polovicu alebo jednu tretinu skrátime, čím chceme získať potrebné ich rozvetvenie, zaplnenie prázdnych miest na strome. Po skrátení v ďalších rokoch ich už neskracujeme len udržujeme presvetľovaním tak, že buď ich výhonky ponechávame neskrátené a nadbytočné odstraňujeme celé od základu, nerobíme čapíky, režeme na konárový krúžok. Hlboko zmladené stromy v ďalších rokoch pravidelne presvetľujeme a upravujeme.
Ako presvetľujeme hlboko zmladené stromy? V ďalších rokoch, po znížení výšky stromov sa snažíme omladzovať ponechané staršie konáre v nižšej fáze koruny, pretože spodne rastúce konáre nedostatkom svetla majú veľmi krehký, často machmi a lišajníkmi napadnutý bočný obrast, ktorý opatrným rezom odstraňujeme na vhodné rastúce plodonosné drevo, ktoré je životaschopné. Týmto pravidelným udržovaním súčasne vytvárame nové prírastky, ktoré nám vytvárajú nové rodiace drevo. Za tri - štyri roky takto dokážeme zmeniť prestárly strom, obnoviť rast a rodivosť a súčasne predlžiť jeho životnosť. Pri zmladzovaní musíme vždy myslieť , že môžeme rezať na strome len toľko konárov, aby sme mali dostatok listovej plochy, ktorá nám zabezpečuje fotosyntézu, to znamená listy na ovocnom strome nám dodávajú pre korene potrebné asimiláty, bez nich korene nemôžu rásť, postupne odumierajú, nedokážu v pôde prijímať rozpustené živiny a stromy takto nám rýchle odumierajú.

Kde sa najviac nachádza aktívnych koreňových vlásočníc? Staré, niekoľko desaťročí rastúce stromy majú aktívny koreňový systém po obvode a za obvodom rastúcej koruny. Odrody naštepené na jabloňových hruškových a slivkových semenáčov majú korene aj desať a viac metrov od kmeňa ovocného stromu a hľadajú v tejto vzdialenosti živiny. Koreňové vlásočnice sú najmladšie prírastky koreňov a tie prijímajú živiny. Okolo kmeňa a v jeho blízkosti sú len hrubé korene, ktoré sa ďalej rozvetvujú a zabezpečujú veľkú plochu, preto pod týmito stromami a za obvodom korún sa nám nedarí pestovať ďalšie záhradné plodiny. Medzi staré stromy, preto nesaďme ďalšie mladé stromčeky alebo ríbezle, egreše, pretože v nej sú odobraté živiny nové stromčeky budú mať ich nedostatok, v pôde a nachádzajú choroby, škodcovia, ktoré mladé stromčeky postupne napádajú. Nové výsadby zakladajme tam, kde sa ešte ovocné stromy nepestovali, a keď v záhradke nemáme inú možnosť, tak po likvidácií starého stromu vykopeme aj čo najviac koreňov, odstráňme pne, a keď chceme vysádzať nové stromčeky, snažme vymeniť po vykopaní zeminu do hĺbky aspoň 60 – 80 cm a šírky 100 – 150 cm. Do vykopaných jám navozme zo záhradky zeminu, kde sa predtým ovocné stromy nepestovali alebo, kde sme mali predtým zeleninu.
Kedy prestárle stromy odstraňujeme? Ak po hlbokom zmladení stromy nevytvárajú prírastky a vlky, drevo vysychá až potom je potrebné pristúpiť k ich postupnému odstráneniu.
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